                              El deporte bridge, es el juego más excitante de todo el mundo. Es relativamente fácil de conocerlo y llegar a aprenderlo y jugarlo.

                              Pero comprenderlo en esencia es difícil y jugarlo bien, lleva algún tiempo y necesita de aplicación, dedicación y estudio.

                              Es muy ágil y divertido, y al poco tiempo de conocerlo, ya estarás en condiciones de disfrutarlo. A diferencias de otros juegos, cada mano dura entre 5 y 10 minutos en ser jugada. Las estrategias, la presión, la mente, las emociones involucradas, el sentido inmediato de logro o de derrota es un magnífico “burbujeo”. ¡ el sentimiento de haber jugado bien una simple mano de bridge, lo puede acompañar durante años !  

1) Como comenzar:

                                   El bridge se juega de a cuatro personas sentadas a una mesa cuadrada, cada una en un lado. El juego es una batalla entre dos bandos (llamados compañeros), usted y su compañero – enfrentados el uno al otro – contra dos personas sentadas a su izquierda y a su derecha: sus oponentes. 

                                  Para jugar a este juego ciencia, se necesita un mazo de 52 cartas francesas (sin comodines). El mazo contiene 4 grupos de 13 cartas.

                                  Cada uno de estos grupos es llamado “palo”. El mazo tiene cuatro palos identificados con un símbolo y son los que sigue en orden de importancia:

                                      P  (  PIQUE

                                      C  ( CORAZON

                                      D  ( DIAMANTE

                                      T  ( TREBOL

  Cada palo tiene 13 cartas, siendo el As la más alta en valor asignado, hasta llegar al dos:

                      A K Q J 10 9 8 7 6 5 4 3 2 

Una vez sentados los cuatro jugadores a la mesa, un jugador es designado primer dador. Este reparte las 52 cartas en el sentido de las agujas del reloj, todo el mazo es dado, por lo que cada jugador recibe 13 cartas. Cuantas más cartas altas reciba usted “mejor” será su mano. Pero a los efectos del resultado, no importa si usted tenía buenas o malas cartas, sino como las utilizó de acuerdo a su poder deductivo, la técnica aplicada, y el poder de aplicaciones de estrategias que tenga su mente y condiciones deportivas.

 ESTE NO ES UN JUEGO DE AZAR

      Los buenos jugadores de bridge, se sientan a la mesa convencidos de derrotar su eventual mala suerte.

2) Ordenando las cartas

Cada jugador levanta sus 13 cartas y las ordena por palo ((; (; (; ( )  y por valor de las carta (A K Q J 10 9 8...), sin permitir que los otros jugadores vean su tenencia. Normalmente se ordena: Palo NEGRO, Palo COLORADO, Palo NEGRO, Palo COLORADO; y de mayor a menor valor dentro de cada palo.

 He aquí una típica mano de bridge ordenada:

       ( A J 4 2           ( Q 9 7 3           (  10 6 5           (  K 2

Nota: El término “mano de bridge”, tiene dos significados: se refiere tanto a las trece cartas de cada jugador, como también a la jugada desde que se repartieron las cartas, hasta jugada la última carta.

Una vez que las cartas fueron dadas y ordenadas, existen dos etapas del bridge: La SUBASTA y EL CARTEO.

3) Bazas

Este es un juego de bazas (otros juegos de bazas: tute, podrida).

      El máximo logro en bridge es ganar bazas. La Subasta es una predicción de cuantas bazas podrá ganar cada bando durante el carteo.

     Entonces, trataremos primero de entender que es una baza.

     Una baza consiste en cuatro cartas, cada una jugada por cada jugador, al descubierto sobre el tapete. Funciona así: un jugador comienza jugando una carta boca arriba sobre la mesa. (SALIDA INICIAL), el jugador de su izquierda hace lo mismo, respondiendo al palo, obligatoriamente, es decir jugar una carta del palo que jugó la persona anterior; luego el siguiente y por último el cuarto jugador. Si alguno no tiene carta del palo jugado por el salidor,  debe “descartar” una carta cualquiera. La carta más alta jugada(de los cuatro jugadores) en el palo de salida, gana la baza. Estas son contadas por bando. Hay trece bazas durante el curso de una mano de bridge.

Nuevamente, las bazas solo se realizan durante el carteo, o sea, en la segunda etapa de una mano de bridge..

Volvamos a la primera parte. La SUBASTA

4) La subasta

En la subasta no se juega ninguna carta. La subasta es completamente verbal, durante el mismo entre usted y su compañero definirán la cantidad de bazas que su bando ganará durante el carteo. El que promete mayor cantidad de bazas “gana” la subasta. Comenzando por el dador, cada  jugador en su turno, (siguiendo siempre el movimiento de las agujas del reloj) tiene la chance de subastar o decir Paso, para llegar al contrato final, el cual, queda determinado, después de tres pasos consecutivos.

Una subasta consiste en un número  y  un palo. Ud. puede subastar cualquier número de 1 a 7. Esto indica la cantidad de bazas que su bando se compromete a realizar, más 6. Entonces, si usted subasta “uno”, su bando debe tratar de ganar 7 bazas, al menos. (6 + 1). Si subasta 4 deberá ganar 10 bazas.

El dador, habla primero, y luego cada jugador, en el sentido de las agujas del reloj, tiene su momento para  hablar y subastar o decir Paso. El palo que nombre al subastar, se llama “triunfo”, En la subasta generalmente se nombrará un palo en el que se tengan un montón de cartas, por que usted querrá tener muchos triunfos para lograr ganar las bazas prometidas

 Por ejemplo, si usted tiene 5 cartas de Pique, deberá subastar: “1 (” (contratando 7 bazas, con el palo de (, triunfo). Pero si no quiere subastar en ningún palo en especial, puede subastar en una denominación llamada ST. Tenderá a subastar en ST, cuando tenga cartas Altas (As, K, Q, J,), pero ningún palo “largo” ( varias cartas en un mismo palo).

El ST, está por encima de todos los palos:

                                                                            ST  Sin Triunfo

                                                                            ( Pique

                                                                            ( Corazón

                                                                            ( Diamante

                                                                            ( Trébol
