AVANCE EN LA IMPLEMENTACIÓN DEL PROTOCOLO FACULTATIVO DE LA  CONVENCIÓN CONTRA LA TORTURA EN RÍO NEGRO
El Comité Provincial de Evaluación del Seguimiento y Aplicación de la Convención contra la Tortura y el Observatorio de Derechos Humanos de Río Negro se reunieron en la tarde de ayer con Enrique Font, Responsable de Implementación del Protocolo Facultativo de la Convención Contra la Tortura de Naciones Unidas de la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación. El encuentro se llevó a cabo en el Consejo Directivo de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales y tuvo por finalidad brindar asistencia técnica y apoyo político a la provincia y a organizaciones no gubernamentales en el proceso de creación y puesta en funcionamiento de los Mecanismos Locales de Prevención.

"Lo novedoso del Protocolo es que no trabaja con una lógica de denuncia de casos y condena a los países en caso de violación de un derecho humano, sino que tiene un mandato complementario a este enfoque. Lo que se busca es una intervención mucho más política en términos de construir prevención de la tortura y los malos tratos", explicó Font. 

Argentina, como estado parte, asume una obligación ante el sistema universal de derecho humanos que constituye las Naciones Unidas, que es el de crear un mecanismo nacional de prevención de la tortura encargado de llevar adelante el protocolo y políticas de prevención. Esta obligación se extiende a cada uno de los componentes del estado federal, es decir a las provincias, con lo cual nuestro país asumió la obligación de tener un mecanismo de prevención federal a nivel nacional y un mecanismo en cada provincia y en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

La Secretaría de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación creó el año pasado un área dedicada a implementar lo que establece la ley nacional (Comité, Consejo Federal, etc.) se requiere acompañar a las provincias en la instrumentación. Río Negro, junto a Chaco, Salta, y Mendoza, establecieron el mecanismo y lo tienen en funcionamiento, que en el caso de la provincia patagónica se llama Comité Provincial de Evaluación del Seguimiento y Aplicación de la Convención contra la Tortura. 

Las políticas de prevención se construyen mediante visitas periódicas no anunciadas a los lugares de detención, que en el Protocolo Facultativo de la Convención es cualquier lugar en donde la persona está privada de la libertad (cárceles, comisarías, hospitales psiquiátricos, centros de detención de jóvenes, hogares para la tercera edad, entre otros). Con esta medida se busca disminuir los casos de torturas y malos tratos y, al mismo tiempo, entrevistar a las personas privadas de la libertad de manera de brindar al estado un conocimiento directo con las problemáticas. De esta manera se establece un diálogo cooperativo entre todos los actores, Naciones Unidas, el Estado Federal, las provincias, cada uno de ellos con su mecanismo, para implementar las recomendaciones que le haga el Comité.

Font indicó que "en el caso de Río Negro se abocaron a la asistencia técnica y construcción de consenso político entre el Poder Ejecutivo, la Legislatura, el Poder Judicial, el Mecanismo en sí mismo y la sociedad civil. Este fortalecimiento procura que la provincia cumpla con lo que el Protocolo Facultativo compromete, esto es sostenerlo darle independencia, permitirle acceso irrestricto a los lugares de detención, acceso a la información, sostener el diálogo para implementar medidas, y que el Comité cumpla con lo que el Protocolo le ordena (rutinas de visitas, producir informes, hacer recomendaciones)".
CAPACITACIÓN EN USO DE PLATAFORMAS VIRTUALES


El Área de Tecnología Educativa del IUPA inicia el 23 de febrero una capacitación enteramente a distancia, destinada a docentes de IUPA, FADECS, FADEL y CCEC. El dictado estará a cargo de la profesora María Cecilia De La Vega. 

Está orientado al diseño de propuestas colaborativas con recursos Moodle. No requiere experiencia previa y se duración es de 40 horas reloj. Para informes, costos e inscripción, escribir a virtual@iupa.edu.ar 
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