BASES Y CONDICIONES PROPUESTA DE TALLERES

ESCUELA POPULAR DE OFICIOS CONVOCATORIA 2016

Vinculación Comunitaria – Secretaría de Extensión Universitaria
Se denominará Taller de Oficios al espacio, en que el proceso pedagógico se desarrolla y crece en conjunto con los otros. La idea de generar un espacio de trabajo cooperativo para hacer y aprender junto al otro.
  Los  talleres deben estar pensados para  desarrollar en los Barrios de localidades de  Neuquén y Río Negro, con una duración total de 36 horas reloj presenciales, repartidas en cuatro  encuentros mensuales de 3 horas reloj cada uno, en los días y horarios a convenir entre la Universidad, la Organización Solidaria, que oficiará de anfitriona y el Docente Tallerista.
   Las propuestas serán analizadas por Secretaría de Extensión, de manera integral, teniendo en cuenta las siguientes pautas:

· La Secretaría de Extensión de cada Unidad Académica deberá presentar un proyecto de taller de oficio con su correspondiente tallerista (sea este docente, profesional o idóneo cuya propuesta de trabajo se ajuste a la presente convocatoria) y la Organización social que oficiará de anfitriona.

· Dicha Secretaría acompañará al tallerista y a la Organización territorial interviniente en el armado del Proyecto, el seguimiento y control del mismo. Este punto tiene relación con el proceso técnico de elaboración del proyecto, tanto como la vinculación comunitaria entre la Universidad, el tallerista y la organización de base.

· La Secretaría de Extensión de la Unidad Académica administrará y rendirá los fondos destinados al pago del tallerista y, si lo hubiera,  algún fondo asignado para el desarrollo del taller, finalizado éste.  

· El tallerista, deberá presentar un programa de trabajo pensado para  desarrollar en  doce encuentros de tres horas cada uno, especificando el día y horario probable de los encuentros.
·  En cuanto al espacio físico, donde se desarrollará el taller de oficio, se valorará especialmente aquellas organizaciones comunitarias inmersas en territorios vulnerables. (Adjuntar imágenes).

· Dichas organizaciones deberán contar con el espacio apropiado para dictar el oficio propuesto (se refiere a espacio, herramientas necesarias, higiene). Se valorarán las imágenes adjuntas.

· La organización deberá adjuntar nota de solicitud del taller, con una preinscripción de entre 15 y 25 alumnos.

· Se solicitará a los participantes, realizar una donación solidaria mensual (de acuerdo a sus posibilidades) a la organización anfitriona en elementos de librería, limpieza, merienda u otros elementos a utilizarse durante el dictado de los cursos y/o para confeccionar material de consulta.
·  La Secretaría de Extensión Universitaria de la Universidad Nacional del Comahue, quien desarrolla la presente convocatoria, evaluará las presentaciones y garantizará el financiamiento de los talleristas, como la entrega de certificados a todas las partes intervinientes.

· Se publicarán las propuestas seleccionadas el día 8 de abril. El comienzo de la ejecución de los cursos está prevista para la semana del 18 del mismo mes.
