Nuevos 21 Puntos en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue. Río Negro

En la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue se analizaron los "Nuevos 21 puntos por el derecho a la comunicación" que la Coalición por una Comunicación Democrática espera se debatan en todo el país antes del 3 de marzo en el Congreso Nacional.
La convocatoria a este encuentro fue realizada por docentes de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, desde la emisora universitaria Antena Libre y desde el área de Comunicación Institucional de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue (Notifadecs). 

En General Roca  - Fisque Menuco la promoción y coordinación de esta actividad estuvo a cargo de la Profesora Magister Lucrecia Reta, quien participó en los foros de debate de la Ley 26522 junto a comunicadores, artistas, comunidad universitaria, referentes gremiales y autoridades de la provincia de Río Negro.
En el encuentro del viernes 26 de febrero  estuvieron presentes representantes del gremio SAT SAID, de la radio universitaria Antena Libre FM, del Centro de Jubilados El Michay, del colectivo local Cultura Alerta, docentes y comunicadores/as sociales. 

Se leyeron los 21 puntos del borrador emitido por la CCD. En el análisis se admitió que los nuevos ejes superan en actualidad al texto de la Ley sancionada en 2009. Se valoraron como positivos los cuestionamientos a la aplicación de la Ley desde su vigencia hasta diciembre de 2015 en cuanto a demoras en trámites, habilitaciones, etc. En este sentido, se concluyó que este tipo de críticas constituyen la base para la elaboración de una propuesta superadora. 
Se acordó que se esperarán los avances del encuentro previo al tratamiento de la nueva Ley en el Congreso. La profesora Reta y el Director de Antena Libre Aldo Masini se comprometieron a compartir en una próxima convocatoria, amplia y abierta a toda la comunidad local, los avances logrados en el Congreso Nacional de la CCD.

Hubo consenso en el concepto de que este tipo de iniciativas ciudadanas permitirán fortalecer el nuevo proyecto para una Ley de Comunicación Plural, Democrática y Participativa.
