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III Seminario
Malvinas en la universidad
Identidad, memoria y soberanía 2016
Dispositivo de la capacitación: Seminario abierto
Coordinadores: 

Helga Alejandra del Carmen Ticac, Secretaria de Extensión y Asuntos Estudiantiles de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue. Coautora de Proyectos de Extensión
 y Voluntariado Universitario
 sobre Malvinas, Coautora de Libro Recuperando la Historia de Malvinas y Reconocida con mención especial en Concurso de Ensayos 2012 Malvinas en la Universidad. Integrante de la Asociación Veteranos de Guerra de Malvinas.

Ricardo Benjamín Flores, Profesor de Educación Física. Ex combatiente de Malvinas. Secretario de la Asociación Veteranos de Guerra de Malvinas. Profesorado de Historia en curso (Instituto San Agustín). 

Fecha de inicio: 21 de abril  18:30  h. 

Duración: 3 módulos de disertaciones acerca de distintos aspectos de la temática. Consiste en un encuentro de 2 h reloj cada encuentro, equivalente a 3 h cátedra. Semipresencial de estudio y preparación de trabajos prácticos 10 h. Total del curso 50 h cátedra.

Modalidad presencial y semipresencial: común

Sedes: Facultad de Derecho y Ciencias Sociales- Universidad Nacional del Comahue

Destinatarios: Docentes de todos los niveles del sistema educativo común y especial. Primario, Medio y Superior ( Institutos de Formación Docente). 



Estudiantes, y público interesado en la temática.

Programa de actividades:

Las actividades del Seminario constan de 3 encuentros detallados, además de Conferencias, exposiciones, mesas de debate y demás actividades propias del desarrollo del Seminario.

Antecedentes:

Durante el año 2014 se aprobó el I Seminario Malvinas en la Universidad, Identidad Memoria y Soberanía, realizado en la Facultad en 5 encuentros presenciales y presentación de trabajo final por parte de los participantes. Fue avalado por el Consejo Directivo de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, por el Concejo Deliberante de General Roca, por el Rectorado de la Universidad Nacional del Comahue, por UNTER (Unión de Trabajadores de la Educación de Río Negro), por la Legislatura de Río Negro y de Neuquén y por el Ministerio de Educación de la Nación. Se adjunta Programa.

Durante el año 2015 se realizó el II Seminario Malvinas en la Universidad, Identidad Memoria y Soberanía, y consistió en la implementación de 5 módulos con diferentes temáticas sobre Malvinas. Se adjunta Programa.

Título: "Malvinas en la universidad. Identidad, memoria y soberanía"
Justificación de la temática abordada. Encuadre vinculante a los Diseños Curriculares y lineamientos de la política educativa:

La “Causa Malvinas” abarca distintos tiempos históricos remotos, diversos temas trascendentes para la Nación Argentina que van desde los conceptos de Soberanía, recursos naturales, alianzas continentales, marcas locales de la memoria, la dictadura, la guerra, los excombatientes, ,los caídos, la desmalvinización, y la remalvinización.

Desde el 2003 Malvinas forma parte de las políticas educativas del Ministerio de Educación de la Nación, con dispar abordaje a través de convenios y proyectos curriculares y no curriculares en las provincias.

La Ley Nacional de Educación N° 26206 en su artículo 92 propone la efectiva inclusión de contenidos curriculares comunes en todas las jurisdicciones , tales como la construcción de una identidad nacional, desde la perspectiva regional latinoamericana, la causa de la recuperación de Malvinas, y el ejercicio y la construcción de la memoria colectiva de la historia reciente con la finalidad de “generar en los/as alumnos/as reflexiones y sentimientos democráticos y de defensa del Estado de Derecho y la plena vigencia de los Derechos Humanos”.

La Provincia de Río Negro en el año 2008 firmó convenio con los Veteranos de Guerra de Malvinas denominado “Malvinas en las Escuelas” a través de la Dirección de Veteranos de la Provincia,

El proyecto “Malvinas en la Universidad” se enmarca en el 180° aniversario de la usurpación británica de las Islas Malvinas y el 30° aniversario de la Guerra. Se propone promover la reflexión sobre el lugar de la democracia, los derechos soberanos, los procesos de descolonización tanto a nivel local como a nivel regional, entendiendo el lugar que ocupan las Islas Malvinas como uno de los diecisiete enclaves coloniales en el mundo. Está compuesto por dos líneas de acción: la primera es la conformación de un banco de investigaciones de las distintas universidades nacionales, provinciales y privadas que conforman el sistema universitario; y la segunda, un concurso de ensayos.

Durante 2016 habiendo cambiado recientemente las autoridades a nivel nacional, se produjeron cambios que están impactando en el desarrollo de Programas y del rumbo de la política que venía diseñándose con respecto a Malvinas. 

La Secretaría de Asuntos Relativos a Malvinas fue disuelta, y los Programas del Ministerio de Educación se encuentran actualmente en revisión.
Fundamentación de la propuesta:

El tema Malvinas ha sido abordado por docentes y técnicos de nuestra Facultad, participando de diferentes proyectos de difusión, transferencia y formación de recursos humanos ( estudiantes de la Universidad y organizaciones). Son ellos la magister Isabel Salerno (Comunicación Audiovisual); la abogada Ana Calafat, (Seminario de Derechos Humanos); licenciada Mariela Pérez ( Bienestar Universitario), profesor Carlos Pescader (Derecho Político), profesor Francisco Alvarez (Informática), licenciado Sandro Vogelmann (Isla de Edición y Video), profesor Dardo Gobbi ( Comunicación Audiovisual), comunicador social Adrián Pereyra (Publicaciones), profesora Flaviana Rivero (Gestión y Producción).

Los estudiantes también han participado de manera activa en la realización de las actividades relacionadas con el tema Malvinas.

Es importante que las cátedras incluyan la temática de Malvinas en sus currículas, para lo cual éste seminario pretende aportar teorías, reflexiones y estudios acerca del tema.

Partiendo de la consideración del Seminario como un espacio educativo universitario de carácter optativo, de acceso gratuito, abierto a toda la comunidad sin restricciones, desarrollamos un programa de contenidos temáticos dividido en módulos para una mejor organización de la estructura.
Objetivos: 

Promover la reflexión, la concientización y el debate acerca de los temas concernientes a Malvinas en los aspectos territoriales, histórico- políticos, filosófico y psicosociales. 

Propiciar la recuperación de la memoria de la guerra de Malvinas a través de la participación activa de los veteranos de guerra de Malvinas.
Fecha: 21 de abril de 2016 – 18,30 h
Módulo 1- Vicente Martínez Torrens, Presidente de la Agrupación Veteranos de Guerra de Malvinas

Disertación : “Memoria de una lucha por la Soberanía”
Testimonios de anécdotas y vivencias como sacerdote y testigo de las acciones de lucha de los soldados argentinos en Malvinas.

Muestra de objetos utilizados por los soldados argentinos e ingleses durante el conflicto, bibliografía. 
Fecha: 23 de junio de 2016 – 18,30 h
Módulo 2- Actualidad de la Política Nacional e Internacional sobre Malvinas. Nuevas perspectivas en el reclamo de la soberanía.

Mario L. Flores Monje
Licenciado en Ciencia Política y Relaciones Internacionales

Miembro de la Comisión de familiares de caídos en Malvinas de Neuquén
Bibliografía

Borón. América Latina en la geopolítica del imperialismo. Luxemburg. 2013.

Flores Monje. Explotación del petróleo, relaciones bilaterales y la soberanía de Malvinas (1997-2007). I Jornadas de Ciencia Política de Río Negro (2008)
Guber. “Crucero ARA General Belgrano In Memoriam. Linajes navales e historia política en las memorias de Malvinas”. Iberoamericana n.30:7-26.Instituto Iberoamericano de Berlín.

Guber. “La gesta del Pelado. Los ex soldados de Malvinas como identidad liminal” en Pensar Malvinas. Honorable Congreso de la Nación Argentina. Observatorio Parlamentario sobre la cuestión Malvinas. 

Guber. “La nacionalización de ‘Malvinas’. De cuestión diplomática a causa popular”. Avá n.1:57-74. Revista del Postgrado en Antropología Social de la Universidad Nacional de Misiones, Argentina. Indexada Latindex.

Guber. De chicos a veteranos. Memorias argentinas de la guerra de Malvinas. La Plata, Ediciones al Margen-IDES/Centro de Antropología Social. 2ª Edición. 2009

Guber. La recuperación de la frontera perdida. La dimensión mítica en los derechos argentinos a las Islas Malvinas” en Pensar Malvinas:1-10. Observatorio Parlamentario-Cuestión Malvinas, Cuaderno de Trabajo, Junio (publicación original en Revista de Investigaciones Folclóricas 2000). Indexada Latindex.
Guembe, María Laura, Lorenz, Federico, Cruces. Idas y vueltas de Malvinas, Buenos Aires, Edhasa, 2007

Legislación provincial referida a Malvinas

Lorenz. Combates por la memoria. Huellas de la dictadura en la historia, Buenos Aires, Colección Claves para Todos, Capital intelectual, 2007

Lorenz. Fantasmas de Malvinas. Un libro de viajes. Buenos Aires, Eterna Cadencia, 2008

Lorenz. Las guerras por Malvinas, Buenos Aires, Edhasa, 2006

Lorenz. Malvinas. Una guerra argentina. Buenos Aires, Sudamericana, 2009. 

Lorenz. Todo lo que necesitás saber sobre Malvinas. Paidos. 2014

Luzzani. Territorios vigilados. Debate. 2012.

Romero (comp.). Malvinas Un anacronismo colonial. HCDN. 2014.
Fecha: Agosto (día a confirmar) de 2016 – 18,30 h
Módulo 3: “Educación y Malvinas: posibilidades, desafíos y dificultades”- Agosto/2015
Profesora Andrea Belén Rodríguez
Bibliografía

Lorenz, Federico (2007), “La necesidad de Malvinas”. En: Revista Puentes, “A 25 años de la Guerra de Malvinas. Verdad, Justicia y soberanía”, año 7, núm. 20, marzo.
Material didáctico con propuestas de actividades para el aula
Ministerio de Educación de la Nación, Pensar Malvinas. Una selección de fuentes documentales, testimoniales, ficcionales y fotográficas para trabajar en el aula, Buenos Aires, 2009.

Andrea Belén Rodríguez: Profesora y licenciada en Historia, Doctora en historia, becaria posdoctoral del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET). Investigadora del Centro de Estudios Históricos del Estado, Política y Cultura (CLACSO/Universidad Nacional del Comahue). Docente en la Facultad de Humanidades de la Universidad Nacional del Comahue. Se especializa en historia argentina reciente, y principalmente en historia sociocultural de la guerra y posguerra de Malvinas. Su tesis doctoral se denominó “Entre la guerra y la paz: la posguerra de los ex-combatientes del Apostadero Naval Malvinas. Experiencias, identidades, memorias” y fue defendida en la Universidad Nacional de La Plata en el año 2014. Ha publicado diversos artículos en revistas nacionales e internacionales con referato.

Bibliografía sugerida general
García, Prudencio, El drama de la autonomía militar. Argentina bajo las Juntas Militares. Madrid, Alianza Editorial, 1995. Capítulo VI “La guerra en el Atlántico Sur”. 

Guber, R. (2001), ¿Por qué Malvinas?, Buenos Aires, F.C.E.

Lorenz, Federico (2009), Malvinas. Una guerra argentina, Buenos Aires, Sudamericana.
Lorenz, Federico (2014), Todo lo que necesitás saber sobre Malvinas, Buenos Aires, Paidos. Novaro, Marcos, y Palermo, Vicente, La Dictadura Militar (1976-1983). Del golpe a la restauración democrática, Buenos Aires, Paidos, 2003. Capítulo: “La guerra de las Malvinas”.
Rodríguez, Andrea Belén, Entre la guerra y la paz: la posguerra de los ex-combatientes del Apostadero Naval Malvinas. Experiencias, identidades, memorias, La Plata, Universidad Nacional de La Plata, Tesis doctoral, 2014
�	Una Mirada Interdisciplinaria a la Historia de Malvinas (UNCo, 2009)





�	Recuperando la Historia de Malvinas (Ministerio de Educación, 2007)- Centro de Documentación para el rescate, la conservación y la preservación de la Memoria de la Guerra de Malvinas ( Ministerio de Educación, 2010)- Malvinas en las Escuelas ( Ministerio de Educación, 2012)-
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