TEMA: ​Migración (inmigración italiana)

ENUNCIACIÓN: Expositivo, a través de un personaje. Didáctico. HIBRIDO

RECURSOS: material de archivo, voz en off, entrevista, testimonios, animación

 

RECURSOS MATERIALES Y TÉCNICOS: cámara, trípode, mic, luces, material de archivo, capacidad de hacer animaciones simples, videollamadas a Italia

 

 

SINOPSIS

Flora dal Ferro es una inmigrante italiana que llegó a Argentina en 1949, luego de la 2da Guerra Mundial, con su país completamente destruido. En Argentina creció, se casó, tuvo cuatro hijas y tres de ellas emigraron a Europa, una a España y las otras a Italia, donde tuvieron hijos. Este periplo familiar ejemplifica la suerte de muchas familias alrededor del planeta que en la búsqueda de un futuro mejor, modifican y enriquecen la vida de los lugares a los que llegan.
Debe incluir el qué (inmigración), quién (Flora y flia), cuándo (II Guerra/hoy),

dónde (Argentina e Italia) y cómo (la manera de abordaje).

❖ Especificar cuál va a ser la TESIS o HIPÓTESIS que van a sostener (cuál va a ser

su posición frente al tema, su punto de vista personal).: Elogio de la migración, más allá de las razones que la provocan. Interculturalidad y crecimiento cultural y económico gracias a los inmigrantes.
❖ PÚBLICO: estudiantes de nivel inicial y medio: Canales educativos de YouTube, Instagram, TV, etc.)

❖ JUSTIFICACIÓN del proyecto (¿Por qué hacer este proyecto y no otro?) Honestamente... el domingo pasado estuvo contando su historia y me gustó. Y en tiempos de xenofobia me pareció importante. 

Flora dal Ferro tiene 81 años y recuerda su llegada a Ushuaia en 1949, luego de la destrucción de su Italia en la 2da Guerra Mundial. En Argentina creció, se casó, tuvo cuatro hijas y tres de ellas emigraron a Europa, una a España y las otras a Italia, donde tuvieron hijos. Este periplo familiar ejemplifica la suerte de muchas familias alrededor del planeta que en la búsqueda de un futuro mejor, modifican y enriquecen la vida de los lugares a los que llegan.

