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II JORNADAS de DIDÁCTICA GENERAL de la PATAGONIA

Resolución FCH Nº 31/17

15  y 16 de Junio de 2017 – Sede: General Pico

“La didáctica general en la formación docente actual”
Nueva fecha de presentación de ponencias: 5 de junio de 2017

La Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad Nacional de La Pampa y el Instituto para el estudio de la educación, el lenguaje y la sociedad, a través del Comité Organizador de las II Jornadas de Didáctica General de la Patagonia, se comunican nuevamente con Uds. para informar avances del Programa a desarrollar.

Como ya se ha dicho, estas Jornadas son consideradas un ámbito propicio para investigadores/as, docentes y estudiantes de Universidades e Institutos de Formación Docente de la región de la Patagonia, preocupados por el campo de la enseñanza, particularmente desde el campo de la Didáctica General y en la vinculación de ésta,  con la formación docente inicial y continua.

Consideramos que la práctica docente implica no sólo dominio epistemológico de la disciplina que se enseña, sino también posicionamientos éticos que enmarcan nuestra actuación cotidiana en los distintos espacios de la formación. Volver a revisar la agenda del campo de la Didáctica General, nos permitiría reconocer, en parte, el lugar que ésta ocupa hoy en nuestra región, en las instituciones formadoras de docentes. Es por ello, que definimos el eje temático señalado en el título, como articulador de las actividades planificadas para su concreción.

Es desde este posicionamiento, que impulsamos las II Jornadas de Didáctica General de la Patagonia, con la finalidad de analizar y reflexionar colaborativamente acerca de los diferentes aportes que la Didáctica General ofrece al campo de la Formación Docente.

Sabemos que la Educación Superior desarrolla los campos disciplinares específicos, olvidando las más de las veces, la consideración particular que merece la formación didáctica en los Profesorados. Esta situación provoca, en  los docentes de nivel superior una fuerte tensión en las prácticas, entre la afiliación a una disciplina de origen (comunidad científica de referencia, como por ejemplo: lenguas, filosofía, matemática, física u otras) y la afiliación a una propuesta didáctica del campo de dicha disciplina científica. 

El propósito más amplio de las Jornadas, es interpelarnos hacia donde estamos dirigiendo nuestros esfuerzos como docentes formadores, a que funciones y fines damos prioridad, y en que cuestiones centramos nuestras propuestas formadoras en el tiempo. Asimismo, creemos que estas Jornadas nos permitirán consolidar un importante espacio de reflexión y debate iniciado ya hace una década, en las Primeras Jornadas de Didáctica de Comahue, realizadas en el año 2006. 

El desafío es dar continuidad al compartir inquietudes, problemáticas y nuevos interrogantes al campo de la Didáctica General, convirtiendo este espacio de encuentro en la posibilidad de construir respuestas solidarias en favor de nuestras propias prácticas didácticas.

Comité Académico

Dra. María del Carmen Palou de Mate (UNCo)

Mg. Liliana Campagno (IELES - UNLPam)

Mg. Rita De Pascuale (CeDiCo - FaCE)

Dra. Mónica Sobrino (FCE - UNCo)

                            Los propósitos de estas II jornadas son:

· Fortalecer los intercambios  iniciados en las Jornadas de Didáctica del Comahue, ( 2006) y las I Jornadas de Didáctica General de la Patagonia, (2015) realizadas  en la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional del Comahue.

·  Promover debates  teóricos – metodológicos del  campo disciplinar  de la Didáctica General vinculados con la Formación Docente.

· Construir redes de estudio y Formación que permitan el análisis y la reflexión sobre las prácticas de enseñanza en el Nivel Superior.

· Conocer y debatir sobre programas y/o proyectos de investigación, docencia y extensión vinculados al campo de la Didáctica General.

· Analizar   programas y propuestas de enseñanza de la Didáctica General en carreras de Formación Docente en instituciones públicas de Educación Superior.

 Las actividades previstas son: 

· Paneles: 

· La enseñanza de la Didáctica General en la Universidad 

Integrado por: Mg. Rita De Pascuales (UNCo); Mg. Monetti (Bahía???); Mg. Liliana Campagno (UNLPam). 

· Perspectivas Didácticas en la Formación docente.

Integrado por: Dra. Diana Mazza (UBA). Mgr. Maria Graciela Di Franco (UNLPam). Dra. Mónica Sobrino (UNCo).  

· Cierre de las II Jornadas, destacando la agenda construida en los diferentes espacios de trabajo.

Presentación de ponencias: 

Se proponen tres campos para abordar el eje planteado: Docencia; Investigación y Extensión. Cada uno de ellos habilita a la presentación de trabajos

· Campo de la Docencia

Podrán presentarse trabajos en las siguientes mesas temáticas:

1.- Análisis de Planes de Estudio.

2.- Análisis de Programas de Cátedra.

3.- Cuadernos de Cátedras.

4.- Trabajos inéditos sobre la Agenda de la Didáctica Actual.  

· Campo de la Investigación.

Podrán presentarse trabajos vinculados al ámbito de la Didáctica General: 

1.- Reportes de proyectos de  investigación.

2.- Tesis de posgrado en marcha o que han concluido.

3.- Tesis de grado. 

· Campo de la Extensión:

Podrán presentarse trabajos vinculados al ámbito de la Didáctica General:

1.- Reportes de proyectos de extensión.

2.- Actividades de extensión institucional.

3.- Actividades de extensión de cátedras. 

Presentación de resúmenes y ponencias
Características del resumen:

Extensión del archivo adjunto: .doc.  300 palabras (máximo) en Word 6.0 o menor  Fuente Times New Roman, cuerpo 12, interlineado sencillo, sin tabulación ni formato de párrafo.

El título debe ir centrado y con mayúscula   Abajo del título debe consignarse el nombre del/de los autor/res (alineación izquierda y en minúscula), la dependencia académica donde desarrolla/n sus  actividades y su dirección de correo electrónico personal 

Indicar  el campo de trabajo en el cual se incluiría la presentación.  Describir los objetivos, metodología, corpus y conclusiones a las que se pretende arribar.

El documento deberá identificarse solamente con el apellido/s de los autores del resumen. 

Fecha  de recepción  resúmenes: hasta  28 de Abril de 2017 .

Enviar  al correo:   ieles@humanas.unlpam.edu.ar

La Ponencia completa debe:

Constituir un aporte al desarrollo del conocimiento de la Didáctica General en algunos de los campos propuestos;

Ser una producción inédita;

Formar parte de la producción -parcial o final- de tesis de posgrado o de proyectos/programas de investigación acreditados por alguna institución u organismo evaluador reconocido nacionalmente o en el país de origen; 

Formar parte de la producción -parcial o final- de proyectos/programas/actividades de extensión acreditados por alguna institución u organismo. 

Los/as autores/as de los trabajos podrán:

Ser 3 (tres) como máximo. 

Cada autor/a podrá presentar -como máximo- 2 (dos) ponencias en la totalidad de los campos propuestos.

Límite de exposiciones: cada autor podrá exponer como máximo dos (2) ponencias. En este sentido, los trabajos serán clasificados de acuerdo a los campos en los que se presenten, respetando el eje de las Jornadas.

Fecha límite ponencia completa: 05 de Junio de 2017.

Inscripciones

El formulario de inscripción se encuentra en https://goo.gl/forms/a9ylybApmDaGfVRm1
Aranceles
	Expositores
	$450

	Asistentes
	$ 250

	Estudiantes de grado
	Sin costo


Los datos de la cuenta bancaria para realizar los depósitos o transferencias bancarias son los siguientes: 

Cuenta Corriente Nº 12482/7 del Banco Santander Rio a nombre de la Universidad Nacional de La Pampa/ CBU 0720102420000001248272 

Una vez realizado el depósito o transferencia a la citada cuenta, se deberá enviar por e-mail el comprobante de depósito o de transferencia (escaneado o emitido por el home-banking) a los organizadores del evento, que realizan la inscripción y emitirá la Factura a nombre del interesado o de la institución que éste indique. El envío de comprobantes de depósito o transferencia es de suma importancia para poder individualizar dicho ingreso en la cuenta bancaria. 

L@s esperamos!

