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1.- TIPO DE CURSO
Curso de posgrado El Derecho como sistema y el Código Civil y Comercial.

Comprende las materias Teoría de las Fuentes, Derecho Constitucional y Derecho Procesal Constitucional a cargo de los docentes Dra. Aida Kemelmajer de Carlucci, Dr. Andrés Gil Domínguez y Mg. Sofía Sagüés.

Acreditable para la carrera de Especialización en Derecho Privado.
2.- DIPLOMA A EXPEDIR
Se expide certificado que acredita la realización del curso.
3.- MODALIDAD DE DICTADO
 Presencial 
4. TIPO DE ORGANIZACIÓN CURRICULAR
Estructurado
5.- DURACION
Un mes 
6. Reglamentación 
Ordenanza del Consejo Superior de la Universidad Nacional del Comahue Nº 510/11.
7.- FUNDAMENTACION 
El Código Civil y Comercial que comenzara su vigencia desde el 1 de agosto del 2015 incorpora la reforma Constitucional del año 1994, donde además de darle esa jerarquía a diversos Tratados de Derechos Humanos, generó una nueva interpretación del Derecho privado que la jurisprudencia ha efectuado. El Derecho en la actualidad no despliega la división tajante entre el derecho público y privado, porque el bloque de constitucionalidad fija las bases del ordenamiento jurídico sin divisiones de materias.

Ese mandato se aplica en casi todos los campos jurídicos, al extremo que puede afirmarse que existe una reconstrucción de la coherencia del sistema de derechos humanos con el derecho privado. De allí que es indispensable estudiar el Derecho Privado como una relación de los mandatos constitucionales e internacionales que obligan al Estado argentino.

Con esa perspectiva, es necesario consolidar las fuentes normativas del Derecho privado —tanto en el aspecto teórico como práctico—: desde una perspectiva constitucional, e identificar las normas fundamentales y las operativas del derecho común. 

Con ese contenido y para precisar el sistema de derecho basado en la  fuente constitucional, se debe efectuar un estudio que facilite el diálogo entre las fuentes normativas, con la finalidad que su respuesta sea con el mayor grado eficiente de los principios constitucionales. 

Para concretar esos objetivos se requiere estar dotado de información y conocer los efectos que produce la constitucionalidad del Derecho privado con respecto a la legalidad del Derecho común y, con especial rigor, las consecuencias que generan violaciones fundamentales del ordenamiento jurídico y las soluciones previstas. 

En la región del Alto Valle de Río Negro y Neuquén, no existe una oferta educativa que ofrezca al abogado un curso del derecho como sistema y promueva el diálogo de fuente ante los cambios operados a nivel del Derecho privado. Asimismo, el Código Civil y Comercial que comenzará su vigencia en pocos meses, en esa codificación, se crea un derecho positivo con los paradigmas constitucionales en los que se incluye los derechos de incidencia colectiva protectores de la persona, en la relación de consumo, con el medioambiente, con la tutela jurisdiccional; en definitiva, la protección especial de la persona humana a través de los derechos fundamentales.

En conclusión, es necesario emprender el estudio del derecho como sistema basado en el diálogo de fuentes con la especificidad del Derecho privado, donde se produce una especial “movilidad” o “dinámica” a partir de un piso de protección constitucional, en definitiva, de protección de la persona humana.

8. OBJETIVOS: 

· Brindar al graduado en Derecho un espacio de actualización y profundización de saberes para actuar con mayor eficiencia e idoneidad en el ámbito universitario, en la práctica profesional y en la función judicial.

· Especializar en Derecho Privado, procurando ampliar la capacitación científica, técnica y práctica con el estudio del Código Civil y Comercial. 
· Contribuir al desarrollo social integral de la región y del país en general, por vía de promover el estudio profundizado del campo del Derecho Privado en el ámbito de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales.

· Propender al incentivo, a partir de un nuevo conocimiento, de la dimensión de “lo social” el que se verá concretado con la incorporación del estudio de los derechos de incidencia colectiva, superando la formación profesional en derechos individuales. 

· Brindar herramientas conceptúales que permitan al graduado abordar un diálogo de fuentes en el sistema de derecho privado.  

9. INCUMBENCIAS
El curso ofrecerá herramientas para adoptar las nuevas orientaciones que surgen de la comunidad de principios entre la Constitución, el derecho público y el derecho privado.

La finalidad es reflejar la necesidad de aplicar en el ámbito de la universidad y la profesión un diálogo de fuentes, ya que el Derecho Privado tiene limitaciones desde la perspectiva tradicional de los derechos individuales.

El abogado podrá analizar y aprehender nuevas herramientas teórico-prácticas adecuadas ante el nuevo derecho patrimonial que emerge de la unificación del derecho civil y comercial, lo que impone un régimen uniforme de persona, familia, obligaciones, contratos y responsabilidad.

En definitiva, se propone el estudio de las fuentes del Derecho privado bajo los paradigmas o principios jurídicos constitucionales.

10. DESTINATARIOS: La carrera está dirigida a profesionales con título de abogado expedido por universidades nacionales o extranjeras.

11. ORGANIZACIÓN DEL CURSO
El plan del curso es promover el estudio de las fuentes en el sistema de derecho y que permita acreditarlo como estudios de la carrera Especialización en Derecho Privado en trámite de aprobación ante el Consejo Superior de la Universidad Nacional del Comahue. La carga horaria total de la carrera suma un total de 40 horas-reloj, correspondiendo 25 al cursado presencial de los módulos y 15 al trabajo final. 

Las asignaturas son teórico-prácticas y tendrán carácter de dictado  presencial  a través de diversas modalidades de enseñanza–aprendizaje, tales como clases magistrales, estudio dirigido, grupos y plenarios de discusión para el análisis de casos, ensayos doctrinarios, etc. Finalizará con una instancia de evaluación que podrá consistir en elaboración de trabajos monográficos, informes, de acuerdo con la naturaleza y especificidad de cada área teórica. 

Los docentes responsables del dictado de las asignaturas e integrantes del Comité Académico brindarán asesoramiento y acompañamiento a los cursantes.

12. Modalidad de dictado: 40 horas. Las clases se dictan el martes 9 de junio, cinco horas y el viernes y sábado cada 15 días, cinco horas presenciales cada encuentro.  Se contempla una carga horaria para de 10 horas para la realización del Trabajo Final que acreditará el curso.
12.1 CONTENIDOS MÍNIMOS

DERECHO COMO SISTEMA
1. Teoría de las Fuentes: Estudio de las fuentes formales (ley, principios generales del derecho, autonomía de la voluntad, jurisprudencia obligatoria y usos, prácticas y costumbre) y materiales (doctrina y jurisprudencia no obligatoria). Diálogo entre las fuentes. Título Preliminar del Código Civil y Comercial. A cargo de la Dra. Aída Kemelmajer de Carlucci.

2. Derecho constitucional: La Constitución como norma fundamental y los Tratados internacionales. La constitucionalización del derecho privado. Relación de complementariedad y condicionamiento. El sistema de los Derechos Humanos en el derecho privado. A cargo del Dr. Andrés Gil Dominguez.

3. Derecho procesal constitucional: Introducción. Control de Constitucionalidad y de convencionalidad. Las sentencias constitucionales. Procesos constitucionales. Procesos colectivos. Influencia del Código Civil y Comercial. A cargo de la Dra. María Sofía Sagüés
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