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“Iº JORNADA REGIONAL EN INTERVENCIÓN PSICOSOCIAL: SALUD MENTAL Y DERECHOS HUMANOS”
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Neuquén Capital
 Jueves 14 de Septiembre 2017 
 Universidad Nacional del Comahue
Aula Magna

Organizan: 
· Equipo de investigación: Proyecto “Intervención Psicosocial: significaciones, comprensiones y sentidos. Acercamientos a su estudio actual”. (Código 04/D109-Fadecs).
· Escuela de Psicología Social de la Patagonia - Fundación Huilliche. 

Avala: 
· Facultad de Derecho y Ciencias Sociales. Universidad Nacional del Comahue. 

Fundamentación:
Diferentes disciplinas sociales, fundamentalmente la Psicología, la Psicología social y el Trabajo social, se encuentran abocadas a una revisión constante de sus marcos teóricos y operativos para procurar encontrar respuestas  a lo que en ocasiones se denomina “intervención psicosocial”. Frente al contexto social actual, resulta inminente apostar a la reflexión y debate teórico-práctico en el análisis de las instituciones, grupos, familias y comunidades, para comprender e intervenir en procesos sociales emergentes y en nuevas subjetividades de modo transdisciplinar. Para todo ello, claro está, se requiere  multi-referencialidad de cuerpos conceptuales y metodológicos.
El objetivo último de la intervención psicosocial puede ser entendido como la búsqueda de bienestar de las personas o grupos de personas en sus aspectos tanto sociales como psicológicos, para modificar de alguna manera aquello que permita mejorar la calidad de vida. 
El surgimiento de “lo psicosocial” ha sido influenciado por la forma en que los cambios sociales acelerados afectan la interacción entre el sujeto y su medio. En virtud de ello, surge la necesidad de configurar intervenciones enfocadas desde una perspectiva que contemple las potencialidades, los derechos y las capacidades de las personas y que requieren de un estudio en/con una construcción colectiva. 
Esa es la actitud que abre de par en par las puertas al concepto de “liberación” (Martín-Baró, 1998) que se sustenta sobre el supuesto de que es necesario reinstalar la psicología en el contexto social, en la realidad histórica en la que viven las personas. Una psicología que cifre su objetivo en la liberación y se comprometa con el cambio de aquellas condiciones personales y sobre todo socioestructurales que se entiendan responsables de la situación de desamparo en que se encuentran grupos, comunidades y hasta sociedades, ya que no se puede hacer intervención psicosocial alguna sin intentar contribuir a cambiar aquellas condiciones que mantienen deshumanizadas a las mayorías populares, enajenando su conciencia y bloqueando el desarrollo de su identidad histórica. 
Intervenir no es ensayar sobre el papel la posibilidad de que determinados modelos teóricos funcionen, sino ponerlos en marcha para cambiar una determinada realidad. Conocer y comprender al otro a través de un encuentro... Entablar un diálogo con lo diferente, lo ajeno, encierra la idea de acercamiento: una experiencia humana intensa que, motivada por la curiosidad, la solidaridad, el interés de conocimiento, nos desafía profesional y cotidianamente. Por esta razón, es indispensable favorecer espacios académicos convocantes de otras instituciones sociales, que posibiliten la socialización, el intercambio y la reflexión conjunta de experiencias concretas de abordaje transdisciplinar y pluralista. 
        

Objetivos Generales:
· Propiciar un espacio de socialización, reflexión y debate de diversas experiencias de intervención psicosocial en la región. 
· Compartir y analizar significaciones, comprensiones y sentidos del concepto de “intervención psicosocial” en la actualidad.
· Actualizar y profundizar marcos conceptuales e interpretativos actuales de la Psicología, la Psicología social y el Trabajo social en problemáticas complejas en las que se requiere multi-referencialidad de cuerpos conceptuales y metodológicos.

Ejes temáticos: 
· Muerte digna
· Arte y terapia
· Salud mental
· Alcoholismo
· Educación
· Discapacidad
· Infancia
· Emergencias psicosociales
· Violencia social
· Exclusión social
· Diversidad

Destinatarios:
Trabajadores/as sociales, Psicólogos/as, Profesionales de Ciencias de la Salud, Sociólogos/as, Abogados/as, Comunicadores Sociales, Terapeutas en diferentes áreas (ocupacionales, teatro, música), Estudiantes de las Carreras de Servicio Social y Psicología, público en general. 
 
Comité organizador: 
· Mg. Verónica Contrera (Docente Licenciatura en Servicio Social. Fadecs. UNCo)
· Esp. Guadalupe Lazzaroni (Docente Licenciatura en Psicología. Cátedra “Psicología social”. Face. UNCo)
· Lic. Javier Salinas (Escuela de Psicología Social de la Patagonia - Fundación Huilliche)
· Mg. María Lucrecia Reta (Docente Comunicación social. Fadecs. UNCo)
· Lic. Claudio Martínez (Docente Licenciatura en Psicología. Cátedra “Salud Pública y Comunitaria”. Face. UNCo)
· Lic. Verónica Valdez (Docente Licenciatura en Servicio Social. Fadecs. UNCo)
· Lic. Andrea Jara (Instituto de Salud Pediátrica de Neuquén)

Asistencia libre y gratuita. Se solicita inscripción a jornadapsicosocialcomahue@hotmail.com

PROGRAMA
9.30: Acreditaciones  
10.00: Apertura y bienvenida: Palabras a cargo de integrantes del Comité organizador. 

10.30 A 12.30: EXPOSICIONES PANEL 1
COORDINA: Especialista Analía Guadalupe Lazzaroni

· 10.30: Equipo de cuidados paliativos del hospital Pedro Moguillansky de Cipolletti
· 11.00: Equipo de Servicio de Salud mental de Hospital Plottier
· 11.30: Lic. Javier Salinas. Director Escuela de Psicología Social de la Patagonia - Fundación Huilliche
· 12.00 a 12.30: Espacio de intercambio

12.30 – 13.30: Receso

13.30 A 15.30: EXPOSICIONES PANEL 2
COORDINA: Mg. María Lucrecia Reta

· 13.30: Lic. Miriam Rivas. Servicio de Salud mental - Hospital Castro Rendón de Neuquén
· 14.00: Grupo institucional de alcoholismo de la Municipalidad de Cipolletti
· 14.30: Lic. Claudio Martínez. Consejo Pcial de Educación de Neuquén – Área Educación Especial
· 15.00 a 15.30: Espacio de intercambio

· 15.30: Actividad de cierre.  Entrega de certificados.


Logo de la Jornada: Gentileza de la Lic. María Elena Ferreyra Armas. “Desgarrados”
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