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I. OBJETIVOS GENERALES
La teoría de la hegemonía desarrollada por Ernesto Laclau es una importante sistematización del marxismo post-estructuralista en la teoría política contemporánea. Su influencia académica y política ha sido notoria en Argentina y en algunos campos de la política latinoamericana y europea. Por tal motivo, el propósito del seminario es realizar una presentación de las categorías fundamentales que constituyen la producción de Ernesto Laclau, exponer algunas de las principales críticas que se le han efectuado a la misma y trabajar sobre la capacidad heurística del instrumental teórico-metodológico que su obra nos brinda para abordar casos históricos. En este sentido, el seminario no sólo está destinado a reconstruir los aspectos nodales del pensamiento de Laclau, sino también estimular la reflexión analítica a partir de las herramientas brindadas por su teoría.
II. OBJETIVOS ESPECÍFICOS
El programa se articula en torno a los siguientes objetivos:

1- Comprender las categorías fundamentales de la teoría de la hegemonía.

2- Presentar algunas discusiones y críticas que se dieron en torno a cuestiones conceptuales en la obra de Laclau.

3- Profundizar sobre la capacidad analítica de las categorías de la teoría de la hegemonía.

III. CONTENIDOS MÍNIMOS 
1- Sobre la lógica del vaciamiento tendencial en Marx, Gramsci y Luxembourg.
2- Discurso y retórica. 
3- Hegemonía y antagonismo. Equivalencia y diferencia. Significantes vacíos y flotantes.

4- La construcción de un pueblo como dimensión central de la política moderna. El populismo y lo popular.
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IV. LINEAMIENTOS METODOLÓGICOS 
La materia consta de cuatro módulos correspondientes a cada objetivo específico del seminario. En cada uno de ellos se expondrán los contenidos y se pretende generar un contexto de trabajo dialógico, por lo que es necesario un compromiso de lectura del material destinado para cada encuentro por parte de sus participantes. El seminario está pensando como un acercamiento a la teoría pero también para pensar posibles líneas de investigación haciendo uso de las herramientas analíticas revisadas. 

V. FORMAS DE EVALUACIÓN
Para la evaluación de este seminario está prevista la realización de un trabajo monográfico o ensayo sobre un tema de interés de sus participantes que deberá ser acordado con los docentes y podrá ser tanto de tipo teórico como aplicado.
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