Universidad Nacional del Comahue - Secretaría de Extensión Universitaria 

BASES PARA LA PRESENTACIÓN CONVOCATORIA
DE PROYECTOS DE EXTENSIÓN UNIVERSITARIA
CONVOCATORIA 2018 (EJECUCIÓN 2019)
Visto la Ordenanza N° 0075/94 que regula la presentación, reglamentación y evaluación de los Proyectos de Extensión, cuyas características esenciales son constituir prácticas institucionales y comunitarias que vinculan a la Universidad con el medio social que la sustenta, basándose en el conocimiento científico, tecnológico y cultural para la transformación social, se presentan las siguientes Bases para la presentación de Proyectos de Extensión 2018, con ejecución 2019.
Objetivos
Los Proyectos de Extensión deberán articular el trabajo desde un enfoque territorial, estableciendo nexos y puentes de coordinación interinstitucional, bajo diversas formas organizadas de prácticas participativas, entre sujetos individuales y colectivos. Tendrán valor agregado aquellos equipos de extensión, que involucren un amplio espectro de participantes de la comunidad Universitaria. De tal manera, estudiantes, graduados, docentes, no docentes, profesionales, idóneos y actores sociales comprometidos en la construcción de un objetivo deseable, trabajarán por un período previsto para lograr el impacto social planificado.
Ejes temáticos
Para esta convocatoria 2018, los ejes temáticos prioritarios para el desarrollo de las propuestas de acción serán los siguientes:
• Derechos Económicos, Culturales y Sociales
• Nuevas Tecnologías
• Derechos Humanos, Ciudadanía y Género
• Soberanía Alimentaria
Cada propuesta que se presente a la Convocatoria 2018 deberá indicar en detalle la pertenencia y/o adecuación del proyecto a alguno/s de estos ejes temáticos. Estos ejes temáticos no excluyen la presentación de proyectos en otras áreas o líneas de trabajo.
Destinatarios
De la Convocatoria podrán participar todas las Unidades Académicas de la Universidad Nacional del Comahue que conformen Equipos de Extensión.
Integrantes – ¿Quienes pueden participar?
Los Proyectos de Extensión podrán ser conformados por estudiantes, graduados, docentes, no docentes, profesionales, idóneos y actores sociales comprometidos con el desarrollo de acciones que promuevan un impacto social destacable y concreto.
En particular, los Equipos de Extensión para presentar un Proyecto en la Convocatoria 2018 podrán conformarse de la siguiente manera:
• Director: Docente Regular de la UNCo (de modo excepcional docente interino de la UNCo)
• Co Director: Docente de la UNCo (de modo excepcional docente interino de la UNCo)
• Equipo de Extensión:
◦ estudiantes (mínimo 5 excluyente), docentes, no docentes, graduados, otros integrantes (externos)
Duración de los proyectos (ejecución de los proyectos)
La ejecución de los Proyectos de Extensión de la Convocatoria tendrán una duración de un (1) año.
Fecha de presentación
Los proyectos deberán ser presentados en 1 (una) copia en papel original firmada (carátula y formulario) y 1 (una) copia digital hasta el día 30 de octubre de 2018 en cada Unidad Académica, para solicitar el aval del Consejo Directivo correspondiente.
Pasada esa instancia, las Secretarías de Extensión de las Unidades Académicas deberán presentar en la Secretaría de Extensión Universitaria de la UNCo hasta el 16 de noviembre de 2018 los proyectos avalados, revisados y completos (Carátula, Guía de Presentación, Resoluciones del Consejo Directivo de la Unidad Académica, Avales, curriculum del director y codirector resumido, copia de D.N.I. , planilla de integrantes)
Evaluación
La instancia evaluativa de los proyectos se dará en el marco del artículo N°6 de la Ordenanza N°075/94 “Artículo 6o : La aprobación del Proyecto por la Comisión Evaluadora, se hará en base al rédito social del Proyecto con especial atención a las siguientes pautas:
• Vinculación con el medio.
• Especificidad de la participación de la Universidad en el mismo.
• Impacto sobre la sociedad que incluya la capacidad generación de autogestión en los destinatarios y el efecto multiplicador de la actividad de la Universidad.
• Factibilidad.
• Políticas de promoción impulsadas por la Universidad Nacional del Comahue a través de la Secretaría de Extensión Universitaria.
• Integración del equipo mayoritariamente por miembros de la Universidad Nacional del Comahue, de distintas Unidades Académicas (equipo interdisciplinario).
• Constitución preferentemente heterogénea del equipo, con participación de docentes, no  docentes, alumnos y graduados (equipos interclaustros).
• Contribución a la capacitación de los integrantes...”
Envío de los Proyectos:
En la Secretaría de Extensión Universitaria de la UNCo, Oficina Central de lunes a viernes de 9,00 hs. a 13,00 hs.
Por mail: seu.proyectos.unco@gmail.com con el Asunto: “Convocatoria 2018 - Proyectos de Extensión”.
* Cada archivo enviado deberá identificarse con el apellido del director del proyecto y en 1 sólo archivo .pdf (completo)
