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Universidad Nacional del Comahue

Propuesta de programa de:

Seminario de Investigación sobre Estudios Culturales: del Centro de Estudios Culturales Contemporáneos de Birmingham a sus derivas latinoamericanas
Gral. Roca – Fiske Menuco, Río Negro.

Segundo cuatrimestre 2015 – Primer cuatrimestre 2016
Seminario de Investigación sobre Estudios Culturales: 
del Centro de Estudios Culturales Contemporáneos de Birmingham a sus derivas latinoamericanas

1. Fundamentación:

Los Estudios Culturales constituyen, desde sus inicios en los años sesenta en Gran Bretaña pero también desde sus derivas latinoamericanas, un complejo campo de estudios sobre diferentes temáticas vinculadas con la problematización de la relación en los procesos de la Comunicación y la(s) cultura(s). La puesta en tensión de los modos hegemónicos de investigación y de los lugares canónicos desde los cuáles pensar la(s) cultura(s), entre otros valiosos aportes, fueron contribuciones sustanciales para este campo.
Es por esto que el presente seminario se plantea como un espacio abierto, interdisciplinario e interclaustral para compartir lecturas en torno a distintas corrientes teórico-epistemológicas de los Estudios Culturales. Dicho espacio extra-curricular,  dialógico y horizontal se crea para poder generar procesos de discusión y debate entre tesistas, becarixs, docentes e investigadorxs que estén interesadxs en esta temática.
La propuesta nace como una iniciativa de docentes de la carrera de Comunicación Social (FaDeCS-UNCo), cuyo trabajo de investigación y formación se desarrolla en proyectos de investigación dependientes de la Facultad de Humanidades y de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue: 04/ H133 “El presente en tiempos globales. Geopolítica del conocimiento y nuevas modalidades de colonialidad”, cuya directora es María Eugenia Borsani; 04/ H158 “Retóricas y modos de representación en discursos políticos, críticos y literarios en la Argentina reciente”, dirigido por Griselda Fanese; y 04/D096 “Hegemonía y resistencias en el norte de la Patagonia. Un análisis comunicacional de prácticas culturales y experiencias de subalternidad”, dirigido por Marcelo Loaiza. 

Con el convencimiento de que es a través del cruce transdisciplinario que es posible complejizar las lecturas y construir conocimiento novedoso, se formula este seminario para fomentar la reunión de participantes de distintos campos vinculados a las ciencias sociales, a las humanidades y a las artes. 
En cierto modo, como sostenía Ignacio Lewkowicz (2004), la experiencia de pensar y de pensar un pensamiento se desvanece si no se hace y se compone con otros. De allí la necesidad de un espacio colectivo de reflexión y debate en torno a la propuesta de teórico-política de los Estudios Culturales y sus derivas latinoamericanas. 

2. Objetivos:

Objetivo General: Crear un espacio de lectura, debate y reflexión sobre Estudios Culturales, para propiciar la formación de estudiantes, docentes, becarixs e investigadorxs en dicho campo de indagación.
Objetivos específicos:

· Conformar un espacio de reflexión y formación teórica transdisciplinario,

· Potenciar y alimentar trabajos de investigación (tesis de grado, posgrado, proyectos y programas de investigación) desde los Estudios Culturales, 

· Crear un ámbito de sociabilidad extra-aúlico que promueva la discusión de contenidos no curriculares y transversales a distintos campos de las ciencias sociales, las humanidades y las artes.
· Propiciar intercambios con referentes del campo, provenientes de otras Unidades Académicas de la UNCo y/o de otras Universidades u Organizaciones Sociales.
· Ensayar un programa de seminario que pueda, a posteriori de las reformas que se consideren pertinentes, proponerse como oferta de los seminarios optativos de las Licenciaturas en Sociología y Comunicación Social, en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la UNCo.
3. Metodología de trabajo: 

La propuesta supone la lectura de textos que permitan pensar y/o re-prensar las derivas de los Estudios Culturales, desde su núcleo duro británico hasta los postulados latinoamericanos, para dar cuenta de la vigencia de sus propuestas y sus implicancias en los Estudios críticos de la “Cultura” en los escenarios regionales del “Sur”.

Por lo tanto, se propone que:
· la coordinación del grupo diseñe un plan anual tentativo de lecturas (se adjunta a continuación),

· lxs participantes trabajen en grupo, escojan un tema de los propuestos por la coordinación y planifiquen la exposición y el comentario del mismo. Además, se espera que puedan diseñar una guía de lectura del tema trabajado y que, a partir de la segunda etapa algunos se incorporen a la coordinación del seminario. 
4. Modalidad de trabajo

· Modalidad de cursado: se prevé la realización de los encuentros durante los primeros miércoles de cada mes en el horario de 17 a 20.

· Fecha de inicio: miércoles 7 de octubre.

· Lugar: Facultad de Derecho y Ciencias Sociales 
5. Destinatarixs: 
· estudiantes avanzadxs de grado, 
· estudiantes de posgrado, 
· becarixs de investigación,

· docentes, 
· investigadorxs.

6. Coordinadorxs
: 



Julia Kejner



Julio Monasterio 

7. Acreditación de la actividad:

El seminario contará con una certificación de asistencia, que será entregada al finalizar cada una de las etapas y que podrá ser acreditada a partir del cumplimiento con los siguientes ítems:

a- Asistencia mínima del 60%; 
b- Exposición oral sobre un tema de la bibliografía sugerida y/o de otros autores propuestos por quien exponga, que se vinculen directamente a una de las etapas. 
Plan de lecturas

1. Primera etapa: aproximaciones a los Estudios culturales de Birmingham
Temas: Diferentes concepciones de Cultura. Nociones de resistencias y hegemonía. Cultura obrera, cultura en común, costumbres en común.
Bibliografía propuesta:

HOGGART, Richard ([1971], 2013). “¿Quiénes constituyen la ‘clase obrera’?” y “’Ellos’ y ‘nosotros’”, en La cultura obrera en la sociedad de masas. Barcelona: Grijalbo. 
THOMPSON, Edward (1990). “Introducción: costumbre y cultura”, en Costumbres en común. Barcelona: Crítica, 1990.

WILLIAMS, Raymond ([1987], 2001). “Conclusión”, en Cultura y Sociedad, Buenos Aires: Nueva Visión. 
2. Segunda etapa: Ideología y experiencia en los estudios culturales. 
Temas: Los conceptos de experiencia e ideología como modos de investigar la cultura. El énfasis histórico-culturalista y el a-histórico estructuralista. 
ALTHUSSER, Louis ([1970],1988). Ideología y aparatos ideológicos del Estado. Freud y Lacan. Buenos Aires: Nueva Visión, 1988.

HALL, Stuart (1994). Estudios culturales, dos paradigmas. Causas y Azares Nº 1, 27-44.

HALL, Stuart (1998). “Significado, representación ideología: Althusser y los debates posestructuralistas”, en J. CURRAN, D. MORLEY y V. WALKERDINE (comps). Estudios culturales y comunicación. Barcelona: Paidós.
3. Tercera etapa: Stuart Hall y los Est. Culturales en el Caribe 

Temas: Identidad. Sujetos y representación. Raza/etnicidad.

RESTREPO, Víctor (2014). “Sujeto e Identidad”, en Eduardo RESTREPO (comp.), Stuart Hall, desde el sur. Legados y apropiaciones. Buenos Aires: CLACSO. 
HALL, Stuart (2003). “Introducción: ¿quién necesita identidad?”, en Paul DU GAY y Stuart HALL (comp.) Cuestiones de identidad cultural. Buenos Aires: Amorrortu.

HALL, Stuart (2003). “Identidad y representación”, en Eduardo RESTREPO, Catherine WALSH y Víctor VICH (eds.) Sin garantías: Trayectorias y problemáticas en estudios culturales. Ecuador: Envión editores. 

4. Cuarta etapa: derivas latinoamericanas en los estudios sobre Comunicación y Cultura
Temas: Hibridación(es), Cultura Masiva, Cultura(s) Popular(es), Modernidad, Interculturalidad. 

BARBERO, Jesús (1999). “De las hegemonías a las apropiaciones. Formación del campo latinoamericano de estudios de comunicación”, en 1er. Encuentro ABOIC, Cochabamba, noviembre.

GARCÍA CANCLINI, Néstor (1990). “Entrada” y “Contradicciones latinoamericanas: ¿modernismo sin modernización?” en Culturas Híbridas. Estrategias para entrar y salir de la modernidad. Méjico: Grijalbo. 
RÍOS, Alicia (2002) “Los Estudios Culturales y el estudio de la cultura en América Latina”, en Daniel Mato (coord.): Estudios y Otras Prácticas Intelectuales Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO) y CEAP, FACES, Universidad Central de Venezuela, pp. 247-254.
WALSH, Catherine (2003) “¿Qué saber, qué hacer y cómo ver? Los desafíos y predicamentos disciplinares, políticos y éticos de los estudios (inter)culturales desde América Latina”, en Catherine Walsh (Ed.): Estudios Culturales Latinoamericanos. Retos desde y sobre la región Andina. Quito: Universidad Andina Simón Bolivar – Abya Yala. 
Cronograma de lecturas:

	Encuentro
	Material


	1
	HOGGART, Richard (1971). “¿Quiénes constituyen la ‘clase obrera’?” y “’Ellos’ y ‘nosotros’”, en La cultura obrera en la sociedad de masas. Barcelona: Grijalbo.

	2
	WILLIAMS, Raymond ([1987], 2001). “Conclusión”, en Cultura y Sociedad, Buenos Aires: Nueva Visión.
THOMPSON, Edward (1990). “Introducción: costumbre y cultura”, en Costumbres en común, Barcelona: Crítica, 1990.

	3
	Cierre de la primera etapa: exposición y debate en torno a las apropiaciones de los textos trabajados en los temas de estudio de quienes participan.

	4
	ALTHUSSER, Louis (1988 [1970]). Ideología y aparatos ideológicos del Estado. Freud y Lacan. Buenos Aires: Nueva Visión, 1988.

	5
	HALL, Stuart (1994). Estudios culturales, dos paradigmas. Causas y Azares Nº 1, 27-44.

HALL, Stuart (1998). “Significado, representación ideología: Althusser y los debates posestructuralistas”, en J. CURRAN, D. MORLEY y V. WALKERDINE (comps). Estudios culturales y comunicación. Barcelona: Paidós.

	6
	Cierre de la segunda etapa: exposición y debate en torno a las apropiaciones de los textos trabajados en los temas de estudio de quienes participan.

	7
	HALL, Stuart (2003). “Introducción: ¿quién necesita identidad?”, en: Paul DU GAY y Stuart HALL (comp.) Cuestiones de identidad cultural. Buenos Aires: Amorrortu.

	8
	RESTREPO, Víctor (2014). “Sujeto e Identidad”, en Eduardo RESTREPO (comp.), Stuart Hall, desde el sur. Legados y apropiaciones. Buenos Aires: CLACSO. 

HALL, Stuart (2003). “Identidad y representación”, en: Eduardo RESTREPO, Catherine WALSH y Víctor VICH (eds.) Sin garantías: Trayectorias y problemáticas en estudios culturales. Ecuador: Envión editores. 

	9
	Cierre de la tercera etapa: exposición y debate en torno a las apropiaciones de los textos trabajados en los temas de estudio de quienes participan.

	10
	RÍOS, Alicia (2002) “Los Estudios Culturales y el estudio de la cultura en América Latina”, en Daniel Mato (coord.): Estudios y Otras Prácticas Intelectuales Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO) y CEAP, FACES, Universidad Central de Venezuela, pp. 247-254
BARBERO, Jesús (1999). “De las hegemonías a las apropiaciones. Formación del campo latinoamericano de estudios de comunicación”, en 1er. Encuentro ABOIC, Cochabamba, noviembre.

	11
	GARCÍA CANCLINI, Néstor (1990). Culturas Híbridas. Estrategias para entrar y salir de la modernidad. Méjico: Grijalbo.

	12
	WALSH, Catherine (2003) “¿Qué saber, qué hacer y cómo ver? Los desafíos y predicamentos disciplinares, políticos y éticos de los estudios (inter)culturales desde América Latina”, en Catherine Walsh (Ed.): Estudios Culturales Latinoamericanos. Retos desde y sobre la región Andina. Quito: Universidad Andina Simón Bolivar – Abya Yala.

Cierre de la cuarta etapa y encuentro final de reflexión sobre Estudios Culturales


� A partir de la segunda etapa se propondrá la rotación de la coordinación entre quienes participen del seminario.


� El plan de lecturas propuesto podrá modificarse según el interés y los temas de investigación de quienes participen del seminario.





