
En el fin del Mundo, Ushuaia 3, 4 y 5 de diciembre de 2015
Fundamentación:
En Ushuaia transcurría el año 2013 y fruto de numerosos intercambios entre Trabajadores Sociales que compartimos el territorio de nuestra experiencia profesional y laboral, acordábamos en las numerosas dificultades que presentaba la localización territorial de la Provincia de Tierra del fuego en varios aspectos de la vida cotidiana de la comunidad. 

Profundizamos el análisis en relación a las posibilidades de actualización profesional y disciplinar de quienes formados en Universidades Nacionales o en otros centros de formación académica decidimos ejercer nuestra profesión como TRABAJADORES SOCIALES EN LA PROVINCIA DE TIERRA DEL FUEGO, ANTARTIDA E ISLAS DEL ATLANTICO SUR.  En este sentido y entendiendo que el CAMINO SE HACE AL ANDAR, y que se hace fundamental pasar de la descripción a la acción: nos pusimos a andar…  y a convertir los sueños en realidad.

Vale rescatar que la Provincia cuenta desde hace varios años con la Universidad Nacional de Tierra Del Fuego, pero entre las carreras que se dictan hasta el momento la Licenciatura en Trabajo Social no forma parte de la nómina. 

Se hace necesario por lo descripto precedentemente GENERAR Y SOSTENER ESPACIOS DE ENCUENTRO – APRENDIZAJE EN EL FIN DEL MUNDO, estrechando lazos profesionales, vínculos con hermanos de otras provincias y de países hermanos, que promuevan la circulación de los nuevos saberes por todo el territorio nacional y regional. 

Fortaleciendo y co-construyendo un nuevo Trabajo Social altamente capacitado, política y éticamente comprometido con la transformación de nuestras realidades desiguales y excluyentes, generando un nuevo modelo de sociedad más justa e inclusiva donde todos/as los/as ciudadanos/as ejerzan plenamente todos sus derechos. 

Con este horizonte, en el año 2013 se realiza el PRIMER ENCUENTRO PROVINCIAL DE TRABAJADORES SOCIALES en Ushuaia destinado a los Trabajadores Sociales de la Provincia de Tierra el Fuego.

En el año 2014 se realiza las PRMERAS JORNADAS NACIONALES DE TRABAJO SOCIAL EN USHUAIA, con proyección nacional contando con colegas de distintas provincias y de Chile.

En el año 2015  se realizaran las SEGUNDAS JORNADAS NACIONALES DE TRABAJO SOCIAL EN USHUAIA.
Objetivos:
Consolidar espacios de participación, encuentro e intercambio entre los y las Trabajadores Sociales de la provincia de Tierra del Fuego con colegas de todo el país y de países hermanos, promoviendo el intercambio de experiencias, proyectos, miradas e iniciativas a lo largo de todo el país.

Actualizar los debates disciplinares/ profesionales en torno a los desafíos actuales respecto del análisis, discusión e implementación de las políticas públicas regionales, actores sociales y el proceso de intervención en Trabajo Social.
Disertantes:
A la hora de convocar a los y las disertantes se promueve la participación de Docentes e investigadores de distintas universidades del país, con la intención de otorgar visibilidad a la producción y comunicación de los diferentes saberes. Se promueve el diálogo entre profesionales de diversas disciplinas del campo social a fin de fortalecer la comprensión – intervención en los problemas sociales en escenarios altamente complejos y cambiantes.
Dra. Maria Andrea Nicoletti
Historiadora. Investigadora independiente CONICET/IIDyPCa/UNRN
Instituto de Investigaciones en Diversidad Cultural y Procesos de Cambio
Universidad Nacional de Río Negro.
Mg. Carmen Inés Lera

Profesora Titular Facultad de Trabajo Social. UNER

Directora y codirectora de Proyectos de Investigación FTS. UNER.

Universidad Nacional de Entre Ríos.
Lic. Gabriela Rotondi

Docente  de la carrera Licenciatura en Trabajo Social. ETS. UNC


Investigadora en temas de género y violencia.

Universidad Nacional de Córdoba.
Lic. Miguel Meza

Docente e Investigador de la Carrera de Trabajo Social. UNLZ


Perito Judicial.


Universidad Nacional de Lomas de Zamora.
Dr. Jorge Roco
Director Alternativa Sistémica.


Coordinador de la Asociación Sistémica Ushuaia
Destinatarios
Trabajadores Sociales y otros profesionales que trabajan en equipos interdisciplinarios: médicos/as, psicólogos/as, psicopedagogos/as, abogados/as, antropólogos, sociólogos, etc.
Metodología de trabajo
Paneles centrales, mesas de trabajo, experiencias regionales, expresiones artísticas y culturales, cine debate.
Presentación de resúmenes
Formato: extensión máxima tres páginas, interlineado de 1,5, tamaño A4, times new roman 12.

Contenido: síntesis del trabajo, explicitación del abordaje teórico metodológico.

Especificar en encabezado: título, autores, dependencia o institución, ciudad. Tres palabras claves.

Fecha límite para la presentación de los trabajos: 15 /11/2015.

El traslado, alojamiento y gastos de los autores que hayan sido seleccionados, corre por cuenta absoluta de cada autor. La organización no asume ningún gasto emanado de la participación en el evento.

ARANCEL: $ 400 hasta el 25/11/ 2015

                   $ 500 hasta el inicio de las Jornadas.
Programación preliminar
Jueves 3 de diciembre 

Ponencias centrales y Paneles de trabajos 
Viernes 4 de diciembre

Ponencias centrales, Paneles de experiencias y Cine debate
Sábado 5 de diciembre 

Mesas redondas
Organiza: Servicio Social Hospital Regional Ushuaia y Área Social Centro de Salud N° 3 Ushuaia.
Colabora: Ministerio de Salud de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur.


SEGUNDAS JORNADAS NACIONALES DE TRABAJO SOCIAL EN USHUAIA


“La Intervención del Trabajo Social en los escenarios actuales:


Certezas y Desafíos”.








CONSULTAS E INSCRIPCIONES


serviciosocialhru@gmail.com
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