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Encuentro Interuniversitario y Profesional de Trabajo Social con Familias

Historia Identidad e Intervención Profesional


  Mar del Plata 30 de Noviembre y 1° de Diciembre de 2018

Organizado por el Grupo de Investigación: Familia y Grupos desde el Trabajo Social (OCA 92/2012).
Grupo  Interuniversitario de Investigación en Trabajo Social GIITS

Lugar y fecha de realización: Facultad de Ciencias de la Salud y Trabajo Social. Funes 3350 Complejo Universitario. Mar del Plata, 30 de noviembre y 1º de diciembre de 2018. Actividad No arancelada
Dirigido a: Docentes, investigadores, profesionales y estudiantes de Trabajo Social, no excluyente de otras disciplinas que quieran participar.
Antecedentes
Luego de 10 años de participar en el grupo EIEM investigando sobre temas de familia, en 2012 formamos nuestro propio grupo de Investigación: Familia y Grupo desde el Trabajo Social  aprobado satisfactoriamente por el  Honorable Consejo Académico de la Facultad de Ciencias de la Salud y Trabajo social OCA 92/2012
Presentamos el proyecto Hacia la construcción de un modelo de intervención con Familias desde El Trabajo Social aprobado satisfactoriamente (2013-2014). 

Culminamos el proyecto La familia como contexto de intervención: Hacia una mirada de las matrices teóricas conceptuales en el nuevo milenio y sus implicancias para el Trabajo Social (2015-2016).
En este momento estamos culminando el proyecto Trabajo Social y Familia. Un estudio de la dimensión técnico instrumental en Trabajo Social con Familias desde sus bases teóricas hasta la actualidad (2017-2018).

En docencia de post Grado hemos coordinado y participado como docente del Post Grado en Familia de la Facultad de Ciencias de la Salud y SS.de la Universidad Nacional de Mar del Plata desde 2007-2011. Y con la Universidad de Lujan Curso de Operador Familiar 2011-2014. 
Dictado de un seminario en el Doctorado en TS de Rosario en 2013 y en 2018. Seminario: Intervención en contextos familiares en la Maestría en familia de la Universidad de Concepción. Chile 2016/2017.
En toda esta trayectoria de proyectos de investigación hemos analizado cómo la familia desde la edad media a la actualidad ha transitado por cambios importantes en cuanto al desarrollo de su estructura y configuraciones, formando diferentes organizaciones según los tiempos como familias ensambladas, re-familias, familias homoparentales, heteroparentales, dando lugar en su interior a vínculos e intercambios afectivo-emocionales diversos, siempre ligados a las formas de producción. 
“La familia no es, como sabemos hoy a partir de múltiples investigaciones, una constante biológica de la historia del hombre; su forma institucional está sujeta a un cambio permanente, de modo que su función esencial, la de la socialización de los niños, se cumple de distintas formas…”  (Honneth; 2014: 205).

Por otra parte hemos observado, en los últimos años en América del Sur y fundamentalmente en Argentina, importantes avances legislativos en torno a la familia y sus miembros en sintonía con estas formas de expresión.

Revisamos la construcción social sobre la noción de familia y como son significadas en sus estructuras relaciones y funciones, a la luz de las producciones teóricas de  los últimos 15 años. 

Hemos detectado que desde el Trabajo Social, si bien existen producciones en torno al tema nos sigue faltando aportes técnicos instrumentales en torno a la intervención con familias.
Hay nociones como la de familia cuya conceptualización requiere de una contrastación permanente con la realidad de sus formas. Su carácter dual nos desafía, pues se trata de una experiencia inscripta en la objetividad de las estructuras sociales y en la subjetividad de las estructuras mentales; supone unos lazos sociales que a diferencia de otros vínculos (modernos) no son elegidos sino dados; y remite a creencias sólidas pero también ambivalentes, acerca de la familia.(Krmpotic-Ibañez ; 2014).

Es por ello que nos proponemos realizar un encuentro con las y los colegas investigadores y profesionales sobre el trabajo social con familias. Entendemos que a partir del aporte de todxs en este encuentro podremos desarrollar  y fortalecer lineas de investigación e intervención.
Objetivos
- Consolidar un espacio de intercambio, debate, producción escrita y divulgación, sobre las categorías teóricas centrales que hacen a la construcción de la especificidad, identidad e intrevención profesional en el Trabajo Social con familias.
- Fortalecer líneas de invetigación sobre la temática y perspectivas afines, orientadas a la revalorización del acervo de conocimientos producidos y experiencias profesionales del campo profesional en relacion a la intervencion con familias.

Resultados  esperados

- Producir avances teóricos en el campo disicplinar:

- Producciones escritas y publicaciones con los avances y conclusiones del Encuentro.

- Elaboracion de material didático para las asiganturas específicas de las Carreras de Trabajo Social.

- Construccion de la visibilidad y relevancia actual de saberes y prácticas  actuales e históricas en Trabajo Social con familias.
Ejes de trabajo vinculado a las mesas centrales
1. Historia e Identidad profesional (BibianaTravi)

2. Modelos de Intervención con familias desde el TS un recorrido histórico y la propuesta actual (Viviana Ibañez).
3. El desarrollo de la Intervención con Familias en Argentina (Mónica Chiadi) cruces y tensiones con otras disciplinas

4. Experiencias de Intervención con familias(Ximena MéndezGuzman).
5. Trabajo Social con Familias oTrabajo Social Familiar ( Ernesto Max Aguero).
6. Trabajo Social y la comunicación dialógica en la intervención (Osvaldo San Giacomo)
Conferencistas invitados

Miembros del comité Academico. 
Doctora Mónica Chiadi (Buenos Aires)

Doctora Viviana Ibañez (FCSYTS, Mar del Plata)
Doctor Ernesto Max Agüero (FCHYS Jujuy).
Mg. Bibiana Travi (UBA, UNCPaz, UNMoreno, Buenos Aires)
Lic. Ximena Mendez Guzman (Universidad Concepción, Chile).
Lic. Osvaldo San Giacomo (UNAM, México). 

Comité organizador
Equipo de Investigacion : Familia y Grupo desde el Trabajo Social

Lic. Viviana Amendola

Lic. Lorena Boada
Lic. Gaston Echevarria

Lic. Maria Laura Gonzalez del Campo

Lic. Gabriela Leiva

Lic.  Griselda Pasares

Lic. Liciana Pugliese

Presentacion de Abstrac hasta el 12/11/2018 
Titulo del trabajo

Eje al que corresponde

Autores/autor/a . E Mail Insitucion quye representa

Letra: Arial 12  hasta 250 palabras

Enviar consultas y abstrac a : vibanez@mdp.edu.ar

