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XVII Jornada de accesibilidad “Los caminos de la Accesibilidad. Estrategias y aportes”
3 de diciembre Día Internacional de las Personas con Discapacidad- 2021- MODALIDAD VIRTUAL. VIVO POR YOUTUBE
 
· 9.00hs. Bienvenida. Palabras de autoridades. Secretaria de Bienestar Lic. Marcela Debener.
Decano Lic. Andrés Ponce de León. Secretaria de Bienestar Estudiantil. Lic. Mariela Pérez- Área de Accesibilidad FADECS- Dra. Helga Ticac
Asociación Civil Grupo INCA- Hugo Fernández 
Presidente Consejo Provincial para las Personas con Discapacidad Lic. Laura Balmaceda. Coordinadora Consejo Local para las Personas con Discapacidad Lic. Silvina Malnis. Dr. David Müller Representante Consejo Federal de Discapacidad Provincia de Río Negro. Fundación Nexos- Consejera zonal de las Organizaciones Prof. Susana Fernández Bravo. Observatorio Nacional de la Discapacidad Héctor Filippa.
9.20-9,40 hs. Primer bloque: Dra. Beatríz Celada. Facultad de Ciencias de la Educación-UNC
· 9,45- 10,05 hs. Segundo Bloque: Dr. Juan Seda- Universidad de Buenos Aires. Autor del libro "Discapacidad y Derechos. Impacto de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad" y del libro "Discapacidad intelectual y reclusión. Una mirada antropológica sobre la Colonia Montes de Oca".
· 10, 10 – 10,30- Tercer Bloque- Estud. Ayelén Pazos- Guillermo Rondeau- Red Regional de Estudiantes con discapacidad en el nivel Superior.
· 10,35-10,55- Cuarto Bloque- Día Internacional de las Personas con Discapacidad. Prof. Sonia Izquierdo- Prof. Carmen Flores Fuentes. Asociación Civil Grupo Inca
· 11-11,20- Quinto Bloque- Prof. Pablo Domínguez-Lic. Marisa Daita. Red Regional de Discapacidad, Derechos Humanos y Educación Superior. 
· 11,25- 11,45- Sexto bloque- Lic. Albano Moreno. Graduado de la carrera de Comunicación Social en FADECS.
· 11,50 – 12,05hs. Séptimo bloque- Abog. Maria Daniela Carrera- Lic. María Victoria Aichino. Área de Inclusión laboral. Poder Judicial de Neuquén. Ministerio Público Fiscal Neuquén.
· 12,05- Octavo bloque- Experiencias de investigación universitaria sobre estudiantes con discapacidad. Emilio Epulef (Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Nacional del Comahue). Claudia Bustamante (Universidad Nacional de La Pampa). Lucía Rached. (Universidad Nacional de Rio Negro)
· 12,25 Noveno Bloque Experiencia Curso de Lengua de señas virtual. Capac. Luis Ortiz Asociación de sordos de Río Negro.
· [bookmark: _GoBack]Cierre.  
Informes: accesibilidad@fade.uncoma.edu.ar Celular 2984860678 Dra. Helga Ticac
Inscripción: Por Canal de Youtube de la Facultad, en link de inscripción. Se extenderán certificados digitales de asistencia.
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