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Se desarrollarán talleres intramuros para un número determinado de personas (quince) dictados por 2 o 3 talleristas cada clase, quiénes serán seleccionados del plantel de los mismos por el director en las reuniones de planificación, durante los mismos encuentros, además, se realizarán las asesorías jurídicas necesarias. Las reuniones de planificación serán cada 15 o 21 días dependiendo de la necesidad de actualización y desarrollo de cada módulo. La frecuencia de los talleres será de un día por semana en cada penal. Este tipo de metodología aumenta la motivación individual y la capacidad para aprender. Será participativo en todo momento, y no se harán clases magistrales. Se les dará a conocer desde el primer día los objetivos del proyecto, para conocer qué quiere tratar cada grupo en particular. Creemos de gran importancia la transmisión de estos objetivos para que la persona que se capacita sienta la necesidad, manifieste un interés personal y vea su beneficio.  La resistencia al cambio se supera cuando sienten la posibilidad de usar lo aprendido en su vida cotidiana. 

Se dosificará mediante en 8 módulos, que si bien todavía queda definir cómo quedarán estructurados, se estima que sean: 

Ley de aplicación y la diferencia entre ámbito provincial y federal. 

Educación. 

Trabajo.

Sanciones.

Períodos y Fases. 

Régimen o tratamiento.  

Salidas anticipadas.

Cárcel y Género.
La idea de que sea en talleres participativos también surge por la necesidad de  los talleristas de conocer la realidad carcelaria, es decir que todos salgan de dicho taller con nuevos conocimientos. Por lo tanto, las tutorías también las llevarán a cabo talleristas. 
Impacto: 
El proyecto busca impactar en personas que no participan activamente en el proyecto. La propuesta de realizar una jornada en Octubre del año 2019 que refieran a la ejecución penal, dentro de la FADECS, en conjunto con el Observatorio de Derechos Humanos, cumple tal objetivo. La idea en dicha jornada es poder contar con disertantes especialistas en la materia, con un enfoque interdisciplinario, donde participen los talleristas contando su experiencia en trabajo en contexto de encierro, y también que cuenten la importancia y cuáles fueron las impresiones que tuvieron al participar de un proyecto de extensión de la FADECS. Nos proponemos  que haya una divulgación de esta importantísimas herramientas, que es la que vincula verdaderamente a la Universidad con aquellos y aquellas que ayudan a sostenerla  y muchas veces no logran tener acceso. Creemos de gran importancia y relevancia dejar en claro que dejamos abierta a la participación e intentaremos fomentarla directamente en estudiantes que no sean de la carrera de abogacía, en pos de que participen, pero sobretodo interpelar para que conozcan cómo se trabaja desde un proyecto de extensión, en el ámbito carcelario, y puedan realizar los propios con nuestro apoyo. Puede llegar a generar pensamiento crítico en los agentes penitenciarios respecto a cómo abordar todo el proceso de reinserción social con una óptica de Derechos Humanos. Como impacto queremos lograr la participación de la sociedad civil dentro de los establecimientos penitenciarios, para que en colaboración con todos los agentes que intervienen en el proceso ejecutivo penal haya un trato mas humano dentro de las cárceles. 
El equipo de trabajo estará coordinado por dos abogados y una trabajadora social, teniendo participación de estudiantes de esas dos carreras. Todos y todas bajo la dirección del Director Gustavo Vitale y el Co-Director del proyecto Nicolás García Long.
