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Director: Lic. Cristian Gómez  

Co- Director: Lic. Mery  S. Catrileo Salazar 
Diagnóstico De La Situación

Identificación del destinatario (quienes son, cuantas son, etc.): Estudiantes-ingresantes de la Carrera de Licenciatura en Servicio Social, de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, Universidad Nacional del Comahue. No es posible determinar la cantidad ya que varía anualmente. Se estima alrededor entre 50 y 80 estudiantes. En su gran mayoría recién egresados del secundario orientados en su elección por experiencias profesionales familiares, por test vocacionales, o relacionando el contenido de la carrera con la idea de “ayudar a otrxs”, entre otros motivos.  

Respecto a su procedencia, la población es muy heterogénea. Casi todos los años, se registran estudiantes que se trasladan cotidianamente de las localidades vecinas a General Roca (Villa Regina, Allen, Ing. Huergo, G. Godoy, Cervantes, Mainque son algunos de estos casos) para el cursado y los exámenes parciales y finales.



 

Por otro lado, también se incluye a aquellos estudiantes que se trasladan definitivamente, alquilando una vivienda compartida o no con otros estudiantes. En general, la instalación en la ciudad se da cuando las distancias físicas son importantes. Se han registrado estudiantes provenientes de las localidades de El Bolsón, Bariloche, Pilcaniyeu, Ing. Jacobacci, Maquinchao, Los Menucos, Sierra Colorada, Ramos  Mexia, Valcheta, Sierra Grande. En menor medida, pero también significativo son los estudiantes de otras provincias como Neuquén, Santa Cruz, Chubut, Buenos Aires.

Caracterización de su situación socio-económica, cultural. Etc: Los estudiantes-ingresantes conforman una población sumamente heterogénea en cuanto a su situación social, cultural y económica. Como se ha mencionado en el punto anterior, se tiene registro de que muchos estudiantes que inician la carrera son migrantes de otras localidades y provincias. 

Localización geográfica (dónde se encuentran ubicados): Estudiante- ingresantes que inicien en el año 2019 la Carrera de Lic. En Servicio Social en Facultad de Derecho y Ciencias Sociales. Universidad Nacional del Comahue. General Roca, Provincia Rio Negro. Calle Mendoza y Perú. Código Postal: 8332.

 Identificación de los problemas o necesidades más relevantes que presentan: Los estudiantes-ingresantes conforman una población sumamente heterogénea en cuanto a su situación social, cultural y económica. 
Facilitar el derecho al ingreso y permanencia en la Universidad, implica pensar esa diversidad y pluralidad de problemáticas que atraviesan los estudiantes-ingresante en el proceso de inserción a la vida universitaria. Trabajos previos con estudiantes-ingresantes permiten aproximar algunas de las problemáticas que deben superar para permanecer y avanzar en los estudios de grado. Se puede mencionar los siguientes: No saber si se ha elegido la carrera correcta; los procesos migratorios y la adaptación activa a una nueva ciudad, personas y cotidianeidad; El pasaje de la adolescencia a la juventud y la elaboración psicosocial que supone; La superposición del estudio con el trabajo; La ansiedad que provoca la distribución del tiempo entre el estudio y la maternidad/paternidad; El desconcierto que provoca el encuentro con el mundo Académico; En relación a esto último, las dificultades en la comprensión del texto académico-científico que aparece como algo hermético o encriptado; la ansiedad y miedo que se puede generar en torno a la figura de autoridad –profesor-; Las escenas temidas y deseadas que se juegan en las distintas escenas universitarias, tales como el miedo a ser excluido del grupo; desaprobar en las instancias de evaluación; atrasarse en la carrera y perder el grupo de pertenencia en las cursadas; las presiones y lealtades inconscientes a la familia–defraudar a los padres o algún pariente significativo-. A esto hay que sumarle algunas dificultades económicas que atraviesan los estudiantes. Esta construcción del oficio de Estudiante Universitario refiere a un saber-hacer especifico que le demanda un trabajo psicosocial.

Otros aspectos considerados importantes: A lo largo de los dos últimos  años se ha ido incrementado la población de estudiantes que tiene dificultades para permanecer en los estudios de grado. Actualmente no hay un diagnóstico claro que permita elucidar cuales son las explicaciones para este fenómeno. No obstante, con la agudización de la crisis económica, política y social, se torna aún más urgente sostener estos dispositivos grupales para facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes. Para muchos estudiantes no hay segundas oportunidades para el estudiar en la Universidad. 

Identificación y descripción de la situación o problema objeto del proyecto. 

Origen de la situación: El presente proyecto surge como respuesta a una inquietud conversada por los docentes del Departamento de Servicio Social respecto a la realidad de los estudiantes del primer año de la carrera. A lo largo de los dos últimos años se ha incrementado la población de estudiantes que tiene dificultades para permanecer en los estudios de grado. Actualmente no hay un diagnóstico claro que permita elucidar cuales son las explicaciones para este fenómeno. No obstante, con la agudización de la crisis económica, política y social, se torna aún más urgente recuperar y sostener estos dispositivos grupales para facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes. El presente proyecto recupera experiencias de trabajo realizadas con los estudiantes ingresantes de la Carrera hace alguno años (Proyecto Tutorías; Proyecto el Aguante, etc.). Estudiantes, que actualmente están en estadios avanzados de la carrera, han significado dicha experiencia como muy importante en su trayectoria universitaria. 

Área o aspecto que involucra: se explicitará a que área de intervención pertenece la situación a abordar: Pertenece al Área Educativa y Social.
Relación entre ésta situación y otros problemas o citaciones que hayan sido detectados en la población objeto o usuarios. Se pretende contribuir a la formación temprana de estudiantes participativos, creativos, autónomos; generando mejores condiciones para el ejercicio de la ciudadanía desde el enfoque de los Derechos Humanos. Los dispositivos grupales están diseñados para facilitar el aprendizaje del oficio de estudiante universitario. Esto supone conocer sus derechos y deberes; incorporar ritmos y pautas de trabajo; Aprender a organizar y distribuir el tiempo; en definitiva desarrollar todo un capital simbólico, social y cultural indispensable en su formación como profesional del Trabajo Social. 
El presente proyecto surge como respuesta a una inquietud conversada por los docentes del Departamento de Servicio Social respecto a la realidad de los estudiantes del primer año de la carrera. A lo largo de los dos últimos años se ha incrementado la población de estudiantes que tiene dificultades para permanecer en los estudios de grado. Actualmente no hay un diagnóstico claro que permita elucidar cuales son las explicaciones para este fenómeno. No obstante, con la agudización de la crisis económica, política y social, es posible imaginar que la situación de abandono de los estudios universitarios se agudice o agrave, generando un paulatino empobrecimiento en la cantidad y calidad del recurso profesional en la región. Para muchos estudiantes, no hay una segunda oportunidad para retomar los estudios de grado. Por tal razón,  es importante recuperar y sostener estos dispositivos grupales para facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes. Son espacios que permiten, en el marco de un grupo continente, elaborar las ansiedades que se presentan en esta etapa tan importante de ingreso a la vida universitaria. 
Cómo surgió la idea del proyecto: El presente proyecto surge como respuesta a una inquietud conversada por los docentes del Departamento de Servicio Social respecto a la realidad de los estudiantes del primer año de la carrera. A lo largo de los dos últimos años se ha incrementado la población de estudiantes que tiene dificultades para permanecer en los estudios de grado. Actualmente no hay un diagnóstico claro que permita elucidar cuales son las explicaciones para este fenómeno. No obstante, con la agudización de la crisis económica, política y social, se torna aún más urgente recuperar y sostener estos dispositivos grupales para facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes. El presente proyecto recupera experiencias de trabajo realizadas con los estudiantes ingresantes de la Carrera hace alguno años (Proyecto Tutorías; Proyecto el Aguante, etc.). Estudiantes, que actualmente están en estadios avanzados de la carrera, han significado dicha experiencia como muy importante en su trayectoria universitaria. 

Quiénes participaron del desarrollo de la idea, en la preparación del proyecto. El presente proyecto recupera experiencias de trabajo realizadas con los estudiantes ingresantes de la Carrera hace alguno años (Proyecto Tutorías; Proyecto el Aguante, etc.). Estudiantes, que actualmente están en estadios avanzados de la carrera, han significado dicha experiencia como muy importante en su trayectoria universitaria. Parte de esos estudiantes, son los que han colaborado para darle cuerpo teórico y práctico al presente proyecto. Es a partir de la rememoración de sus trayectorias en los primeros años de la universidad que se llega a la conclusión de que no solo se trata de superar los obstáculos epistemológicos que supone la académica, para lo cual además existe el recurso institucional de Alfabetización Académica. Sino que además se juegan los obstáculos epistemofilicos. Estos últimos por lo general no son objeto de intervención porque escapan a la lógica racional e instrumental que rige en la Academia. Además se supone que el sujeto debe resolverlos individualmente. No obstante, nuestra experiencia de trabajo con estudiantes-ingresantes de la carrera, nos permitió observar que los dispositivos grupales facilitan la posterior elaboración individual de estos obstáculos. El sujeto no se siente en soledad y el grupo le sirve para pensar y pensar-se. Todo esto colabora en el proceso de auto-conocimiento, autonomía, auto-valía, tres componentes claves de la autoestima del sujeto. 

Fundamentación:

El presente proyecto surge como respuesta a una inquietud conversada por los docentes del Departamento de Servicio Social respecto a la realidad de los estudiantes del primer año de la carrera. A lo largo de los dos últimos años se ha incrementado la población de estudiantes que tiene dificultades para permanecer en los estudios de grado. 

Actualmente no hay un diagnóstico claro que permita elucidar cuales son las explicaciones para este fenómeno. No obstante, con la agudización de la crisis económica, política y social, es posible imaginar que la situación de abandono de los estudios universitarios se agudice o agrave, generando un paulatino empobrecimiento en la cantidad y calidad del recurso profesional en la región. 

El proyecto busca instalar un espacio inclusivo para los estudiantes que ingresan a la formación universitaria en la carrera de Licenciatura en Servicio Social. Estos espacios están orientados a facilitar su ingreso y permanencia, brindando herramientas para su formación en Derechos Humanos, Ciudanía y Género. Los talleres que se proponen abordan directa e indirectamente estos ejes temáticos. 

Para muchos estudiantes, no hay una segunda oportunidad para retomar los estudios de grado. Por tal razón, es importante recuperar y sostener estos dispositivos grupales para facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes. Son espacios que permiten, en el marco de un grupo continente, elaborar las ansiedades que se presentan en esta etapa tan importante de ingreso a la vida universitaria. 

Al mismo tiempo, se pretende contribuir a la formación temprana de estudiantes participativos, creativos, autónomos; generando mejores condiciones para el ejercicio de la ciudadanía desde el enfoque de los Derechos Humanos. Los dispositivos grupales están diseñados para facilitar el aprendizaje del oficio de estudiante universitario. Esto supone conocer sus derechos y deberes; incorporar ritmos y pautas de trabajo; Aprender a organizar y distribuir el tiempo; en definitiva desarrollar todo un capital simbólico, social y cultural indispensable en su formación como profesionales.

Partimos de la base de que los estudiantes-ingresantes conforman una población sumamente heterogénea. Por ende, es factible suponer que sus dificultades también son diversas y plurales. Garantizar el derecho a la Educación y la Permanencia implica pensar en un dispositivo que torne visible esa diversidad y pluralidad de problemáticas que los estudiantes-ingresante enfrentan en el proceso de inserción a la vida universitaria. Este sujeto plural y heterogéneo también cuenta con una diversidad de recursos y fortalezas que el dispositivo pretende rescatar y poner en función de la elaboración y superación de estas dificultades.

En este sentido, las dificultades no se relacionan solamente con la comprensión del discurso y texto académico-científico. El presente proyecto recupera experiencias de trabajo realizadas con los estudiantes ingresantes de la Carrera hace alguno años (Proyecto Tutorías; Proyecto el Aguante, etc.). Estudiantes, que actualmente están en estadios avanzados de la carrera, han significado dicha experiencia como muy importante en su trayectoria universitaria. Parte de esos estudiantes, son los que han colaborado para darle cuerpo teórico y práctico al presente proyecto. Es a partir de la rememoración de sus trayectorias en los primeros años de la universidad que se llega a la conclusión de que no solo se trata de superar los obstáculos epistemológicos que supone la académica, para lo cual además existe el recurso institucional de Alfabetización Académica. Sino que además se juegan otro tipo de obstáculos; los epistemofilicos. Estos últimos por lo general no son objeto de intervención porque escapan a la lógica racional e instrumental que rige en la Academia. Además se supone que el sujeto debe resolverlos individualmente. No obstante, nuestra experiencia de trabajo con estudiantes-ingresantes de la carrera, nos permitió observar que los dispositivos grupales facilitan la posterior elaboración individual de estos obstáculos. El sujeto no se siente en soledad y el grupo le sirve para pensar y pensar-se. Todo esto colabora en el proceso de auto-conocimiento, autonomía, auto-valía, tres componentes claves de la autoestima del sujeto. 

Algunos de los obstáculos epistemofilicos (mencionados por estudiantes avanzados) son los siguientes: 

· No saber si se ha elegido la carrera correcta.

· Los procesos migratorios y la adaptación activa a una nueva ciudad, personas y cotidianeidad.

· El pasaje de la adolescencia a la juventud y la elaboración psicosocial que supone

· El desconcierto que provoca el encuentro con el mundo Académico; En relación a esto último, las dificultades en la comprensión del texto académico-científico que aparece como algo hermético o encriptado: sensación de minusvalía porque no se comprende y no se aprueba.

· La ansiedad y miedo que se puede generar en torno a la figura de autoridad –profesor-.

· Las escenas temidas y deseadas que se juegan en las distintas escenas universitarias, tales como: El miedo a ser excluido del grupo; desaprobar en las instancias de evaluación; atrasarse en la carrera y perder el grupo de pertenencia en las cursadas; las presiones y lealtades inconscientes a la familia–defraudar a los padres o algún pariente significativo-. 

A esto hay que sumarle algunas dificultades económicas que atraviesan los estudiantes que se agravan conforme la crisis actual que se vive en la Argentina. 

Objetivos Generales Y Específicos. Metas:

Objetivo General:
“Facilitar el ingreso y permanencia de los estudiantes-ingresantes de la Carrera de Servicio Social de la FADECS, a través del desarrollo de Talleres de formación en Derechos Humanos, Ciudanía y Género”

Objetivos Específicos: 
· Favorecer una temprana incorporación activa a la Institución Universitaria, generando un conocimiento respecto de los aspectos más relevantes de su funcionamiento.

· Recuperar las trayectorias estudiantiles previas, identificando dificultades y fortalezas de los estudiantes-ingresantes. 

· Reflexionar en torno a la elección de la carrera, identificando los imaginarios existentes referidos a su percepción. 

· Propiciar un acercamiento respecto a la praxis de los profesionales en los distintos ámbitos de incumbencia del Servicio Social.

· Realizar un ciclo de talleres destinados a elaborar las escenas temidas vinculadas a la vida universitaria, generando estrategias de superación individuales y colectivas.

· Abordar la Ciudadanía desde la perspectiva de los Derechos Humanos, generando un espacio de reflexión respecto a los derechos y deberes de los estudiantes universitarios.

· Realizar distintos talleres en conjunto con organizaciones sociales y comunitarias referidas a la cuestión de Género.

· Favorecer la incorporación de hábitos y pautas de estudio universitario.

· Favorecer la incorporación de distintas técnicas de estudio.

· Introducir la lectura y escritura científica referida a textos de la carrera. 

· Aprender a conformar y generar grupos de trabajo o de estudio saludables. 

· Aprender a usar motores y estrategias de búsqueda en espacio virtual.

· Aprender a usar las redes sociales como herramienta de vinculación y articulación de tareas curriculares y extracurriculares.

· Establecer un sistema de tutorías que permita el seguimiento de los estudiantes-ingresantes a lo largo del año, permitiendo identificar obstáculos y pensar en conjunto estrategias para su superación. 
Metas: 

	Objetivo
	Meta de máxima
	Meta de mínima



	Favorecer una temprana incorporación activa a la Institución Universitaria, generando un conocimiento respecto de los aspectos más relevantes de su funcionamiento.
	-Realización de 2 (dos) Talleres de incorporación activa a la Institución Universitaria. 

-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres. 
	-Realización de 1 (uno) Taller de incorporación activa a la Institución Universitaria.

-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.



	Reflexionar en torno a la elección de la carrera, identificando los imaginarios existentes referidos a su percepción. 


	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.


	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.



	Propiciar un acercamiento respecto a la praxis de los profesionales en los distintos ámbitos de incumbencia del Servicio Social.


	Invitar a 8 profesionales del Servicio Social a compartir su experiencia de trabajo en los distintos ámbitos de incumbencia especifica de la carrera.
	Invitar a 4 profesionales del Servicio Social a compartir su experiencia de trabajo en los distintos ámbitos de incumbencia especifica de la carrera.



	Recuperar las trayectorias estudiantiles previas, identificando dificultades y fortalezas de los estudiantes-ingresantes.
	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.


	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.

	Realizar un ciclo de talleres destinados a elaborar las escenas temidas vinculadas a la vida universitaria, generando estrategias de superación individuales y colectivas.
	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.


	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.

	Abordar la Ciudadanía desde la perspectiva de los Derechos Humanos, generando un espacio de reflexión respecto a los derechos y deberes de los estudiantes universitarios.
	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.
	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.



	Realizar distintos talleres en conjunto con organizaciones sociales y comunitarias referidas a la cuestión de Género.
	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.

-Involucrar 2 (dos) actores de la sociedad civil para el desarrollo de los talleres
	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.

-Lograr una producción grupal de lo trabajo y elaborado en los talleres.

-Involucrar 1 (uno) actor de la sociedad civil para el desarrollo de los talleres



	• Favorecer la incorporación de hábitos y pautas de estudio universitario.

• Favorecer la incorporación de distintas técnicas de estudio.

• Introducir la lectura y escritura científica referida a textos de la carrera. 

• Aprender a conformar y generar grupos de trabajo o de estudio saludables. 

• Aprender a usar motores y estrategias de búsqueda en espacio virtual.

• Aprender a usar las redes sociales como herramienta de vinculación y articulación de tareas curriculares y extracurriculares.


	-Lograr la participación del 70 (setenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.


	-Lograr la participación del 50 (cincuenta) por ciento de la matrícula de estudiantes-inscriptos en la carrera en los talleres.



	• Establecer un sistema de tutorías que permita el seguimiento de los estudiantes-ingresantes a lo largo del año, permitiendo identificar obstáculos y pensar en conjunto estrategias para su superación.
	Establecer un seguimiento de los estudiantes ingresantes mediante un sistema mensual. 
	Establecer un seguimiento de los estudiantes ingresantes en los momentos críticos (antes de los primeros exámenes evaluativos parciales y finales 


· Marco Teórico: 
En el campo de la investigación en deserción estudiantil universitaria hay muchas líneas de estudio y revisiones en curso, las cuales reflejan la creciente atención al fenómeno que atañe directamente a la educación. Uno de los mayores problemas a los que se enfrenta el mundo hoy día es al número cada vez mayor de personas excluidas de una participación positiva en la vida educativa, económica, política y cultural. Una sociedad así no es ni eficaz ni segura (Unesco, 2003).

El abandono a la universidad por parte de los estudiantes impacta negativamente el progreso del país en los diferentes campos sociales y científicos. La Conferencia Mundial sobre Educación para Todos de Jomtien (1990), publicada por la Unesco (1990), fijó el objetivo de la educación para todos. La urgencia de atender las necesidades de los estudiantes vulnerables a la exclusión mediante oportunidades educativas pertinentes se señaló también en el Foro Mundial de la Educación de Dakar, celebrado en abril de 2000. Desde esta perspectiva, el desafío de la educación debe responder a las realidades del pluralismo y permitir a cada estudiante encontrar su lugar en la comunidad a la que pertenece y en la sociedad (Unesco, 2003). En este sentido, es tarea de la educación superior contribuir a que los estudiantes permanezcan adelantando los estudios y que no configuren el gran grupo de personas que pierden la oportunidad de educarse.

Páramo y Correa (1999) afirman que la deserción estudiantil universitaria no solo debe ser entendida como el abandono definitivo de las aulas de clase, sino también como el abandono de la formación académica que tiene serias repercusiones sociales. Por su parte, Gómez (1998) considera la deserción como un fracaso personal temprano, cuya marca dura para toda la vida con profundas consecuencias sociales. La deserción es un tema que tiene trascendencia no solo en los individuos, sino también en las instituciones y en las políticas nacionales. Este problema acarrea costos institucionales, individuales y sociales. Ramírez (2002) considera la deserción estudiantil como un proceso gradual de quebrantamiento de los vínculos sociales y simbólicos con significación económica individual y social. La exclusión acarrea a la persona el riesgo de quedar privada del intercambio material y simbólico con la sociedad en su conjunto.

Actualmente la definición de deserción estudiantil continúa en discusión; sin embargo, la más aceptada corresponde a considerar la deserción como un abandono que puede ser explicado por diferentes factores: socioeconómicos, individuales, institucionales y académicos. 
Se considera que la deserción académica es un fenómeno social complejo. Son muchos los factores que influyen directa e indirectamente en esta problemática. Estos factores se inscriben en una realidad que incluye al sistema educativo (respecto a su dinámica y funcionamiento) pero que no se circunscriben o limitan al mismo. Así por ejemplo, las condiciones económicas, políticas y sociales de una sociedad en una época histórica, determinan umbrales de inclusión y exclusión para el ingreso, permanencia y finalización de los estudios de grado. Para muchos estudiantes, pertenecientes a sectores vulnerables de la población, la permanencia y culminación de los estudios universitarios se torna muy problemática.

Tinto, comprende  la  deserción  como  “el proceso  de  abandono  voluntario  o  forzoso  de  la  carrera  en  que  se  matricula  un estudiante, por la influencia positiva o negativa de circunstancias internas o externas al alumno”. El mismo autor plantea que el abandono de los estudios superiores puede tener carácter tanto transitorio y/o permanente, de acuerdo con el tiempo que dure el alejamiento del estudiante de las instituciones de educación superior. “La deserción es transitoria, cuando el alumno decide revertir la situación de abandono, en la medida de que éste no tenga impedimento  para  retomar  sus  estudios; se  torna  permanente  cuando  existen  causas concretas  que  impiden  al  alumno  volver  a  cursar  o  retomar  sus  estudios  superiores” [Tinto, 1975].

En 1975, Tinto publicó su modelo de deserción universitaria. Este modelo incluye las metas que el estudiante persigue para su educación y sus compromisos institucionales, otros investigadores han propuesto modelos para la retención de los estudiantes como diferentes perspectivas, pero cada universidad tiene características diferentes que deben ser  identificadas  con  el  fin  de  hacer  frente  al  problema.  El  modelo  sugiere  que  los estudiantes  ingresan  a  la  universidad  con  los  atributos  familiares  y  propios  como individuo,  pero  tan  pronto  como  el  estudiante  es  admitido,  una  serie  de  factores  del sistema social lo afectan y los  profesores,  el grupo de compañeros lideran su desarrollo intelectual;  el  modelo  de  Tinto  está  basado  en  el  involucramiento  de  los  estudiantes donde  las  metas  y  el  compromiso  institucional  son  valores  fundamentales  y  son facilitadores por la integración académica y social.

Ahora bien, Selamé, refiere que el abandono puede ser  voluntario  o  forzado. El autor describe: “hay diferencia entre el alumno que es  eliminado  por  razones  académicas,  el  cual  debe  abandonar  sus  estudios  en  forma forzada, y aquel alumno que puede tomar por sí mismo la decisión de dejar la carrera” [Selamé, 1995]. Respecto a este proyecto, interesa sobre todo comprender los factores que llevan al abandono forzado del estudiante.

Por otra parte, un  trabajo  desarrollado  por  Barquero  sirve  como  aporte  informativo indicando las causas del retiro universitario en tres grandes grupos: las razones personales, las razones académicas  y  las  socioeconómicas.

Dentro  del  primer  grupo  (razones  personales) desglosa  el  origen  de  los  factores  como:  motivacionales,  psicológicos  o  emocionales, los  problemas  de  salud,  la  infelicidad  por  factores  no  académicos,  la  ausencia  de disciplina,  la  edad,  el  fallecimiento,  el  choque  de  horario  de  trabajo -estudio,  la influencia del contexto  familiar y, por último, la influencia de grupos primarios. 

En el segundo  grupo  (razones  académicas),  Barquero  manifiesta  que  las  causas  de  la deserción  se  hallan  en  la  ausencia  de  aptitud  académica,  la  ausencia  de  orientación vocacional, la mala elección de carrera o de institución, el bajo rendimiento académico, la  reprobación  de  cursos,  la  deficiente  formación  previa,  los  factores  de  índole intelectual,  la  insatisfacción  con  resultados  académicos,  la  ausencia  de  disciplina  y método  de  estudio,  la  deficiencia  de  programas  académicos,  el  proceso  educativo propiamente  hablando  y  la  falencia  en  los  métodos  enseñanza -aprendizaje.

El  tercer grupo (razones socio-económicas) tiene que ver con la situación económico-social, los problemas financieros, los problemas personales, la pérdida del financiamiento o de la beca, el  cambio psico-social y sociodemográfico, la ausencia por parte de la familia , la escasa  ayuda económica, el cambio a otra institución universitaria, la distancia entre la vivienda y la universidad, un desfavorable ambiente en la residencia, la deficiencia en los programas académicos, las influencias negativas ejercidas por profesores y personas de los centros educativos [Barquero, 1993]

Por todo lo expuesto, se introduce la responsabilidad de la educación superior, para abordar y mitigar el fenómeno de la deserción forzada desde la promoción de políticas institucionales que contribuyan a la permanencia de estudiantes.
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· Metodología: El proyecto se realizara en 3 etapas lógicas: 
Primera Etapa: Una o dos semanas antes del inicio del Cuatrimestre, sujeto al calendario académico (durante la semana del ingresante). Se realizara un taller diario de una duración de 2 horas aproximadas. Además de las temáticas a trabajar, los Talleres de orientación están pensados para favorecer la integración e inclusión de los estudiantes-ingresantes de la carrera en Servicio Social. Los talleres estarán a cargo del equipo coordinador.

Segundo Etapa: Se realizaran talleres específicos durante los siguientes momentos: Antes y después del primer examen parcial evaluativo. Antes y después del primer examen final evaluativo.

Tercer etapa: Se sostendrá a lo largo del año un sistema de monitoreo y seguimiento a los estudiantes-ingresantes. El monitoreo se realizara en distintos formatos de tutorías: Encuentros colectivos, individuales físicos o virtuales, etc.

· Impacto:
Los efectos a los que se hace referencia, no implican exclusivamente los resultados que se deriven de los objetivos generales del proyecto, sino que son aquellos efectos indirectos o externalidades, tanto deseables como no deseables, que podría llegar a producir el proyecto. Se deberá realizar un esfuerzo de proyección  hacia el futuro mediato y a largo plazo de dichos efectos, se deberá señalar la posibilidad de replicar la experiencia con otros grupos, así como los mecanismos a utilizarse para transferir el aprendizaje acumulado en otras organizaciones internas o externas de la Universidad Nacional del Comahue. 


El proyecto propiciara que los estudiantes puedan formarse tempranamente en una experiencia de trabajo grupal sobre las distintas dimensiones de la vida universitaria. Muchos de los estudiantes que conforman el proyecto actual pasaron por una experiencia similar en su ingreso a la universidad, razón por la cual es posible observar el efecto multiplicador que tiene este tipo de experiencias. Los estudiantes-ingresantes formados en dicho espacio se transforman luego en formadores. 


Al mismo tiempo se estima, que enriquecerá los procesos de enseñanza-aprendizaje en el dictado de las cursadas y en la participación/concurrencia a otras actividades curriculares y extracurriculares. 

· Plan De Actividades: 

· Actividades.   
Primera Etapa: Febrero –Marzo de 2019  (Sujeto a las modificaciones en el calendario académico)
-Implementación de la primera etapa: Se realizara un taller diario de una duración de 2 horas aproximadas. Además de las temáticas a trabajar, los Talleres de orientación están pensados para favorecer la integración e inclusión de los estudiantes-ingresantes de la carrera en Servicio Social. Los talleres estarán a cargo del equipo coordinador. Se estiman talleres de:

· Recepción, acompañamiento y orientación a los estudiantes-ingresantes.

· Presentación de la carrera, los docentes, las correlatividades –plan de estudio-. etc.

· Taller de recuperación de las trayectorias estudiantiles previas, identificando dificultades y fortalezas de los estudiantes-ingresantes. 

· Taller destinado a elaborar las escenas temidas vinculadas a la vida universitaria. Pensando estrategias de superación individuales y colectivas.

· Taller destinado a abordar la Ciudadanía desde la perspectiva de los Derechos Humanos, generando un espacio de reflexión respecto a los derechos y deberes de los estudiantes universitarios.

· Taller de Genero (en conjunto con organizaciones sociales y comunitarias dedicadas a la temática)

· Taller de “compartiendo practicas profesionales”. 

· Taller de hábitos y pautas de estudio universitario.

· Taller de técnicas de estudio.

· Taller de introducción a la lectura y escritura científica referida a textos de la carrera. 

· Taller de aprendizaje sobre cómo conformar grupos de trabajo o de estudio saludables. 

· Taller de aprendizaje en el uso de motores y estrategias de búsqueda en espacio virtual.

· Taller de aprendizaje en el uso de las redes sociales como herramienta de vinculación y articulación de tareas curriculares y extracurriculares.
Segunda Etapa: Abril-Mayo 2019
· Taller de preparación de exámenes parciales y finales.
Tercera Etapa: De Mayo hasta diciembre de 2019:
Se establecerá un sistema de tutorías que permita el seguimiento de los estudiantes-ingresantes a lo largo del año, permitiendo identificar obstáculos y pensar en conjunto estrategias para su superación. 

