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Denominación del proyecto: “ESTRATEGIAS DE INTERVENCIÓN COMUNITARIAS CON  ADOLESCENTES Y  JOVENES  DESDE  LA FORMACION DE PARES”
Palabras claves: Entre Pares -  Derechos -  Acceso – Universalización -  Habilidades para la Vida - Educación Popular.
INTRODUCCIÓN:
Esta iniciativa contempla el desarrollo de estrategias de formación entre  pares  destinadas a  organizaciones comunitarias, a  estudiantes y líderes sociales vinculados a la Salud Integral de Adolescentes y Jóvenes  en la Región del Alto Valle de Rio Negro y Neuquén.

La  propuesta ofrece a referentes de estas  organizaciones sociales así como estudiantes de diversas disciplinas y líderes comunitarios  un espacio de formación con acreditación universitaria, desde la modalidad de la educación popular, donde el centro del aprendizaje son las experiencias a la luz de categorías y análisis críticos, en un diálogo entre las organizaciones,  las prácticas cotidianas y la Academia.        

      
En los nuevos escenarios de nuestro país, las organizaciones de la sociedad civil y gubernamentales, los  dirigentes sociales, políticos, barriales,  estudiantiles que trabajan y/o estudian sobre temáticas de adolescentes y jóvenes, requieren de  la implementación y consolidación de agendas al interior de sus estructuras que exigen  del conocimiento y la puesta en acción de  herramientas innovadoras, movilizantes, sustentadas en el paradigma de  “sujetos de derechos”. Fundamentalmente, el avance en el reconocimiento de derechos plantea nuevos escenarios y disputas,  nuevas estrategias de resolución de problemas en los espacios barriales, áulicos y  allí donde habita la cotidianeidad de los jóvenes  Es allí donde pretende incidir esta experiencia. 
Implica incidir con la mirada puesta en  la contextualización de nuestra intervención desde una perspectiva crítica,  que se sitúa  a su vez en nuevos  esquemas sociopolíticos  que son restructurantes y que exigen  redoblar nuestra capacidad de agencia  para sostener la palabra del otro. En  definitiva “incluir al otro” manteniendo como horizonte de la intervención  la universalización del acceso a los derechos básicos entendiendo a estos como derechos universales.
Sujetos de derechos,  en este caso  adolescentes y jóvenes  que necesitan emanciparse  de las  limitaciones básicas que su condición los coloca  y que requiere llevar adelante prácticas de intervención social que   habilite  el ejercicio de estos. Significa, instalar la capacidad de demandar y ejercitar la defensa de los mismos,  conquistar los  espacios políticos para  garantizar su ejercicio  efectivo.
El reconocimiento de derechos supone siempre el reconocimiento de sujetos es decir el reconocimiento del Otro, como un sujeto con Voz que se pronuncia y moviliza partir de la conformación de espacios colectivos.
El aporte que puede y debe hacer la Universidad Pública es clave y, en particular, nuestra Carrera con su especificidad  profesional  ofrece un amplio espectro de herramientas teóricas metodológicas donde confluyen por un lado, las trayectorias de trabajo territorial con adolescentes y jóvenes que tienen diferentes cátedras a partir de sus prácticas académicas, por otro, los restantes espacios de formación universitarios  pensados desde  la interdisciplina ( ciencias medicas, educativas, jurídicas, psicológicas, ) y los   proyectos existentes en las dimensiones comunales regionales que habitan los territorios.
La formación se plantea en 8  encuentros modulares secuenciales, presenciales en los que se prevé combinar exposiciones teóricas conceptuales, trabajos en taller y  mesas con invitados/as que pongan en común sus iniciativas  en los diferentes temas, con  la presentación de un trabajo integrador final que plasme la estrategia definida para la organización de referencia de los/las participantes.

ACTORES INVOLUCRADOS EN LA INICIATIVA:
· Universidad Nacional del Comahue

· Facultad de Derecho y Ciencias Sociales
·  Carrera Lic.  en Servicio Social
·  Cátedra Área Servicio Social en Comunidad

· Facultad de Ciencias Médicas
·  Facultad de Ciencias de la Salud

· Facultad de Psicología

· Ministerio de Salud Gobierno Provincia de Río Negro

· Ministerio de Educación y Derechos Humanos Gobierno Provincia de Río Negro

· Ministerio de Desarrollo Social Gobierno Provincia de Río Negro, Delegación Alto Valle Centro

· Centro de Referencia General Roca  Ministerio de Desarrollo Social de la Nación

· Programa Nacional de Adolescencia, Ministerio de Salud de la Nación
· Codajic:  Confederación de Adolescencia y Juventud de Iberoamérica, Italia y el Caribe. www.codajic.org
· Sociedad Argentina de Salud Integral de la Adolescencia. www.sasia.org.ar
· Grupo de Trabajo Preventores Juveniles Allen Río Negro. Consultorio Amigable del Adolescente Hospital Ernesto Accame Allen.

DESTINATARIOS:
Organizaciones Barriales, Organizaciones de la Sociedad Civil y Gubernamentales, Estudiantes de las carreras de Ciencias Sociales,  Ciencias de la Salud y  Médicas, Educación, Justicia y  otros ámbitos académicos vinculados a la vida de los jóvenes y adolescentes. Consejos locales de niños niñas y adolescentes de la Región y Consejos Provinciales. Líderes comunitarios, dirigentes sociales.

ANTECEDENTES:
En el marco de un Programa Nacional,  Mesa  de Gestión Socioeducativa  correspondiente al Ministerio de Educación de la Nación, surge en el año 2014 en la Ciudad de Allen, Provincia de Río Negro  una convocatoria que reúne a organismos públicos y de la sociedad civil con el fin de  promover proyectos que fortalezcan las trayectorias educativas de adolescentes en contextos socioeconómicos vulnerables. El mismo busca profundizar vínculos entre escuela, familia, organizaciones sociales y  comunidad mediante la implementación de espacios colectivos  que promuevan la adquisición de conductas saludables. Cuenta como  antecedente esta iniciativa el Proyecto “Entre Pares Actores y Promotores Comunitarios,  programa anual de capacitación en el pregrado dirigido a alumnos de Medicina, Psicología y Magisterio que forma talleristas (Asociación Civil,  Rehue. www.org.ar). Año 2004.

A partir de este espacio de gestión asociada se  instrumenta  PREVENTORES JUVENILES cuya finalidad es el protagonismo de los/las adolescentes como promotores de cambio. La iniciativa se desarrolla en el espacio intraescolar – comunitario, orienta la mirada en la participación de los diferentes actores que conforman las organizaciones locales, sustancialmente en el protagonismo de los adolescentes, de sus capacidades proactivas, de sus sueños y luchas
 Los vincula  hacia el sistema de salud, inciden sobre la  accesibilidad al sistema, y corrimiento de las barreras que generan exclusión a partir del fortalecimiento del ejercicio de los derechos. Estimula  la incorporación de conductas saludables, cuyo eje se construye desde el Consultorio Amigable del Adolescente del Hospital de Allen, como espacio de escucha confiable.
Se diseña bajo la concepción de formación de pares en el marco de la educación popular y desde el paradigma de sujetos de derechos. La finalidad es consolidar grupos de adolescentes que promuevan conductas saludables con sus pares, que a su vez, serán reflejadas en el ámbito intraescolar y en los espacios colectivos barriales
 La propuesta significa el pasaje por  dos etapas: la Primera Talleres vivenciales, participativos, con base en experiencias de vida,  abordaje de temas vinculados a la cotidianeidad (amigos, familia, contexto) con eje transversal en la reflexión sobre  habilidades para la vida y el   ejercicio de derechos desde la metodología de la educación popular. En la  segunda etapa los preventores  en  cada Escuela y en los ámbitos barriales de referencia accionan con sus  pares, a través del  desarrollo de talleres, obras de teatro, campañas callejeras,  consejerías, charlas, radios comunitarias, fiestas populares, eventos barriales.
Enmarca sus acciones en la Convención de los Derechos del Niño de rango constitucional, en la ley 26.061 de Protección Integral de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes que garantiza el derecho a su Salud Integral (Art. 14), la Ley 25.673 de Salud Sexual y Procreación Responsable y la Ley 26.529 de Derechos del paciente, historia clínica y consentimiento informado y posee como marco referencial al Programa Nacional de Salud y Adolescencia del Ministerio de Salud de la Nación. 
Promueve y difunde el derecho de los y las adolescentes a acceder al sistema de salud en forma autónoma, sin obligación de acompañamiento de un adulto y en el marco del respeto de la confidencialidad.
La iniciativa toma  reconocimiento comunitario por el protagonismo y participación activa de lxs adolescentes, quienes garantizan la involucración de más organizaciones locales  y nuevos actores sociales movilizados por la experiencia generando incidencia en las políticas públicas locales.
Tres años consecutivos de trabajo 2014, 2015, 2016 con incremento sustancial del número de participantes tanto de adolescentes como adultos  y escuelas involucradas, con asignación de recursos provenientes de diversos organismos públicos (Salud, Educación y Municipalidad). Acompañamiento de las diferentes instituciones de la Región del Alto valle y de la comunidad de Allen conformándose una red trabajo ampliada y sostenida en el tiempo. 
La apropiación del programa y del rol de preventores, le dio significado e identidad al espacio colectivo. Esta identidad consolidada a partir de la tarea se fue dando mediante la aplicación de metodología de trabajo de educación popular: “…Enseñar no es transferir conocimientos, sino crear las posibilidades para su propia o producción o construcción”

El uso de la palabra es esencial como dispositivo de salud, pues es así como subyace la idea de Freire: “…La palabra por ser lugar de encuentro y de reconocimiento de las conciencias, también es de reencuentro y de reconocimiento de sí mismo” 

El acompañamiento comprometido de los adultos referentes en los colegio, donde el adulto tomo injerencia, se apropio del programa, y de la impronta ideológica del mismo determino que la tarea de los preventores se agilizara, dinamizara, estimulándose en ellos factores de protección, inclusión y accesibilidad. 
El protagonismo puesto por cada adolescentes en la participación, el interés, búsqueda, recorrido por su propia historia, el compromiso asumido en la tarea para el desarrollo de iniciativas vinculadas a la prevención de conductas de riesgo y promoción de la salud en cada uno de sus colegios y con sus pares, la capacidad programática y organizativa. La vehiculización de consultas por diversos problemas que se canalizaron al Consultorio Amigable del Adolescente.
Preventores juveniles como herramienta de trabajo, constituye una oferta de un espacio con tiempo y forma concreta, creativo, productivo, transicional, coordinado por adultos idóneos y confiables, que van entramando ideas afectos, palabras, acciones, determinando a “el otro” como semejante y diferente, generando empatía, solidaridad, lazo social, permitiendo la elaboración de una imaginación compartida, marcando una transformación de la información en marca simbólica, Ser pensado por y con los otros. Cada encuentro constituye una experiencia modificadora, productor de la subjetividad. Los grupos de pares generan: fraternidad simbólica, sus funciones básicamente son de protección, sostén, apuntalamiento, pertenencia, filiación simbólica, despliegue de afectos, producción de nuevas representaciones, La metodología de trabajo fortalece la constitución de la identidad grupal, las relaciones de amistad, nuevas inscripciones psíquicas
FUNDAMENTACION
La Salud integral comprende el bienestar físico, mental y social de los jóvenes e incluye aspectos relacionados con su desarrollo educativo, la adecuada participación en las actividades de la comunidad, acorde a su cultura, y el desarrollo de su máxima potencialidad.
Los y las adolescentes y  jóvenes son uno de los principales grupos que forman parte de una sociedad. Si bien los límites que abarcan esta franja etaria son flexibles, podemos hablar de las personas comprendidas entre los 10 y los 29 años aproximadamente. Si entendemos que de entre ellos y ellas saldrá el grueso de la Población Económicamente Activa  de los próximos años, los dirigentes del mañana, los líderes sociales, económicos y culturales, es decir, surgirán quienes decidan el futuro de nuestro país, es fundamental prestar especial atención a sus necesidades y problemas y poder darles respuestas concretas.
Estas necesidades y problemas específicos van cambiando a lo largo de los tiempos y abarcan desde el vínculo familiar pasando por el acercamiento a sus pares, la cultura y la

Política y hasta el modo en que se experimenta la primera relación sexual.
En los últimos años se produjo un resurgimiento muy marcado de la participación política,
social y cultural de los jóvenes. A pesar de estos avances que son alentadores, vemos con preocupación que sigue habiendo cuentas pendientes de suma importancia, las principales: el acceso al sistema de salud, al  mundo del trabajo y la estigmatización que muchos jóvenes sufren vinculada a la violencia y al delito.
Los y las jóvenes siguen siendo uno de los grupos más afectados a la hora de conseguir un trabajo. La mayoría de quienes lo tienen, lo consiguen de manera temporal, precaria y mal paga. Esto muchas veces está vinculado a una insuficiente trayectoria educativa, pero no es la única causa, ya que es un fenómeno que se replica a nivel global

Respecto de la vinculación de los jóvenes con las situaciones de inseguridad, su resolución resulta más compleja. Por un lado, una franja importante de la sociedad percibe a los mismos  como uno de los elementos principales de los problemas vinculados a la inseguridad, sin cuestionar y sin comprender siquiera la complejidad que alberga la problemática de los delitos cometidos por este grupo etario. Por otro lado, las carencias en el área de educación y trabajo, o en lo que se refiere a la contención familiar, convierten a estos grupos en sectores marginados y vulnerables siendo muy difícil, por supuesto  no imposible, revertir esta condición que muchas veces lleva a los jóvenes a delinquir.

 Es una responsabilidad de todos, pero principalmente del Estado, garantizar, a partir de la cobertura de educación, trabajo, salud y seguridad y protección de los derechos  y respeto al medio ambiente, y de los adultos que estamos hoy marcando y definiendo hacia dónde vamos como sociedad, para asimismo poder gozar de nuestros derechos y garantías, desarrollándonos integralmente como personas.
Algunos datos de lo que pasa con los adolescentes y jóvenes en nuestros país 

· 40,9% de los niños y niñas menores de 18 años son pobres
UNICEF/ INDEC  2006
· Porcentaje de población con acceso a agua potable de red pública: 81%

· Porcentaje de población con acceso a desagües cloacales: 55 %
Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación 2009
· Tasa de escolarización de 6 a 11 años  98,3 por 100 
· Tasa de escolarización de 12 a 14 años 93,6 por 100 
· Tasa de escolarización de 15 a 17 años 74,2 por 100 
INDEC 2001
· 9.8% de adolescentes (aproximadamente 200.000, sólo en los grandes centros urbanos) entre 13 y 17 años no están insertos en el sistema educativo
UNICEF/ INDEC 2009
· Tasa de trabajo infantil (5-14 años) aumento un (%)  4,7 en el  (2006)
· 59,8% de los jóvenes de nuestro país han consumido alcohol en el último mes.
Su consumo contribuye a la aparición de problemas relacionados con los traumatismos intencionados y no intencionados, la salud mental, la salud sexual y reproductiva, y las infecciones por VIH e ITS.
SEDRONAR 2007
La Provincia de Río Negro cuenta con una población aproximada de 638.645 habitantes, de los cuales 321.871 son mujeres y 316.774 son hombres. Dentro de esta población la franja etaria que más predomina es la de la población adolescente y jóvenes  Si bien, no hay a muestras exactas acerca de la cantidad de adolescentes que habitan en la provincia, a continuación se visualiza la pirámide poblacional del último Censo realizado en el año 2010, donde se puede ver representado lo descripto inicialmente.
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La historia de nuestros últimos años marcó seriamente  a nuestra sociedad. La represión de la dictadura, el esplendor del neoliberalismo en los 90 y la crisis sociopolítica del 2001 dejó un legado de desencanto apatía e indiferencia.
Los jóvenes en su afán por comprometerse por participar tuvieron que aprender a  luchar por nuevas causas, tuvieron que aprender a moverse en nuevos escenarios a abrazar compromisos diferentes al de otras generaciones.
Los espacios de participación son espacios de socialización, donde se tiene amigos, se vincula desde los afectos, son grupos de pertenencia, son espacios para defender los intereses comunes, para expresar  opiniones, ideas, o a través de los cuales  “se puede cambiar el mundo”, son espacios de lucha para cambiar las condiciones en las cuales uno vive “el otro habita”
La participación implica compromiso a través de la mirada puesta en la injusticia como motor de acción. Entrar en acción al servicio de algo que  interesa y   moviliza, es tomar iniciativa  es tomar  tareas y asumir compromiso de cumplirlas.
Según un estudio de Unicef el 64,13 % de los adolescentes de entre 13 y 17 años están interesados en cambiar la sociedad en la que viven.
Una de los formas de transformar la realidad es a partir de la conformación de los espacios colectivos. Modificar los hábitos, aquellas pautas naturalizadas que son necesarias para modificar aspectos institucionales estructurales y personales.
Un efecto paradojal de las crisis con la ha  que comenzado este siglo es  por una parte la existencia de  un descredito muy fuerte de las instituciones como tales, y del carácter de las representaciones sociales, “nadie me representa”, sin embargo los modos de participación autónomo comienzan a establecer relaciones vinculantes, y hasta una nueva politización con modalidades diferenciadas es importante que estas nuevas configuraciones adquieran Visibilización y se potencien.
La prevención y promoción de la salud integral  exige apoyar el desarrollo de las personas y de los grupos sociales, especialmente de los jóvenes, para generar espacios de mayor libertad, posibilitar y capacitar para la toma de decisiones con mayor autonomía y menor vulnerabilidad en la constitución de identidades “de y con derechos”.  Este es el núcleo del modelo de intervención de programas preventivos  en el marco socioeducativo y de la salud. Significa mirar la construcción de lo colectivo, el reconocimiento del otro, de las identidades únicas e irrepetibles, el respeto por las diferencias, discutir, debatir y compartir entre el mundo de los adultos y los jóvenes los mitos, miedos prejuicios y desinformación que se posee alrededor del estigma que le otorga a los más jóvenes la sociedad en general. La educación en valores, educación para la vida, prácticas amigables, deberá entenderse como la integración de los contenidos biológicos, psicológicos y socioculturales, con marcos jurídicos normativos,  acerca del crecimiento  abarcando también los deseos, valores y principios de las personas en el marco de la pluralidad y del respeto mutuo. Estas acciones deben ser continuas, en todo proceso socio-educativo los abordajes deberán permanecer en el tiempo repensando metodologías y estrategias de acuerdo a los deseos y oportunidades vivenciadas por los/las adolescentes, de manera siempre interactiva. 
Objetivo de la Propuesta: 
· Generar un espacio colectivo  articulado, intersectorial que  promueva la formación entre pares como herramienta para la promoción de sujetos de derechos en adolescentes y jóvenes.

.

Objetivos Específicos:

1. Desarrollar una estrategia de formación “Entre Pares” que de vida y recupere la voz de los propios actores 

2. Construir colectivamente un modelo de  trabajo que incorpora la perspectiva de la gestión asociada de las políticas públicas,  institucionalizando escenarios asociativos. 

3. Resignificar subjetividades  desde la perspectiva  de Sujetos de Derechos.

4. Superar dificultades de acceso al sistema sanitario  y educativo de los jóvenes, rompiendo estigmas, prejuicios, que irrumpan  la mirada adultocentrista.

5. Fortalecer un modelo  de intervención comunitaria que  consolide en la agenda pública una Política de Juventud que contribuya a  la sostenibilidad de los programas con adolescentes y jóvenes. 
Metas:
Objetivo N°1

· Conformar un grupo de participantes de aproximadamente 100 miembros pertenecientes a diferentes espacios organizacionales que estén involucrados en la vida de los/las adolescentes y jóvenes de la región.
· Diseñar un modelo de capacitación que contemple los ejes transversales de la vida cotidiana de los jóvenes y adolescentes configurados en 8 módulos mensuales de carácter presencial.

Objetivo N° 2

· Que  4  organizaciones participantes se asocien entre si para la implementación de una experiencia de participación juvenil
·  Que 3  organismos oficiales  Provinciales dictaminen resoluciones de interés sobre dicha iniciativa y enmarquen la misma en sus esquemas programáticos institucionales.
Objetivo N° 3

· Que cada uno de los módulos de formación de la propuesta “entre pares” contemple en su diseño la mirada de los derechos y la legislación vigente.
· Que asistan alrededor de 50 jóvenes  al Seminario socializando y sensibilizando  a lo largo de la implementación del mismo sus experiencias de participación 

Objetivo N° 4

· Que se instrumente la iniciativa en 5 localidades de la región y que participen de la misma actores hospitalarios y docentes se vinculen y pauten una acción conjunta.
· Que   al menos 5 agrupaciones estudiantiles de la Academia incorporen la modalidad de trabajo, como herramienta legitima de participación juvenil.

Objetivo N° 5

· Que al final del desarrollo del Seminario asistan al cierre de las presentaciones de los Trabajo Integradores 5 Intendentes, o  Concejales y/o dirigentes políticos, sociales acompañando a sus jóvenes y las organizaciones  en expresiones participativas comunales.
· Que  finalicen el Seminario un  80 % de los  inicialmente inscriptos.

ACTIVIDADES:
	ACTIVIDADES 
	TIEMPO DE EJECUCION


	Conformar el grupo de trabajo  para la implementación del Seminario: (cátedras área comunidad, área grupo,  Introducción al Servicio Social, Cátedra de Familia)
	Diciembre 2016

	Revisión y armado final de los módulos de formación 
	Febrero 2017

	Búsqueda de recursos y apoyos para el dictado del Seminario (organismos públicos: Nacionales, Provinciales y Académicos)
	Diciembre 2016 y febrero 2017

	Armar el listado de posibles  invitados/as  al Seminario 
	Febrero 2017

	Realizar  las invitaciones para el Seminario y distribuirlas a Organizaciones y actores del Alto Valle

	Febrero 2017

	Abrir una página de correo electrónico y una página de Facebook para publicar el Seminario
	febrero 2017

	Armar planillas de inscripción y designar responsable de la inscripción
	marzo 2017)

	Determinar el lugar de dictado del Seminario con Horarios y el equipamiento requerido
	marzo  2017

	Pautar los disertantes por cada modulo, realizar invitaciones con  compromisos de asistencia para el dictado de los diferentes módulos.
	2 meses (febrero  y marzo 2017)

	Convocatorio a grupos asociaciones y organizaciones de jóvenes 
	Marzo 2017

	Difusión en los medios de comunicación gráficos y audiovisuales  locales regionales y nacionales del evento 
	Marzo 2017

	Inicio del Seminario – Acto de apertura con autoridades
	Abril 2017 



	Dictado del Primer Módulo: Marcos Normativos Jurídicos, Legislación vigente que consolida los derechos de niños niñas y Adolescentes 
Derechos Relacionados con el Abordaje Integral de Adolescentes  

	Abril 2017  de 13:00 a 18:00 

	Dictado del Segundo Modulo: Adolescencias y Adolescentes – Jóvenes 
Lineamientos orientadores para su comprensión y abordaje integral

	Mayo 2017 

	Dictado del Tercer Módulo: Adolescencia y Habilidades Para la Vida  - Proyecto de Vida

	Junio 2017

	Dictado del Cuarto Módulo: Estrategias metodológicas  con-por-para Adolescencias

	Julio 2017

	Dictado de Quinto Modulo: La participación y el compromiso. De objeto pasivo a sujeto activo.

	Agosto 2017

	Entrega de pautas del Trabajo Integrador Final 
	Agosto 2017


	Dictado de Sexto Módulo: Buenas Prácticas en Salud Sexual y Reproductiva y Prevención del Consumo de Sustancias en Adolescentes y Jóvenes

	Septiembre 2017

	Dictado del Séptimo Modulo Buenas Prácticas en Prevención de La Violencia  y Construcción de  Hábitos de Vida Saludable 

	Octubre 2017

	Revisión de los Trabajos Integradores finales
	Octubre 2017

	Invitación a autoridades locales provinciales y nacionales para el cierre del Seminario 
	Noviembre 2017

	Dictado del Octavo Módulo La construcción de la figura de  Promotor Juvenil y/o Preventor juvenil
	Noviembre 2017

	Entrega del Trabajo Integrador Final  


	Noviembre 2017

	Entrega de Certificados a los Asistentes y los /las que aprobaron el Seminario 


	Diciembre 2017

	Foro de Cierre con participación de bandas, murgas, exposición de poesías, pinturas y otras expresiones artísticas de  jóvenes de la región.
Agrupaciones juveniles invitadas
	Diciembre 2017

	Armado de una plataforma virtual con los TIF
	Diciembre 2017



RECURSOS   Y    PRESUPUESTO 

	Descripción
	Precio total 
	Financiación

	Material Didáctico: Fibrones, resmas de papel  fotocopias, cintas de pegar y papel afiche, impresiones.
	1000 $
	Universidad Nacional del Comahue, Fadecs- Proyecto de Extensión 

	 4 Pasajes  Nacionales Disertantes 
	3000  $ cada uno

Total : 12.000 $
	Ministerio de Desarrollo Social Provincia de Río Negro

	Honorarios Profesionales 
2500 $ c/u x 4
	10.000 $
	Ministerio de Educación Gobierno Provincia de Río Negro

	1 pasaje ida y vuelta del exterior  (Costa Rica)


	20.000 $
	Universidad Nacional del Comahue- Fadecs. Secretaria Académica. 



	4 Alojamiento Disertantes por dos noches (800 x 2 x 4) 
	6.400 $
	Ministerio de Educación y Derechos Humanos Gobierno Provincia de Río Negro


	Refrigerio por 120 unidades x 8 meses (valor unitario 40 $)


	38.400 $


	Centro de Referencia Ministerio de Desarrollo Social de la Nación 


	Audio equipamiento y (Pc portátil y cañon de multimedia 
	
	Universidad Nacional del Comahue, Fadecs

	Foro de Cierre (refrigerio para 200 personas

50 $ la unidad )
	10.000 $ 
	Ministerio de Salud Gobierno Provincia de Río Negro

	Foro de Cierre (cotillón y material didáctico )
100 $ la unidad x 100 unidades
	10.000 $
	Ministerio de Salud Gobierno Provincia de Río Negro

	Remeras identificadoras 
100 unidades diferentes talles para jóvenes 
200 $ cada una 
	20.000 $
	Ministerio de Salud Gobierno Provincia de Río Negro

	Movilidad y Traslado 
Combustible 
	1500  $ 
	Universidad Nacional del Comahue – Fadecs- Proyecto de Extensión

	Total Aportado por la Uncoma - Fadecs Proyecto de Extensión 
	 2.500 $
	Universidad Nacional del Comahue – Fadecs- Proyecto de Extensión 

	TOTAL GENERAL DEL PROYECTO
	126.800 $
	Restantes organismos participantes.


DISEÑO DE LOS EJES TEMATICOS Y MODULOS ESPECIFICOS DE FORMACION:
MODULO N° 1 
Marcos Normativos Jurídicos, Legislación vigente que consolida los derechos de niños niñas y Adolescentes 
Derechos Relacionados con el Abordaje Integral de Adolescentes  
· Derecho a la Confidencialidad y Obligación de Guardar  Secreto Profesional

· Derecho a la Disposición del Propio Cuerpo

· Derecho a la Educación

· Derecho a la Identidad

· Derecho a la Participación Directa

· Derecho a la Privacidad

· Derecho a la Salud
• Convención Internacional  de los Derechos del Niño. 
• Ley 26.061 de Protección Integral de Niñas, Niños y Adolescentes. Esta ley presenta el marco general de aplicación local de la Convención de los Derechos del Niño y establece tanto los derechos de NNyA, como las obligaciones que corresponden al Estado para su protección. 

• Ley 25.673 de salud sexual y procreación responsable. Establece el derecho de adolescentes a recibir información sobre reproducción y sexualidad, así como a la anticoncepción transitoria. 

• Ley 26.150 de Educación Sexual Integral. Establece la obligación de incorporar de forma transversal contenidos sobre sexualidad y reproducción en todos los niveles educativos. Desarrolla el derecho a la información y consejería en materia de sexualidad y reproducción de Niños Niñas y Adolescentes Disponible en: 

• Ley 26.485 de Protección Integral para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra las Mujeres 
• Ley 26.529 de Derechos del Paciente, Historia Clínica y Consentimiento Informado. Establece la satisfacción prioritaria de los derechos de niños, niñas y adolescentes (Art. 2 inc. a) sin ningún tipo de menoscabo o discriminación. 

• Ley 26.586 para la Educación sobre las Adicciones y el Consumo Indebido de Drogas. 

• Ley 26.130 de Anticoncepción Quirúrgica. Establece el derecho a la anticoncepción permanente. 

• Ley 25.929 de Parto Respetado. Establece los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes en relación el embarazo, el trabajo de parto, el parto y el postparto. 
• Ley 26.618 de Matrimonio Igualitario. Esta ley permite a todas las personas contraer matrimonio con personas del mismo o diferente sexo. 

 • Ley 26.657 de Salud Mental. Esta ley establece restringe las intervenciones y las internaciones realizadas en contra de la voluntad de todas/os las/os pacientes, incluyendo Niños Niñas y Adolescentes. 
• Ley 26.743 de Identidad de Género. Esta ley reconoce el derecho de toda persona a identificarse y ser identificada con el género auto-percibido, sin más requisito que la expresión de su voluntad. En el caso de NNyA deben acompañarse para la toma de la decisión. De la misma forma establece el derecho a recibir tratamiento médico para ajustar su corporalidad a su identidad. 
• Ley 27.130 de Prevención del Suicido. Propone el abordaje coordinado, interdis-ciplinario e interinstitucional de la problemática del suicidio, priorizando la atención de niñas, niños y adolescentes. 

• Ley 27.0044, Convención sobre los derechos de discapacidad. 
. Ley N° 4726 Provincia de Río Negro, Atención sanitaria en caso de abortos no punibles. Decreto reglamentario N° 182
Que es un Sujeto de Derecho – Los Nuevos Paradigmas – 
La accesibilidad – la Inclusión Social – Universalización de los derechos – Desafíos Actuales -

MODULO N°2  
Adolescencias y Adolescentes – Jóvenes 
Lineamientos orientadores para su comprensión y abordaje integral
 Conceptualización. Crecimiento y Desarrollo. Determinantes sociales

Interdisciplina. Intersectorialidad. Trabajo en red.  Servicios Amigables  de los y las adolescentes,  Leyes que facilitan el  abordaje integral y de derecho
 Enfoques Para su comprensión: Contextual o Sistémico, de Riesgo, Multidisciplinario, Biopsicosocial. Enfoque Individual, de Vulnerabilidad, Resiliencia. Enfoque Evolutivo y de Género, Enfoque Preventivo, Enfoque Participativo 
Los espacios de Gestión Asociada. La Articulación de Políticas Públicas en el Territorio.
Los actores sociales y sus prácticas cotidianas vinculadas a los jóvenes y adolescentes.
Cómo crear redes operativas que se extiendan más allá de los equipos institucionales e Intersectoriales - Incidencia en Políticas Publicas 
MODULO N° 3:
Adolescencia y Habilidades Para la Vida  - Proyecto de Vida
Autoconocimiento, Empatía, Comunicación Asertiva, Relaciones Interpersonales

Toma de Decisiones, Resolución de Conflictos, Pensamiento Creativo, Pensamiento Crítico, Manejo de Emociones y Stress

Autoestima: Autoimagen,  Construcción de la Identidad. Aceptación y Confianza. El valor de la palabra, el grupo de pares, la amistad.
Proyecto de Vida: Oportunidades, Fortalezas, Debilidades, Posibilidades. El rol de los Adultos, las  organizaciones y el Estado acompañando su construcción. Los pares y el proyecto  colectivo generacional
MODULO N°4

Estrategias Metodológicas  con-por-para Adolescencias
Modalidades Operativas: Charla, Taller, Actividades Culturales y Artísticas, Lúdicas Expresivas, Redes sociales.
El taller: construcción de  vínculos, participación, comunicación y  producción social de objetos, hechos y conocimientos

Momentos de un Taller: Inicio, desarrollo y cierre. El rol del coordinador

Destrezas y habilidades para el desarrollo de talleres.
Problemas comunes que enfrenta  el desarrollo de un taller
 Planificación del taller, Desarrollo metodológico 
Visibilizando voces. Buenas Prácticas con adolescentes y jóvenes.

MODULO N°  5 
Participación y  Compromiso. De objeto pasivo a sujeto activo.

La participación en el contexto del compromiso político democrático 

El voluntariado, Fortalezas y debilidades de este enfoque de participación
Entre pares: Actores y Promotores Comunitarios

Sensibilizar para la participación, La Organización para generar participación 

 El diseño  de un Proyecto de Formación de Pares.
La implementación de un Proyecto de Formación de pares.
Evaluación y Monitoreo de un Proyecto de Formación de pares.

Modulo N° 6 
Buenas Prácticas en Salud Sexual y Reproductiva y Prevención del Consumo de Sustancias en Adolescentes y Jóvenes
Buenas Prácticas Comunitarias  en Salud sexual y Reproductiva  en los Jóvenes (El amor, el placer, el Deseo, Embarazo en la Adolescencia Violencia en el Noviazgo, Los métodos anticonceptivos, las enfermedades de transmisión sexual)

 El rol del  Promotor Juvenil y las Organizaciones en el ejercicio de los Derechos de la Salud Sexual y Reproductiva

Buenas Prácticas Comunitarias  en Prevención de Adicciones 
Consumo Excesivo Esporádico de Alcohol en los Jóvenes, La Previa, Presión del Grupo, Toma de Decisiones. Consumo de sustancias.
El rol del  Promotor Juvenil  y las Organizaciones en la Prevención del Consumo de sustancias entre sus pares 
Modulo  N° 7

Buenas Prácticas en Prevención de La Violencia  y Construcción de  Hábitos de Vida Saludable 
Violencia Familiar, Violencia en la Escuela, Violencia Callejera, Violencia Entre Pares, Causa y Consecuencias de cada una de ellas. Acoso en las redes sociales. 
El rol del Promotor Juvenil y las Organizaciones  en la Prevención de la Violencia y el acoso en la redes.
Alimentación Saludable, Desayuno saludable, Las Dietas. La Moda. Actividad Física, Horas de Sueño. Uso de las Tecnologías de la información.
El rol del Promotor Juvenil y las Organizaciones  en la Promoción de Hábitos de vida Saludables  

Modulo N° 8

La construcción de la figura de un Promotor Juvenil y/o preventor juvenil.
Aspectos centrales de la experiencia “Formación Entre pares”
La voz de los/las Adolescentes: fraternidad simbólica,  protección, sostén, pertenencia, filiación simbólica, despliegue de afectos, producción de nuevas representaciones, constitución de la identidad grupal, las relaciones de amistad, nuevas inscripciones psíquicas
El armado de un Proyecto comunitario que promueva la participación juvenil 
Como articular actores en el territorio. Cuestiones Metodológicas para la Intervención 
Entrega del TIF: (Trabajo Integrador Final)
Trabajo Integrador Final (TIF): Al finalizar  cada  participante al Seminario deberá desarrollar un proyecto de intervención a efectos de implementar en su organización y/o espacio barrial una estrategia de trabajo comunitario vinculada al fortalecimiento de la participación juvenil y la formación entre pares.

 El proyecto (TIF) debe ser factible con los recursos habituales y considerando las iniciativas vigentes y/o en marcha si es que existieran Deberá seguir las orientaciones de una guía específica que le será proporcionada en el Seminario

Deberá expresar una práctica fundamentada en los aportes teóricos prácticos incorporados. A los efectos del desarrollo del TIF pueden conformarse grupos de hasta 4 participantes Al finalizar el Seminario, luego de una aprobación tutorial, se deberá defender el TIF.
Expertos Invitados Nacionales y del Exterior por Módulos:

Primer Modulo:
Mag. Nora Aquin: Sujetos de Derechos – Los Nuevos Paradigmas – 
La accesibilidad – la Inclusión Social – Universalización de los derechos – Desafíos Actuales -
Segundo Modulo: 
Dr. Juan Carlos Escobar Ministerio de Salud de la Nación Programa Nacional de salud y Adolescencia 
Adolescencias y Adolescentes – Jóvenes 
Lineamientos orientadores para su comprensión y abordaje integral
Tercer Modulo:
(Especialistas, Actores y Organizaciones de la Región) 
Habilidades para la Vida – Autoestima – Proyecto de Vida
Cuarto Modulo:
(Especialistas, Actores y Organizaciones de la Región) 
Estrategias Metodológicas  con-por-para Adolescencias
Quinto Modulo:
Dra. Mónica Borile, especialista en Adolescencia, Presidenta de Codajic.
Entre pares 
La participación y el compromiso. De objeto pasivo a sujeto activo.
Sexto Modulo 
Jose María Di Paola (Padre Pepe) y Miembros Cátedra Libre  Adicciones - Fasia 
El rol del Promotor Juvenil y las Organizaciones  en la Promoción de Hábitos de vida Saludables  
Séptimo Modulo 
(Especialistas Actores y Organizaciones locales)
El rol del Promotor Juvenil y las Organizaciones  en la Prevención de la Violencia y el acoso en la redes, promoción hábitos de vida saludables.
Octavo Modulo:
Dina Krauskopf Roger. Psicóloga, Universidad de Chile.
Magíster en Psicología Clínica, Universidad Iberoamericana, Costa Rica.
Investigadora Asociada de la Facultad Latinoamericana de Ciencias sociales.
Consultora Internacional en Programas y Políticas de Adolescencia y Juventud
La Voz de los Adolescentes y Jóvenes.
Desarrollo Metodológico:

El abordaje integral de las/los  adolescentes requiere acciones, miradas interdisciplinarias, intersectoriales, articuladas destinadas a estimular el crecimiento, el desarrollo personal, a prevenir,  o a responder a determinados problemas, y promover sus derechos desde la mirada colectiva.
La integración de las políticas públicas, implica un trabajo conjunto y articulación de recursos, circuitos administrativos y gestiones compartidas. Dicha integración es entendida en dos sentidos: Integración en la mirada, desde el respeto en la construcción territorial, superando la visión fragmentada. Integración en la gestión, desde la articulación intersectorial, multiactoral e interjurisdiccional.  El abordaje integral hace eje en las personas y en los pueblos. La política social  se construye junto a la comunidad con herramientas prácticas y conceptuales, en una acción participativa de enseñanza-aprendizaje, contextualizada dentro del marco de un proceso integral y transversal. La participación es el criterio desde el que se parte para la construcción de la realidad
Al decir de  Monica Borile
 “Entre el trabajo en solitario y la transdisciplina hay un camino que podemos recorrer, No consiste en la sumatoria de enfoques parcializados de las áreas que representamos, es una síntesis transdisciplinaria, centrada en esa realidad compleja, Salud Integral con actitud de real cooperación y solidaridad científica sin protagonismos dominantes, eso   es  ser equipo   y eso significa trabajar en equipo.
Se generan formas de comunicación horizontal con  intercambio y generación de conocimientos.  Permite el desarrollo de la capacidad reflexiva y crítica.  Desarrolla y fortalece el compromiso.  Introduce la diversidad, haciendo posible el diálogo y la relación con otros en un plano de igualdad basado en la inclusión”

Debido a ello, fomenta el surgimiento de nuevas ideas, nuevos modos de hacer, nuevos resultados desde una autonomía como menciona  Nora Aquin 
“se conquista  con los otros y por los otros, es un producto procesual al que se llega por una cooperación que nos libera.  Por lo tanto, conquistar autonomía supone cooperación, operando con el otro, supone algo que se va recreando permanentemente en la relación con el otro”
Cuando hablamos de prevención y lo articulamos al concepto de salud comunitaria, nos encontramos que agentes de prevención somos todos; y que es muy importante, como estrategia, la restitución o el fortalecimiento de lazos sociales para la promoción de espacios saludables y construcción de proyectos de vida. Abordamos, el rol fundamental que cumple la familia en el desarrollo de la persona como también las organizaciones sociales e instituciones en las que participan.
La participación en los espacios sociales genera pertenecía y la pertenencia, el hacer con otros, favorece la conformación de proyectos vitales y nos ayuda a determinar el sentido de nuestra vida, es decir, es saludable para todos. Es importante entonces propiciar y promover la participación social, establecer las vinculaciones necesarias para pertenecer a un espacio, a un club de barrio, a un grupo amigos, a un grupo de pares,  el centro cultural y/ deportivo, reconocer que hay otros a quienes les suceden cosas similares.
Los adultos ocupan un lugar esencial en la construcción de la subjetividad y socialización de los jóvenes por lo cual  será necesario pensar cuál será la mejor forma de sostenerlos, acompañarlos, posibilitarles,  de la mejor manera el paso por esta etapa vital.  En síntesis, compañía, sostén, ayuda, guía, como tarea que va a posibilitar a los jóvenes el acceso a la vida adulta a partir del fomento de espacios propios, de novedosas formas de lazos sociales, de propios y singulares proyectos de vida.
El gobierno local, a través de sus organizaciones  cumple un rol importante en el territorio, por la proximidad y conocimiento de las particularidades de las problemáticas que se suceden dentro del límite de su ejido y porque se posiciona como pieza fundamental para mirar el crecimiento de su población,  es un actor central.
Anselmo Bitar
 plantea que “frente a las transformaciones contextuales de las últimas décadas, las comunidades locales tienen tres escenarios posibles: 1) dejarse arrastrar pasivamente por los cambios, 2) reaccionar frente a los efectos negativos de las transformaciones, 3) adelantarse a los cambios y descubrir nuevas oportunidades de acuerdo a sus capacidades y a sus oportunidades”
La tercera posibilidad implica recrear las condiciones endógenas para la proyección de la vida, como expresión de las nuevas relaciones entre los adultos los jóvenes y el contexto.
Se trata  de que el Estado local con las organizaciones  desempeñe un papel como  actor responsable de la ejecución de las políticas, y que se constituya  en el conector estratégico en la localidad, propiciando espacios colectivos, de confluencia de relaciones interconectadas de diversos actores en el plano local con capacidades particulares y potencialidades, es decir, la detentación de cierto saber, experiencia, poder, conocimiento, una serie de capitales específicos que confluyen en la construcción de políticas públicas sostenibles . Desde esta  experiencia se puede pensar a la gestión colectiva asociada  como una  construcción transdisciplinaria, cuando decimos que en este proceso de gestión se encuentran los Aportes y Especificidad del Trabajo Social, junto a otras disciplinas (la Ciencia Política, la Psicología, la Comunicación Social, las Ciencias Médicas, la Educación,  la Biología) de la manos de los saberes prácticos de los jóvenes , superando así la tradicional metodología en el abordaje de los problemas, planteadas desde las insalvables barreras disciplinarias y/o sectoriales.
INSTRUMENTOS Y TÉCNICAS OPERATIVAS:

GUÍA PARA EL TRABAJO FINAL INTEGRADOR
La guía que se presenta sirve fundamentalmente para proporcionar pautas básicas que pueden guiar en la elaboración y diseño del documento (presentación por escrito según determinadas pautas) del proyecto, teniendo en cuenta que este esquema presentado debe utilizarse y aplicarse con flexibilidad y creatividad, adaptándolo a las exigencias de cada caso concreto.
1. Carátula 
2. Índice 
3. Descripción del proyecto 
4. Justificación del proyecto 
5. Objetivo general y Objetivos específicos 
6. Metas. 
7. Localización física (ubicación en el espacio). 
8. Actividades y tareas - Métodos y técnicas. 
9. Calendario de actividades o cronograma. 
10. Beneficiarios previstos. 
11. Recursos humanos. 
12. Recursos materiales y financieros. 
13. Cálculo de los costos de ejecución y elaboración del presupuesto. 
14. Resultados 
EVALUACION:
Aspectos a tener en cuenta para la evaluación 
· Metodología operativa aplicada

· Cantidad de organizaciones involucradas en el espacio 
· Cantidad de actores políticos involucrados en el espacio

· Cantidad de Agrupaciones estudiantiles universitarias involucradas

· Cantidad de gobiernos locales involucrados en la iniciativa

· Cantidad de participantes de las organizaciones de la región  y dirigentes sociales comunitarios.
· Cantidad de adolescentes y jóvenes asistentes

· Rol de  la academia en la vinculación con los territorios

· Apoyo político institucional alcanzado

· Alcance del desarrollo temático de los disertantes

· Percepción y grado de satisfacción de los asistentes respecto a las temáticas desarrolladas

· Grado de participación en cada uno de los módulos 
· Cumplimiento de los ejes temáticos desarrollados en cada modulo 
· Grado de involucración de los jóvenes y adolescentes  asistentes

· Cantidad y calidad programática de los trabajos integradores finales presentados.
· Dinámica de la página web y las redes sociales construidas en el marco de la iniciativa.
· Participación e implicancia de  las instituciones involucradas
· Asignación de los fondos previstos inicialmente

· Cronograma de trabajo   previsto y ejecutado

· Implicancia y efectivo acompañamiento de  actores  referentes vinculados al diseño implementación y ejecución del proyecto.
· Implicancia y efectivo acompañamiento de los organismos participantes en la iniciativa.
· Impacto en la comunidad Local, Regional y Provincial.
· Impacto en los medios de comunicación

· Impacto en las políticas públicas Locales, Provinciales y Nacionales.
· Expectativas alcanzadas con los contenidos brindados

· Profundidad de los temas  tratados 
· Dinámica Pedagógica  y alcance del Foro de Cierre 
· Dinámica pedagógica de las actividades desarrolladas en cada modulo 
· Material bibliográfico entregado suficiente y acorde a los lineamientos presentados en el Seminario  
· Duración y cronología del  programa presentado
· Adecuación de la metodología a los contenidos

· Funcionalidad de la interacción  entre la organización del evento y los participantes para  facilitar el proceso formativo

· Operatividad administrativa (inscripción,  habilitación e  ingreso a los módulos, registro de asistencia, envío de información)   
· Docentes motivadores  y movilizadores 
· Utilidad y aplicabilidad del Seminario para la formación de los participantes  
· Otros  temas  que se deberían haber incorporado o profundizado en la capacitación

· Aspectos para mejorar la calidad de esta acción formativa
PERSONAL AFECTADO AL PROYECTO:

Director: Norma Beatriz Mora DNI: 16643777

Título: Licenciada en Servicio Social 
Co-Directores
Apellido y Nombre: 
Mag. Marcela Castañon 
Lic.  Daniela Salas 
Otros Participantes:
Mag. Félix Bustos
OTRAS INSTITUCIONES PARTICIPANTES: 

Nombre de la Institución: 
· Ministerio de Desarrollo Social Provincia de Río Negro
Lic.  Viviana Pereyra 
            Secretaría de Promoción y Protección de Derechos Sociales.

             Mag.  Felix Bustos, Delegado  Promoción Social Alto Valle Provincia de Río Negro 
· Ministerio de Salud Provincia de Río Negro
            Dra. Alejandra Romero
            Directora Programa Salud Materno Infanto Juvenil 

            Dra. Sileny Welke
            Directora Programa Salud Sexual y Reproductiva
· Ministerio de Educación Provincia de Río Negro
Profesor Daniel Badie
Secretario de Derechos Humanos
Directora General de Educación
Claudia Chalabe

Delegada Educción Alto Valle Centro 

Profesora Claudia Di Tullio 
· Ministerio de Desarrollo Social Presidencia de la Nación
Psicóloga Social Miriam Saigg
· Grupo de Trabajo Programa Preventores Juveniles Hospital Allen 
Lic. Daniela Solsi

Psicólogo Social  Eliseo Monjes

Profesora Noelia Giménez

Preventor Juvenil  Beto Fernández 
Preventor Juvenil Irina González

Preventor Juvenil Linda Ayelén Gamarra
Formas de participación de los destinatarios del Proyecto:
Mesa de Gestión Asociada:
El Proyecto en su diseño e implementación posee la lógica de la conformación de una mesa de trabajo asociada y articulada, consecuentemente el diseño y su implementación y evaluación contempla la participación en las  decisiones operativas emanadas de la Mesa de Trabajo.
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