PROYECTO DE EXTENSIÓN: “ASISTENCIA JURIDICO GRATUITA INTEGRAL”
1.- IDENTIFICACIÓN DEL PROYECTO: “ASISTENCIA JURIDICO GRATUITA INTEGRAL”
Unidad Académica: FACULTAD DE DERECHO Y CIENCIAS SOCIALES [UNIVERSIDAD NACIONAL DEL COMAHUE]-
Departamento: Secretaria de Extensión

Domicilio: Calle Mendoza Nro. 1050

Localidad: General Roca  Código Postal: 8332

Provincia: Río Negro.

2.- DIAGNOSTICO DE LA SITUACIÓN
Caracterización de la población, objetivo, destinatarios directos del proyecto: La problemática que se busca atender es la de personas que por sus carencias de conocimientos y escasez de recursos económicos no tienen la posibilidad de solucionar sus conflictos, conviviendo con los mismos hasta llegar a situaciones extremas.

Estas personas necesitan que el Estado les brinde una respuesta a sus problemas de diversa índole, siendo el asesoramiento que se les brindará una manera de abrirles las puertas para que puedan encontrar una salida, una solución a su problemática.

Las necesidades y demandas de este grupo de personas han sido detectadas por el contacto permanente que las mismas mantienen con las bibliotecas barriales, con las cuáles la Universidad mantiene vínculos permanentes a través del cumplimiento de los convenios firmados. 

Estos vecinos, sus hijos y familiares son asiduos concurrentes a las bibliotecas comunitarias, donde a través del contacto personal reflejan los conflictos que los aquejan.

Los destinatarios serán personas carentes de recursos que se encuentren en condiciones de obtener “beneficio de litigar sin gastos” según el código de procedimientos en los Civil y Comercial de la Provincia de Río Negro y que se encuentren en el entorno geográfico de las bibliotecas barriales, en las cuales se llevará a cabo la asistencia jurídica gratuita integral.
El nivel educativo de esta franja poblacional es medio, no habiendo muchos de ellos terminado el colegio secundario o encontrándose cursando el mismo.
Estas son familias numerosas, ensambladas, con hijos provenientes de parejas anteriores, que tienen conflictos relacionados con la filiación, el régimen alimentario o de visitas. En muchos casos registran episodios de violencia familiar.

También son personas que se encuentran trabajando “en negro”, encontrándose fuera el régimen provisional.

De igual forma, en algunas familias residen menores en conflicto con la ley penal, teniendo ingresos a dependencias policiales por delitos menores, estado de ebriedad, desordenes en la vía pública ó averiguación de antecedentes.

Son vecinos que se atienden en el Hospital Público de General Roca, y en la mayoría de los casos carecen de obra social.

Identificación de los problemas o necesidades mas relevantes que presentan: Las necesidades y demandas de este grupo de personas han sido detectadas por el contacto permanente que las mismas mantienen con las bibliotecas barriales, con las cuáles la Universidad mantiene vínculos permanentes a través del cumplimiento de los convenios firmados. 

Estos vecinos, sus hijos y familiares son asiduos concurrentes a las bibliotecas comunitarias, donde a través del contacto personal reflejan los conflictos que los aquejan.

Localización Geográfica: Para describir geográficamente la zona donde se llevará a cabo el proyecto, cabe destacar que la Provincia de Río Negro forma parte de la región Patagónica. Tiene una superficie de 203.013 km2.

Una característica de esta provincia es la heterogeneidad en las condiciones naturales; de ahí que sus asentamientos humanos se distribuyan en forma irregular, dispersa y distante, concentrándose en áreas bajo riego a las que se denominan: Alto Valle, Valle Medio y Valle Inferior, configurando una franja de aproximadamente 500 km. de largo por 20 km. de ancho.

Al sur de dicha franja se encuentra la meseta, desértica en cuanto a población, exceptuando los bolsones de San Carlos de Bariloche como zona turística y de San Antonio Oeste como puerto pesquero y de exportación de fruta del Valle.

Del censo de 1991 se desprende que son 23.265 hogares con NBI, o sea 23% de la población Rionegrina.   

Dichos hogares –pobres estructurales- se encuentran, en una parte, concentrados en la periferia de las ciudades, como consecuencia de un éxodo rural en búsqueda de mejores  posibilidades laborales y en otra, dispersos por el inmenso territorio provincial. Hoy, el desempleo –cuyo índice alcanza al 17%- y el deterioro del poder  adquisitivo originan un incremento progresivo de la pauperización de esos sectores.-

Dentro de la provincia de Río Negro se encuentra la ciudad de General Roca, con aproximadamente 100.000 habitantes, y similares características a las explicitadas.- 

Las Bibliotecas Populares donde se desarrollan nuestras actividades son:

1) Biblioteca “Lucía Epullán”, ubicada en Villa Obrera de Gral Roca, correo electrónico: bibliopopluciaepullan@yahoo.com.ar, teléfono: 0298 – 4433275. Referente de la Institución: María Marcela Alberdi.-

2) Biblioteca “Julio A. Roca”, ubicada en San Martín nro. 875 de Gral Roca, correo electrónico: bjar29@yahoo.com.ar, telefóno: 0298 – 4423137. Referente de la Institución: Irene Corradi.-

Origen de la idea básica del proyecto. Descripción: El objeto del proyecto es brindar asesoramiento jurídico gratuito a personas de menores recursos.  La Secretaria de Extensión ejercerá  funciones de coordinación con los docentes que a su vez conformarán equipos de trabajos integrados por alumnos y graduados de nuestra Facultad.  La tarea se realizará en el espacio cedido por las bibliotecas con las cuales se firmó un convenio de puesta en funcionamiento  del servicio citado. Los días establecidos serán los martes en el horario de 19.00 a 21.00 horas. El servicio, en una primera etapa  consistirá en la difusión de los derechos de los ciudadanos, a cargo de estudiantes universitarios avanzados con la permanente supervisión de docentes de las carreras de Abogacía y Servicio Social. Para que una persona pueda ejercer sus derechos primero tiene que conocerlos.
En un segundo paso se conformará un consultorio  jurídico integral  que brindará asesoramiento  respecto de todos aquellos aspectos que tengan que ver  con la defensa de los intereses personales, patrimoniales, familiares, laborales y vinculados al Derecho Penal. El “Servicio” brindará solamente asistencia jurídica integral orientando al ciudadano sobre el camino a seguir dentro del sistema judicial o de organismos como el INADI, el Defensor del Pueblo y Defensorías Civiles Oficiales.- 

Los equipos estarán conformado por un Director y Co-Director de las carreras de Abogacía y Servicio Social. Los consultores serán los alumnos que se encuentren cursando materias previamente establecidas para garantizar un grado de capacitación para desarrollar eficazmente la tarea y graduados de la Fadecys.-

Origen de la idea básica del Proyecto. Antecedentes: El presente proyecto se viene implementando desde el año 2.010.-  

El antecedente del mismo, data desde el año 1997, cuando  esta Facultad de Derecho y Ciencias Sociales  firmó un convenio de puesta en funcionamiento  del “Servicio de Asistencia Jurídica Gratuita” con la Biblioteca Popular  “Crecer”  asentada en el Barrio Aeroclub de General Roca, provincia de Río Negro.  El acuerdo estipulaba  brindar asesoramiento jurídico-legal a personas de menores recursos. La Biblioteca se comprometía a disponer de un inmueble  destinado a dotar de un espacio de encuentro entre docentes, alumnos y vecinos que soliciten asistencia.  

Participaron  docentes y estudiantes de la denominada Practica profesional II (practica en los Civil y Comercial) de la carrera de abogacía.

El Servicio  funcionaba durante un día hábil por semana durante 2 horas donde se hacían presente  dos consultores (alumnos) y un docente supervisor.  En caso que la asistencia del vecino no se agotara en la consulta verbal si no que requería de procedimientos judiciales o administrativos se procedía a realizar la derivación del caso a la Asesoría de Menores e incapaces  u organismo judicial que por jurisdicción territorial correspondiera.

El control  del Servicio se realizaba diariamente con el llenado de fichas por consulta, en donde se asentaba el caso por materia, vecino y comisión  consultora; mensualmente en el libro de seguimiento de Casos de la información de las fichas diarias  y anualmente  con la información mensual sistematizada además de porcentualizas con los casos por materia y comisiones consultoras respecto a la forma en que finalizaban los trámites.

La experiencia fue altamente positiva, siendo aprovechada la misma para la formulación del presente proyecto, con el agregado de que al incorporarse docentes y alumnos de las carreras de servicio social y el asesoramiento será realizado en forma mas integral abarcando mayor cantidad conflictos.

3.- FUNDAMENTACIÓN:
Resulta importante continuar con la implementación del presente proyecto ya que la puesta en práctica de este asesoramiento jurídico, desde la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, es haber cumplido con un viejo reclamo que siempre le hizo la sociedad de General Roca a esta Facultad: “Abrir sus puertas, para la gente mas necesitada, llevar sus conocimientos hasta los barrios “llevar la Facultad al Barrio”. Ofrecerle a estos vecinos una ayuda técnica, en definitiva tratar de devolverle de alguna manera el aporte que hace la sociedad para que puedan seguir egresando abogados, licenciados en servicio social, en comunicación social, sociología, Ingles. El cumplimiento de este viejo anhelo es posible gracias a la gestión y predisposición de las autoridades de la Facultad, desde su Decano hasta toda la gente que trabaja en la  SECRETARIA EXTENSIÓN.-
La meta principal del proyecto consiste en  lograr que el asesoramiento jurídico integral  gratuito, pueda servir de ayuda para la solución de los conflictos de estos ciudadanos carenciados, un mejoramiento en su calidad de vida. Sin dudas ello se reflejará en una mejor convivencia vecinal, más pacífica y armónica.  En realidad un sociedad más pacífica para todos.
Se ha conformado [y resulta necesario continuar] un consultorio  jurídico integral  que brinda asesoramiento a los vecinos  que viven en el entorno geográfico de las bibliotecas barriales, en las cuales se lleva a cabo la asistencia jurídica gratuita integral. El asesoramiento comprende todos aquellos aspectos que tienen que ver  con la defensa de los intereses personales, patrimoniales, familiares, laborales y también vinculados al Derecho Penal. Asimismo, en esta tarea aprovechamos la oportunidad para  difundir todos los derechos de los ciudadanos. 

Se busca atender  la problemática de personas que por sus carencias de conocimientos y escasez de recursos económicos no tienen la posibilidad de solucionar sus conflictos, conviviendo con los mismos hasta llegar a situaciones extremas. Se trata de facilitarles su acceso a la Justicia. Estos vecinos necesitan que el Estado les brinde una respuesta a sus problemas de diversa índole, siendo el asesoramiento que se les brindará una manera de abrirles las puertas para que puedan encontrar una salida, un camino para encontrar la solución a sus conflictos. 

Nos encontramos con personas, por lo general, integrantes de familias numerosas, ensambladas, que tienen hijos provenientes de parejas anteriores, con conflictos relacionados con la filiación (hijos que no han sido reconocidos por sus padres “no le dieron el apellido”), el régimen alimentario (padres que pagan la cuota alimentaría para sus hijos que viven con su mamá-los caminos legales que tienen: no es lo mismo el trámite civil (familia) que el penal (sanción). Tratamos de hacerle entender la importancia que tiene el pago de la cuota para cubrir las necesidades básicas de estos niños- El reclamo no es para mejorar la situación de la madre sino de sus hijos); o el régimen de visitas (mamás que no le dejan ver los chicos a estos padres que no pagan la cuota), familias monoparentales (madres que crían a sus hijos solas porque han sido abandonadas por sus parejas). En muchos casos registran episodios de violencia familiar (con niños víctimas o testigos de estos hechos “el hombre golpeador ha sido un niño golpeado”. Hay que poner un granito de arena para erradicar este flagelo, la provincia de Río Negro cuenta con la Ley Provincial 3040 “Violencia Fliar”, romper con el mito de que la violencia que ocurre en una Flia. Es una cuestión privada, cuando en definitiva afecta a toda la sociedad. 

También son personas que se encuentran trabajando “en negro”, encontrándose fuera el régimen previsional (sin obra social, no encontrándose amparados por ninguna jubilación al llegar a la vejez, explicarles cuál es el trámite que tienen que realizar para regularizar su situación sin perder el empleo).

De igual forma, en algunas familias residen menores en conflicto con la ley penal, teniendo ingresos a dependencias policiales por delitos menores, estado de ebriedad, desordenes en la vía pública ó averiguación de antecedentes.

En muchos casos, con la confección de una nota o un escrito por derecho propio, peticionando ante el organismo apropiado, se soluciona la problemática que aqueja al vecino. Ello será de factible realización ya que se contará con el equipo apropiado (computadoras, impresoras, papel, etc.).

En otras oportunidades será necesaria la derivación de la persona a la Asesoría o Defensoría Civil, Oficina de Defensa del Consumidor, Defensoría del Pueblo, UFAP.-

4.- OBJETIVOS
En primer lugar el objetivo consiste en que los vecinos puedan conocer sus derechos y la forma de ejercerlos.

Objetivo General 


- Brindar a los vecinos asesoramiento integral que abarque todos los conflictos jurídicos informando sobre sus derechos y la forma de ejercerlos.

Objetivos Específicos
- Indicar a las personas los procedimientos a través de los cuales resolver sus conflictos.

- Derivar a las Asesorías, Defensorías, Oficina de Defensa del consumidor, Defensoría del Pueblo  UFAP ( RECEPCIÓN de denuncias penales), UEL ( Unidades Ejecutoras Locales para la recepción de denuncias por hechos de violencia familiar, etc) en el caso que correspondiera.

- Acompañar, si fuera necesario y de acuerdo al caso, a las personas y familias que  lo requieran.

- Difundir los derechos a través de campañas mediáticas a toda la comunidad y a través de foros y talleres con los vecinos.

En muchos casos, con la confección de una nota o un escrito por derecho propio, peticionando ante el organismo apropiado, se soluciona la problemática que aqueja al vecino. Ello será de factible realización ya que se contará con el equipo apropiado (computadoras, impresoras, papel, etc.).

En otras oportunidades será necesaria la derivación de la persona a la Asesoría o Defensoría Civil, Oficina de Defensa del Consumidor, Defensoría del Pueblo, UFAP (Recepción de denuncias penales), UEL (Unidades Ejecutoras Locales para recepción de denuncias por hechos de violencia familiar, etc.). En caso de ser necesario se realizará el acompañamiento del vecino por alguno de los profesores o alumnos avanzados. 

Metas del Proyecto: - La meta principal del proyecto consiste en poder lograr a través del asesoramiento y tratamiento de los conflictos de estos ciudadanos carenciados, un mejoramiento en su calidad de vida.  Atender al 100 % de las personas que asistan y darle respuesta por lo menos al 80%.

Sin dudas ello se reflejará en una mejor convivencia vecinal, más pacífica y armónica.

5.- METODOLOGÍA
Las tareas de asesoramiento gratuito integral se desarrollarán en la Bibliotecas Populares [días martes por medio], a partir de las 19.00 horas. En ese lapso de tiempo los vecinos serán atendidos por los alumnos voluntarios avanzados de las carreras de Abogacía y Servicio Social. La tarea que desarrollen los voluntarios será supervisada en forma permanente por un docente. 

El control  del Servicio se realizaba diariamente con el llenado de fichas por consulta, en donde se asentaba el caso por materia, vecino y voluntario con docente que brindo la atención.

Se habilitara un  Libro de Seguimiento de Casos, en donde se registrará  la información de las fichas diarias. Se sistematizará la información que se obtenga y de esa forma se evaluará mensual y anualmente los resultados obtenidos en cada uno de los trámites realizados.-

Descripción de la utilidad del proyecto sobre los estudiantes: Los estudiantes al concurrir a las Bibliotecas Barriales, y entrevistar a los vecinos,  escuchar sus conflictos, interactuaron con estas personas, pudiendo aplicar sus conocimientos académicos al momento de brindarles el primer asesoramiento. 

Además, en muchos casos se los volverá a citar para una nueva entrevista, teniendo los alumnos tiempo suficiente  para estudiar el tema más detenidamente. 

Ello siempre con la guía de los docentes y graduados, quienes les recomendaron la bibliografía para consultar en la Biblioteca de la Facultad de Derecho y Ciencias  Sociales de la Universidad Nacional del Comahue. Los temas más consultados por los vecinos son:   Violencia Familiar, Filiación, Sucesiones, Adopción, Patria Potestad, Divorcio, Concubinato, Trabajo en Negro, Delincuencia Juvenil, los que son estudiados en la currícula de la carrera de Abogacía de la Fadecs.-  
Puesta en práctica de la estrategia de intervención: Para poder llevar adelante esta tarea, se cuenta con el imprescindible apoyo de las Bibliotecas Barriales, quienes no solo nos ceden un espacio, sino que además, detectan las necesidades y demandas de este grupo de personas por el contacto permanente que las mismas mantienen con las bibliotecas barriales. A su vez, la Facultad mantiene vínculos permanentes con estas Bibliotecas a través del cumplimiento de los convenios celebrados.

Estos vecinos, sus hijos y familiares son asiduos concurrentes a las bibliotecas comunitarias, donde a través del contacto personal reflejan los conflictos que los aquejan.

6.- IMPACTO: A través de un trabajo de difusión  por los distintos medios  periodísticos (televisión, radios,  diarios) y también con afiches, se busca  convocar a los vecinos a presentarse en las Bibliotecas Populares,  para consultarnos sobre los distintos conflictos que tuvieran.-

Cabe aclarar que con posterioridad a las entrevistas con la gente, en el mismo lugar de atención, todos los docentes y estudiantes analizamos los casos planteados, los sometemos a debate, requiriendo la opinión de cada uno de los participantes. Con este procedimiento fomentamos el pensamiento crítico de los voluntarios.  Se agrega una filmación donde se puede visualizar la tarea llevada a cabo por los estudiantes participantes. La actividad es proyectada en las distintas materias prácticas de la carrera de Abogacía y en “Derecho” de Servicio Social, permitiendo que la experiencia se vea replicada en otros estudiantes de las carreras.-

7.- PLAN DE ACTIVIDADES:
 Primer momento : 
a) Reunión con bibliotecarios:
 Para el establecimiento de acuerdos, horarios, modalidades de atención, asignación de lugares, etc. 

b) Organización de los talleres de difusión de derechos:
Específicamente los estudiantes en una primera etapa serán los encargados de organizar los talleres de difusión de derechos de los ciudadanos. Incluye acciones masivas de difusión.

Para ello será necesario mantener una reunión o dos reuniones con las autoridades y personal de las bibliotecas a los fines de organizar el encuadre de los talleres.

Segundo Momento:
a) Atención personalizada a los vecinos
En un segundo momento del proyecto, tendrán la tarea de atender personalmente a los vecinos, brindándoles el asesoramiento necesario para solucionar el conflicto que los aqueja, derivándolos en forma correcta. Para ello también es menester el acuerdo con bibliotecarios para el desarrollo de las tareas que en adelante continuarán con la misma modalidad.

Si bien están organizados en dos momentos ambos se retroalimentan y si bien está previsto la difusión de derechos, los mismos serán seleccionados según las necesidades que se evalúen como prioritarias y de mayor recurrencia por parte de las personas que concurren.
En caso de ser necesario y para completar la asistencia,  realizarán el seguimiento y acompañamiento que necesite la persona.

En todo momento la tarea llevada a cabo por el alumno avanzado, será supervisada y asistida por un docente encargado.

En el presente proyecto las Bibliotecas Populares, brindarán el lugar adecuado para llevar a cabo la tarea de asesoramiento gratuito e integral.

De igual forma se aprovechará al máximo el conocimiento que tienen los bibliotecarios de la problemática de los vecinos, lo cuál será utilizado para confeccionar un diagnóstico adecuado sobre la situación poblacional con la cuál se trabajará.

Los cambios de autoridades en las distintas instituciones ó cambios en las situación política, no pueden afectar el normal desarrolló del proyecto ya que se respetarán los convenios firmados previamente.

Se dispondrá el traslado de los alumnos voluntarios y docentes, para impedir que las condiciones climáticas impidan su arribo a las bibliotecas donde desarrollarán sus tareas. 

Tercer momento:
a) Sistematización de la información de las consultas. 
b) Realización de informe a entes correspondientes ( juzgados, asesorías, etc) 
c) Difusión del proyecto y sus resultados
Cronograma de actividades:
Martes:  De 19 a 21 Hs. Asesoramiento Jurídico Integral en las dos Bibliotecas Populares, en forma alternada.-

Jueves:  De 18 a 20 Hs. Reunión del Equipo de Trabajo para analizar las distintas consultas realizadas por las vecinos.-
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PERSONAL AFECTADO AL PROYECTO:
Director: Profesor TOBARES DANIEL (Se adjunta CV)
Título: Abogado 
Carga horaria afectada al proyecto : 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Vice-Directora: Docente LAURA ANDREA VINANTE (Se adjunta CV)
Título: Abogada
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

OTROS INTEGRANTES DEL PROYECTO:
Vanesa Giardina 
Titulo: Abogada Egresada de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Noelía Caparros
Titulo: Abogada Egresada de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Camila Etulain
Titulo: Abogada Egresada de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Andrea Ivanna  Suárez
Titulo: Abogada Egresada de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Nadime Beccaria
Titulo: Abogada Egresada de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Noelia Ajenadra Canto
Estudiante de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

María Celeste Agostina Benatti
Estudiante de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Myrna Giorgina Mariel Guerrero
Estudiante de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Araceli Pesolani
Estudiante de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

Cintya González
Estudiante de la FADECyS
Carga horaria: 4 hs. Semanales y 16 hs reloj Mensuales.-

