PUBLIFADECS 

Normas editoriales

Para simplificar el proceso de revisión y publicación se  artículos en la REVISTA DE LA FACULTAD
 solicitamos que los autores se ajusten a las normas editoriales que a continuación se indican. 

Entrega de originales: se enviarán, en documento adjunto, por correo, a revistafadecs@gmail.com
Título y datos del autor o autores: El trabajo debe ir encabezado por su título en minúsculas y negrita. Bajo él se insertará el nombre del autor y correo electrónico. Los datos del autor -títulos, unidad académica, proyecto de investigación en el que se encuentra- se consignarán al finalizar el documento.

Resumen: se debe insertar un resumen del artículo (no más de 250  palabras) en el idioma en que está escrito.

Palabras clave: no más de cinco palabras clave.

Texto: Cuando se trata de artículo para la Revista, el texto debe ser escrito en Arial 10, 1,5 de espaciado, justificado y con una extensión total de no más de 18 páginas.

Cuadros, Gráficos e Imágenes: los artículos pueden incluir cualquier grafismo que se estime necesario. Deberán estar referidos en el textos y/o situados convenientemente y acompañados por un pie que los identifique. 

Procedimientos de citación: cuando las citas textuales no sobrepasan las 40 palabras, se consignan integradas al texto; cuando la cita textual supera las 40 palabras, se debe escribir separada, con sangría, dejando un espacio. 
Referencias bibliográficas: normas adoptadas por PUBLIFADECS

Libros

Apellido del autor, Nombre completo (año de la edición utilizada) Título-subtítulo, Colección y número del volumen en esa colección, lugar de edición, editorial (año de la primera edición).

Williams, Raymond (1980) Marxismo y literatura, Colección Homo sociologicus N° 21, Barcelona, Península. (1era. ed.: 1977).

Williams, Raymond (1977) Marxism and Literature, Oxford, Oxford University Press. (Trad. castellano: Marxismo y literatura, Colección Homo sociologicus, N° 21, Barcelona, Península, 1era. ed., 1980.)

Contursi, María Eugenia y Fabiola Ferro (2000) La narración, Buenos Aires, Grupo Editor Norma.

Más de tres autores

Arnoux, Elvira et al. (1996) Talleres de lectura y escritura. Textos y actividades, Buenos Aires, Of. de Publicaciones del Ciclo Básico Común. Universidad de Buenos Aires.

Capítulo de libro

Apellido del autor, Nombre completo (año de la edición utilizada) “Título del capítulo”. En Título del libro. Colección y número del volumen en esa colección, lugar de edición, editorial, (año de la primera edición), numeración de las páginas. 

Williams, Raymond (1980) “Teoría cultural”. En Marxismo y literatura, Colección Homo sociologicus, N°21, Barcelona, Península (1era. ed.: 1977). Pp.129-164.

Apellido del autor, Nombre completo (año de la edición utilizada) “Título del capítulo”. En Apellido y nombres (compilador) Título del libro. Colección y número del volumen en esa colección, lugar de edición, editorial, (año de la primera edición), numeración de las páginas.

Cros, Edmond (1993) “Sociología de la literatura”. En Angenot, Marc (comp.) Teoría literaria, México-Madrid, Siglo XXI, pp. 9-13.

Artículo de revista  impresa

Apellido del autor, Nombre completo (año de publicación) “Título del artículo”, Nombre de la Revista, Volumen de la revista (mes), numeración de las páginas.

Maldidier, Denise (1992) “La inquietud del discurso. Un trayecto en la historia del análisis del discurso: el trabajo de Michel Pêcheux”, Revista Signo & seña N° 1 (noviembre), pp. 199-213.

Artículo de revista electrónica

Apellido del autor, Nombre completo (año de publicación) “Título del artículo”. En Nombre de la Revista, Volumen de la revista [online], número.  Disponible en: dirección en la red

Sánchez Upegui, Alexánder (2008) “Aproximación sociolingüística al uso del chat, el foro y el correo electrónico”. En: Revista Virtual Universidad Católica del Norte [online], N° 25. Disponible en: <http://revistavirtual.ucn.edu.co/index 

Tesis de posgrado

Apellido del autor, Nombre completo (año de presentación) Título. Calificación de posgrado (especialización, maestría, doctorado). Lugar. Institución académica que calificó.

Sánchez Upegui, Alexánder (2009) Aplicación de la lingüística textual en evaluación de artículos académicos. Tesis de Maestría en Lingüística. Medellín: Universidad de Antioquia, Facultad de Comunicaciones. 

Ponencia

Apellido del autor, Nombre completo (año de presentación) Título. Evento académico. Fecha y Lugar. Páginas en la publicación de las Actas o Memoria.

Upegui, Alexánder (2010) “La gestión editorial de revistas académico investigativas”. En: Congreso Internacional de Editores Redalyc. Del 16 al19 de noviembre, Valdivia, Chile. En Actas, pp. 35-45. 

Artículo de periódico

Apellido del autor, Nombre completo (año de la publicación) “Título del artículo”, diario o periódico, sección o suplemento, fecha, numeración de la/s página/s.

Tabarovsky, Damián (1998)  “Historia de un gran malentendido”, Diario Clarín, 26 de marzo, Suplemento Cultura y Nación, pp. 6-7.

� Publicación con referato (ISSN: 950-9859-51-6).


� Si en el libro no figura el año de edición, se escribe s.f. (sin fecha). En caso de no figurar ni lugar ni año de edición, se escribe s.d. (sine data). Si no figurara tampoco la editorial, se escribe s.r. (sin referencias).
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