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Introducción: Para todas las personas  el Trabajo constituye su esencia y la actividad a partir de la cual estructura su vida. Para una persona con discapacidad acceder a un puesto de trabajo o a la participación en actividades productivas implica además, su realización personal e integración a su comunidad.Es por ello que se realiza ésta propuesta que pretende “accesibilizar” nuestro ambiente para hacerlo más acorde a la variedad de las personas que lo  habitan, y a los recursos que la misma sociedad posee para integrar a los miembros que, por distintas situaciones presentan discapacidades. Pretende ser el inicio del cumplimiento de los derechos de las personas con discapacidad o con disminución en sus capacidades.Al hablar de Accesibilidad
 nos referimos a “alcanzar, obtener, acercarse, hacer más fácil nuestro ambiente para todos y a través de la promoción y la extensión, la naturalización de la discapacidad y la inclusión social de todos aquellos que han sido relegados de la vida académica y social”. Complementariamente hablamos de Adecuación y adaptabilidad del entorno laboral para el ingreso de personas con discapacidad, situación que es posible en la mayoría  de las situaciones. Por ello en ésta presentación exponemos la metodología necesaria para asegurar una integración plena de personas con discapacidad a un trabajo.Legislación: En Marzo de 2001 se publicó en el Boletín Oficial Ley 22431 de instauración del “Sistema de Protección Integral de discapacitados”, la cual pretende abordar todas las situaciones de discapacidad en los distintos ámbitos. En su artículo 2 define a la persona con discapacidad a aquella “ que padezca una alteración funcional  permanente o prolongada, física o mental, que en relación a su edad y medio social, implique desventajas considerables para su integración familiar, social, educacional o laboral”La Ley Nacional de Empleo Nº 24013 en sus artículos 86,87,88 y 89 trata el tema del empleo de las personas con discapacidad, contemplando la promoción de talleres protegidos de producción, el trabajo a domicilio, el otorgamiento prioritario del uso de espacios en inmuebles de dominio público y  privado para la explotación de pequeños comercios, la obligación por parte del Estado a emplear a personas con discapacidad idóneas (4% del personal total), además de reservar puestos de trabajo para personas con discapacidad en las convenciones colectivas de trabajo. También establece  que los empleadores que contraten personas con discapacidad por tiempo indeterminado, gozarán de exenciones impositivas y provisionales, y contarán con la posibilidad de otorgamiento de créditos destinado a obras de eliminación de barreras arquitectónicas.

En el Artículo 8, Cap. II Trabajo y Educación de la Ley, expresa;  El Estado Nacional, sus organismos descentralizados o autárquicos, los entes públicos no estatales, las empresas del Estado y la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, están obligados a ocupar personas discapacitadas que reúnan condiciones de idoneidad para el cargo, en una proporción no inferior al CUATRO por ciento (4%) de la totalidad de su personal. Para el Estado, a través de sus Instituciones públicas, la obligación se presenta evidentemente inexcusable.En el empleo de personas con discapacidad,  corresponde mencionar el término Readaptación profesional, establecido en la Conferencia Internacional del Trabajo en 1955  en la Recomendación 99 y en 1983 modificada en la Recomendación  168. Implica una serie de pasos que garantizan una apropiada integración laboral; la evaluación, la orientación, la formación profesional, la colocación y el seguimiento post- empleo.En el Poder Judicial, la Acordada Nº 1 /2004 firmado por Lorenzetti, R. – Fayt, C. – Petracch, E. – Argibay, C.- Maqueda, J. C.-  crea un Registro de aspirantes con discapacidad para la aplicación de las leyes 22431 y 25689.
Metodología de incorporación de la persona con discapacidad:Las instituciones que están convencidas de los beneficios de la inserción de las personas con discapacidad deben considerar algunos aspectos que constituyen la evaluación ocupacional. La evaluación ocupacional incluye la determinación y medición de capacidades (habilidades, aptitudes, destrezas presentes) y potencialidades (futuras) laborales asequibles de desarrollar a través de procesos de formación y capacitación. Existen modelos de evaluación algunos informatizados
 que permiten distinguir diferencias entre exigencias de la ocupación y capacidad de la persona.El mecanismo de ingreso se puede estructurar de la siguiente manera:
· Realizar una convocatoria a inscripción a personas con discapacidad para desempeñarse en dicha institución a través de los medios e instituciones pertinentes. Los puestos de trabajo en establecimientos públicos deben ser publicados para garantizar la transparencia y el mejor acceso de las personas. 
· La convocatoria claramente debe precisar el / los cargos que se concursarán, y las funciones que les corresponderá desempeñar, ya que las personas con discapacidad conocen mejor que nadie sus propias limitaciones y posibilidades, para evitar así la obsolescencia institucional y especialmente la frustración de la persona.
· Si se cuenta con las posibilidades presupuestarias, será conveniente contar con un equipo interdisciplinario para evaluar a las personas y a los puestos de trabajo (a uno y a otro), sugiera un orden de mérito y desarrolle funciones técnicas de ubicación, desenvolvimiento y seguimiento post- ingreso. Ideal y mínimamente lo integrarían un terapista ocupacional, un psicomotricista, un psicólogo, un psicopedagogo, un trabajador social especializado en discapacidad y  un médico generalista. Pertinentemente pueden incorporarse un Rehabilitador visual ( Profesor de Ciegos y disminuidos visuales), Profesor de Sordos e Hipoacúsicos, un Intérprete de señas, entre otros especialistas según el caso.

· En el caso de no contar con la posibilidad de incorporar o afectar 
personal técnico para la función de equipo interdisciplinario sería pertinente elaborar los diseños de los instrumentos  a aplicar en forma genérica a las personas que hayan manifestado su voluntad de incorporarse al trabajo. Y que asimismo evalúen el puesto a cubrir. Si se afecta a profesionales son pertinentes con que la Institución ya cuenta, los trabajadores sociales con título de licenciado en Servicio Social o Trabajo Social, psicopedagogos, psicólogos, médicos. 

·  Es importante que los resultados de la evaluación y selección sean publicados para continuar garantizando transparencia y confiabilidad en los procesos de incorporación de personas con discapacidad.
· Evaluación:
· Proceso de evaluación ocupacional
1 Evaluación de la persona. 

· Identificación personal: Datos personales, tipo de discapacidad, edad en que fue adquirida, nivel de escolaridad, entre otros.
· Aspectos físicos y psicológicos: Diagnóstico y pronóstico de la discapacidad, tratamientos médicos, contraindicaciones, relaciones interpersonales, entre otros.
· Aspectos socioeconómicos: Núcleo familiar, oportunidades laborales que le ofrece el grupo familiar, características del entorno mediato e inmediato.
· Historia laboral: Experiencia previa si existe, intereses y expectativas laborales, adaptaciones al puesto de trabajo requeridas.
· Análisis del comportamiento ocupacional: Incluye la voluntad para el desarrollo y disfrute de ciertas actividades productivas, la formación de hábitos y nivel de compromiso, así como las habilidades para realizar determinada ocupación.
· En este rubro es importante analizar las habilidades adaptativas de la persona; tales como nivel de comunicación, cuidado personal, habilidades de vida en el hogar, sociales, utilización de la  comunidad, autorregulación, salud y seguridad, habilidades académicas funcionales y ocio.

Desempeño: considera actitudes y aptitudes para el trabajo o capacidad para adoptar ciertas posturas, realizar movimientos y alcances, aplicación de fuerza, manejo y discriminación de objetos, entre otros.

2. Evaluación del trabajo:
· Descripción de las operaciones y pasos: permite conocer los procesos y procedimientos de producción.
· Condiciones ambientales: tipo de espacio, relación con otros factores de riesgo, principios ergonómicos, entre otros.
· Nivel de calificación:  Está relacionado con el manejo de conocimientos técnicos, discapacidad de tareas, tipo de entrenamiento requerido, procesos mentales y conocimientos académicos requeridos.
· Nivel de esfuerzo: Se relaciona con posiciones corporales y esfuerzo físico.
· Funciones del trabajador:  Incluye la relación con datos, personas y cosas.  
El tipo de relación que predomina determina la habilidad que exige el trabajo, como por ejemplo relaciones interpersonales, habilidades perceptuales y manuales, conocimientos requeridos, entre otros. 
Recursos materiales: maquinaria, equipo y herramienta requerida.
Productos: Incluye la información adicional que permite conocer mejor el producto.
Evaluación en puesto real de trabajo:Este tipo de evaluación permite a la persona vivenciar lo que implica ejecutar determinada actividad productiva, y a la vez hacer los ajustes requeridos en el puesto de trabajo, forman parte de los elementos de evaluación de las A. V. D. (Actividades de la Vida Diaria).Permite valorar los siguientes aspectos:
1.Desempeño funcional:  orientación y movilidad; Uso del dinero; Técnica del reloj; Mantenimiento personal y doméstico (cuidados personales, actividades de la vida cotidiana)
 Destrezas en la vida comunitaria; Interacción y comunicación personal y social 

2.Preferencias: Intereses; Condiciones ambientales; Requerimientos de entrenamiento
3.Funcionamiento personal: Datos; Personas; Cosas

4.Destrezas y habilidades:Manejo de equipo; herramientas; maquinaria; Determinación de uso  de ayudas técnicas

5.Tolerancia al trabajo:Jornada de trabajo: posición (pie, sentado);.nivel de estrés; nivel de fuerza; reacción al ambiente de trabajo; condiciones de trabajo; normativa laboral

6.Comprensión de las instrucciones

7.Apariencia personal

8.Independencia en las actividades: en la vida diaria; en el trabajo

9.Otras necesidades a tomar en cuenta: apoyos médicos; apoyos psicológicos; apoyos sociales

10.
Conclusiones 

11.
Recomendaciones 

En el puesto de trabajo se debe tomar en cuenta:

1.Descripción: título de la tarea y descripción detallada de la misma (actividades a desarrollar, equipo que interviene, duración del ciclo de trabajo).

2.Carga sensorial: considera la necesidad de oír, hablar, ver y la frecuencia requerida (nada, poco, ocasional, mucho).

3.Carga mental: duración y presión de la actividad, nivel de atención, grado de operaciones mentales (nivel de complejidad).

4.Carga psicológica: variedad de acciones requeridas, capacidad de elección del método de trabajo, adaptación del entorno de trabajo a una cadena de producción, grado de presencia requerido, entre otros.

5.Carga física: descomposición de la tarea en posturas fundamentales que el trabajador adopta mientras la realiza, fuerza requerida, etc.

Algunas recomendaciones de adaptabilidad en los casos más habituales:La descomposición de tareas de complejas a simples es una técnica de adaptación que permite discriminar las actividades, asimilarlas y concretarlas con mayor probabilidad de éxito.Las actividades deben ordenarse jerárquicamente.Reconocer los progresos en el desarrollo de las funciones desde su ingreso, se le debe dar oportunidad para expresar sus opiniones sobre el propio proceso en el sentido de sugerir modalidades/ instrumentos o herramientas
 en las que desempeñaría mejor dicha función y promover una vez consolidado la toma de decisiones.

Conclusión: En éste cierre es importante reiterar que para lograr una inserción  laboral exitosa es necesario evaluar y preparar a la persona con discapacidad dispuesta a incorporarse, y al mismo tiempo evaluar y acondicionar el trabajo en todos sus aspectos.  

Todo ingreso laboral es posible si se encuentra la disposición institucional y personal para realizarlo. Ambas partes se verán beneficiadas.
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�	 Manuales o tecnológicas: Sistemas de lectura para ciegos ( Jaws y otros procesadores de texto),  y disminuidos visuales (Magic 9).





